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Anketa o sanaciji 
kreditne krize 

Pretekli teden je v Beogradu zasedal 
širši upravni odbor Narodne banke in 
je zadnji dan zasedanja posvetil izključ-
no vprašanju sanacije našega kreditnega 
aparata, odnosno ukrepom za ozdrav-
ljenje našega denarništva in denarnega 
trga. Neposredni povod za to razpravo 
so dali ponovni apeli organizacij denar-
nih zavodov, da Narodna banka v tem 
pogledu prevzame iniciatiov in da stavi 
vladi primerne predloge. 

Združenja denarnih zavodov poudar-
jajo predvsem potrebo definitivnega 
razčiščen j a odnošajev v našem denarni-
štvu, in sicer na ta način, da se podprejo 
oni denarni zavodi, ki so temeljito^ raz-
čistili svoje bilance in imajo pogoje za 
nadaljnji obstoj. Na drugi strani pa naj 
bi zavodi, ki nimajo rentabilnosti, ne za-
vlačevali neizbežne likvidacije, kar ve-
lja zlasti za male podeželske banke v 
Srbiji in Vojvodini. 

V prvi vrsti pa so potrebni ukrepi za 
vzpostavitev likvidnosti za življenje 
sposobnih denarnih zavodov in kredit-
nih zadrug, zlasti v kolikor je sedanja 
nelikvidnost posledica likvidacije kmeč-
kih dolgov. Organizacije denarnih zavo-
dov so postavile tudi zahtevo, da se čim 
prej razčistijo odnošaji med državnim 
in privatnim denarništvom in da po-
stane Narodna banka resnično zaledje 
vsem denarnim zavodom za primer več-
je potrebe po denarnih sredstvih. 

V vseh modernih državah so novča-
nične banke nekaka likvidnostna opora 
bankam in denarnim zavodom na ta na-
čin, da pri novčanični banki vsak čas 
lahko reeskomptirajo prvovrstne me-
nice iz svojega portfelja. Pri nas pa je 
Narodna banka že pred krizo omejevala 
možnost reeskomptiranja menic z uved-
bo kreditnih kontingentov. Ko pa so de-
narni zavodi v drugi polovici 1. 1931. za-
radi navala vlagateljev prišli v stisko, 
je Narodna banka enostavno ustavila 
nadaljnje izkoriščanje kreditov in je s 
tem najbolj zadela vprav one solidne za-
vode, ki kredita pri Narodni banki niso 
izkoristili in so smatrali ta kredit le za 
skrajno likvidnostno rezervo. Ta usode-
polna pogreška Narodne banke se danes 
hudo maščuje, kajti noben denarni za-
vod se ne zanaša več na Narodno banko 
in zato smatra, da je najbolj siguren, 
če drži čim več gotovine v blagajni od-
nosno pri Narodni banki ali Poštni hra-
nilnici. 

Tako so večji denarni zavodi zaradi 
nezaupanja nasproti Narodni banki pri-
morani tesavrirati gotovinska sredstva, 
kar ima posledico, da so brezobrestne 
žirovne vloge pri Narodni banki in Pošt-
ni hranilnici narasle že na ogromno 
vsoto poldruge milijarde dinarjev, to je 
skoro trikrat več nego 1. 1929. Na ta na-
čin kopičijo denarni zavodi pod silo raz-
mer denarna sredstva namesto da bi jih 
dali na razpolago gospodarstvu, ki prav 
v sedanji dobi novega konjunkturnega 
vzgona nujno, potrebuje nove kredite. 
Če bi se vprašanje likvidnostne rezerve 
denarnih zavodov pri Narodni banki 
pravilno rešilo, tedaj bi se kmalu nor-
malizirale razmere pri večjih denarnih 
zavodih. Ti zavodi bi postali zopet spo-
sobni kreditirati zlasti trgovino in indu-
strijo v kratkoročnih in srednjeročnih 
poslih. 

Mnogo težje pa je vprašanje manjših 
denarnih zavodov in kreditnih zadrug, 
zlasti onih, ki so imeli v večji meri sred-
stva naložena v zamrznjenih terjatvah 
nasproti zaščitenim kmetom in so te ter-
jatve morali oddati Privilegirani agrar-
ni banki. Jasno je, da ti denarni zavodi 
ne morejo čakati 14, odnosno 20 let, da 
dobe povrnjene že itak reducirane 
kmečke terjatve. Za pomoč tem denar-
nim zavodom so potrebna znatnejša de-
narna sredstva, ki morajo biti vrh tega 
zelo poceni, kajti terjatve, ki jih imajo 
danes denarni zavodi zaradi likvidacije 
kmečkih dolgov, se jim obrestujejo le po 
3 odstotke in torej sami ne morejo pla-
čati višjih obresti. 

Vprašanje je tudi, kdo naj da tem 
zavodom ta denarna sredstva in kako 
naj se to izvrši. Organizacije denarnih 
zavodov mislijo predvsem na Narodno 
banko, toda Narodna banka danes nima 
večje možnosti kreditne ekspanzije spri-
čo okolnosti, da se je denarni obtok zad-
nja leta v znatni meri povečal, če bi 
Narodna banka 1. 1931. ob nastopu kre-
ditne krize pametno postopala, kakor so 
to storile druge novčanične banke in bi 
takrat dala denarnim zavodom na raz-
polago eno ali celo dve milijardi, bi to 
nič ne vplivalo v smislu, ker bi ta de-
nar spravili doma, odnosno bi ga tesav-
rirali, ko pa bi videli, da bojazen zaradi 
likvidnosti vlog ni bila upravičena, pa 
bi denar znova naložili pri denarnih za-
vodih in tako bi v kratkem času denar 
zopet pritekel nazaj v Narodno banko. 

Danes je po udarcu, ki so ga utrpeli 
manjši denarna zavodi zaradi načina 
likvidacije kmečkih dolgov in zaradi 
povečanega obtoka bankovcev stvar 
ipnogo težavnejša. 

Tu bi morala pomagati predvsem 
'država. ,ki lahko z izdajo kratkoročnih 
in srednjeročnih državnih papirjev ab-
sorbira na trgu obilna denarna sred-

jn jih potem preko Narodne ban-

TEDEN VAŽNIH ODLOČITEV 
Francija in Anglija hočeta še ta teden doseči odločitev o Španiji 
Živahna diplomatska akcija pred ponovnim sestankom londonskega 

odbora za nevmešavanje 
Pariz, 5. juHja. r. V pričakovanju izred-

no važne seje londonskega odbora za ne-
vmešavanje, ki se bo sestal v teku tega 
tedna, se vodi na diplomatskem polju ži-
vahna akcija, da bi se kljub vsem težavam 
vendarle naSla pot iz zagate in rešitev 
spora, ki je nastal med velesilami zaradi 
Španije. Razen Italije, Nemčije in Portu-
galske so se vse ostale države, zastopane 
v londonskem odboru, njih nad 20, izjavi-
le za francosko-angleški predlog o novem 
kontrolnem sistemu, ki naj bi ga izvajali 
francoska in angleška vojna mornarica. 
Nemčija in Italija pa se odločno protivita, 
da bi se pomorska kontrola poverila iz-
ključno Franciji in Angliji. 

čeravno so tako v Parizu kakor v Lon-
donu še vedno naklonjeni nadaljnjim po-
gajanjem, zavzemajo vendarle stališče, da 
se mora zamotani položaj razčistiti še v 
teku tega tedna, ker bi vsako nadaljnje 
odlaganje odločitve mednarodni položaj še 
bolj poostrilo. Za Pariz in London je mož-
no samo dvoje: ali se uvede uspešna in 
resnična kontrola, ali pa bo prišlo do uki-
nitve dosedanje politike nevmešavanja, ki 
bi brez kontrole bilo sploh brezpomembno. 
V pariških krogih opozarjajo, da bi vsako 
nadaljnje odlaganje pomenilo kapitulacijo. 
Rim in Berlin skušata .po sodbi pariških 
in londonskih krogov pogajanja zavlačeva-

ti, ker se izvaja sedaj kontrola stvarno 
samo na francosko-španski meji, povsod 
drugod pa je svoboden dovoz v Španijo. 

Veliko važnost pripisujejo v diplomat-
skih krogih tudi povratku belgijskega mi-
nistrskega predsednika Van Zeelanda iz 
Amerike. Van Zeeland je danes prispel v 
London, kjer se bo še nocoj sestal z an-
gleškim ministrskim predsednikom Cham-
berlainom. Iz Londona bo potoval Van 
Zeeland v Pariz, kjer se bo sestal s fran-
coskimi državniki. V uradnih krogih ču-
vajo o razgovorih, ki jih bo imel pri tej 
priliki Van Zeeland, strogo tajnost V 
diplomatskih krogih sodijo, da bo Van 
Zeeland sporočil v Londonu in Parizu so-
glasnost Roosevelt» s francosko-angleško 
akcijo za rešitev španskega problema. 

V Parizu sé je včeraj mudil tudi fran-
coski poslanik v Londonu Corbln. Z zuna-
njim ministrom Delbosom Je imel več ur 
trajajoč razgovor, po katerem je takoj z 
letalom odpotoval nazaj v London, kjer Je 
obiskal zunanjega ministra Edena. Tudi 
ruska poslanika v Parizu in Londonu sta 
v stalnih stikih z angleškim fai francoskim 
zunanjim ministrom. Vsi ti razgovori so 
v zvezi z današnjo izredno sejo angleške 
vlade, na kateri bo padla odločitev o sta-
lišču Anglije v pogledu nadaljnjega razvo-
ja dogodkov. 

Diplomati na delu 
Diplomatska akcija je koncentrirana v Londona — Se 

vedno upanje na kompromis 
Pariz, 5. julija, br. Vsa pozornost med-

narodne javnosti je osredotočena na ži-
vahno diplomatsko akcijo, katere središče 
je sedaj v Londonu. Angleška vlada je ime-
la dopoldne izred.no sejo, popoldne pa je 
zunanji minister Eden odgovarjal v spodnji 
zbornici na številna vprašanja, nanašajoča 
6e na mednarodni položaj. Eden je pred 
tem ponovno konleriral tudi s predsedni-
kom londonskega odbora Ptyroouthom in 
francoskim poslanikom Corbinom. V angle-
ških krogih z zadovoljstvom ugotavljajo, 
da. je ogromna večina držav, zastopanih v 
londonskem odboru, slej ko prej odločno 
proti italijansko-nemškim predlogom. Italiji 
in Nemčiji se bosta poleg Portugalske pri-
dktužili ludi Madžarska in Albanija. Ce 
pride na prihodnji seji londonskega odbo-
ra do glasovanja, ni nobenega dvoma, da 
bodo italijaneko-nemški predlogi odklonje-
ni z veliko večino. Ker pa se traneosko-
angleški predlogi n« morejo uveljaviti brez 
pristanka Italije in Nemčije ne da bi to 
izzvalo dalekosežne konflikte, bo pomenila 
odklonitev italijansko-nemških predlogov 
zlom in končno krizo politike nevmešava-
nja in sistema kontrole. 

V Londonu pa še vedno upajo, da bosta 
ItaMja in Nemčija v zadnjem trenutku po-
pustili. V Londonu se nagibajo k nazira-
nju, da bi bilo mnogo lažje doseči kompro-

mis, če H prišel posredovalni predlog s 
tretje strani. Pri tem računajo zlasti na 
belgijskega ministrskega predsednika Van 
Zeelanda. Vprašanje pa je, ali je po infor-
macijah, ki jih prinaša Van Zeeland iz 
Amerike, sploh še podana možnost spora-
zuma. Pisanje nemškega in italijanskega 
tiska zbuja v Londonu domnevo, da v Ri-
mu in Berlinu sploh ne miblijo več resno 
na možnost sporazuma. Posebno komenti-
rajo pisanje »Frankfurter Zeitung«, ki 
naglaša, da je postal položaj skrajno re-
sen, čim sta Francija ia Anglija začeli 
poudarjati svoje interese na Sredozemskem 
morju. V enakem smislu komentira med-
narodni položaj tudi italijanski tisk, ki opo-
zarja na to, da sta Francija in Anglija vrgli 
na kocko ne samo svoje interese v Sredo-
zemlju, nego tudi mir Evrope. »Popolo d'I-
talia« piše, da Francija in Anglija z nagla-
šanjem svojih namišljenih interesov _ na 
Sredozemskem morju vedno bolj ogrožata 
Italijo. 

Kdaj se t o vršila seja odbora za nevme-
šavanje, v Londonu še ne vedo. Na pristoj-
nem mestu ne potrjujejo napovedi. »Daily 
Telegraph*«, da bo prihodnja »eja tega 
odbora že jutri. Sicer pa izjavljajo da 
proučuje London položaj s kar največjim 
mirom. 

Seja angleške vlade 
Posvečena je bila izključno zunanji politiki in vpra-

šanjem državne obrambe 
London, 5. julija g. Ministrski predsednih 

Chamberlain je danes predsedoval dvema 
sejama ministrov. Najprej se je vršila seja 
komiteja za državno obrambo, katere pa 6e 
je udeležil le del ministrov. Nato se je vr-
šila plenarna seja ministrskega sveta. Na 
obeh sejah so predvsem proučili medna-
rodni položaj, ki je nastal zaradi budih di-
ferenc v vprašanju nevmešavanja. Zunanji 
minister Eden je podal daljše poročilo o 
resnosti zunanjepolitičnega položaja, ki iz-
haja iz stališča italijanske ki nemške vlade. 
Nekateri člani komisije za nevmešavanje 

menijo, da bi bBo mogoče izdelati posredo-
valni predlog, ki bi predstavljal sintezo 
predlogov Francije in Anglije na eni in Nem-
čije in Italije na drugi strani. Ta predlog 
bi se mogel sestaviti na naslednjem teme-
lju: 1. Francija in Anglija smeta sami izve-
sti pomorsko kontrolo. 2. Pariz in London 
priznata Franca kot vojskujočo se silo. 

Kakor se zdi, je ta predlog naletel na 
velik odpor. Niti Anglija niti Francija ne 
kažeta namreč pripravljenosti, da bi Fian-
ca priznali kot vojskujočo se silo. 

„Napačni računi" 
Leon Blum o slogi francoskega naroda v Obrambi miru 

in življenjskih interesov Francije 
Pariz, 5. julija, br. Ves francoski tisk 

danes z zadovoljstvom komentira govor, ki 
ga je imel včeraj na velikem zborovanju so-
cialistične stranke v Bordeauxu podpred-
sednik vlade Leon Blum. V svojem govoru 
se je bavil z mednarodnim položajem in pri 
tem naglasil, da delajo napačne račune oni, 
ki mislijo, da je Francija zaradi notranje-
politična! razprtij oslabljena in da bi jo bilo 
mogoče izločiti kot odločilnega činitelja v 
mednarodni politiki. Oni, ki tako računajo, 

: pozabljajo, da Je Francija složna ne glede 
na strankarsko pripadnost In politični na-
zor, kakor hitro je v nevarnosti mir. Za 
obrambo miru bo nastopila Francija vselej 
kakor en mož. Zato se vdajajo praznim na-

ke ali na drug način da na razpolago 
denarnim zavodom. Najbolje pa bi bi-
lo, če bi država s takimi sredstvi iz-
plačala denarnim zavodom najprej oni 
del kmečkih terjatev, ki jih je prevze-
la nase. Narodna banka pa bi denar-
nim zavodom v večji meri pomagala 
le tedaj, če bi ji država odplačala krat-
koročni dolg v višini 600 milijonov di-
narjev, ki ga je najela že pred šesti-
mi leti. 

Kakšni so bili sklepi širšega uprav-
nega odbora Narodne banke, za enkrat 
ni znano. Zdi se, da je imela ta seja 
predvsem namen razsvetliti sedanje 
stanje. Guverner. Narodne banke dr. 

dam vsi oni, ki mislijo, da bodo mogli na 
račun Francije doseči kake koristi zase. To 
velja še prav posebno v pogledu Španije, 
kjer ni na kocki samo mir v Evropi, mar-
več tudi življenjski interesi Francije. Po-
polna sloga in najtesnejše sodelovanje med 
Parizom in Londonom sta najboljše jam-
stvo, da se ne bo zgodilo ničesar, kar bi Mio 
v nasprotju z miroljubnimi cilji obeh za-
padnih demokratičnih držav. 

Pariški komentarji 
Pariz, 5. julija. AA. Vsi jutranjiki pSejo 

o krizi nevmešavanja. Tako piše »Epoque*, 
da ima angleška vlada pripravljen kompro-
misni predlog, ki predvideva ojačenfe kon-

• ^ — — 
Radosavljevič je že pred sejo naprosil 
vse člane upravnega odbora, da za to 
sejo pripravijo referate glede vpraša-
nja deblokiranja hranilnih vlog, glede 
spremembe določb o novem poslova-
nju zaščitenih denarnih zavodov m gle-
de možnosti mobilizacije terjatev de-
narnih zavodov, ki so prišli v stisko 
zaradi kmečkih dolgov. Bila je to ne-
kaka anketa, ki naj bi ustvarila šele 
podlago za nadaljnje korake. Po naj-
novejših vesteh iz Beograda bodo še 
posamezne podružnice sestavile svoje 
referate, nakar bo Narodna banka iz-
delala načrt za sanacijo našega denar-
ništva. 

troie. Nacionalistične in rdeče ladje bi uži-
vale enako spoštovanje. Kontrola bi se po-
sebno poostrila nad uvozom orožja in pro-
stovoljcev v Španijo. Vendar pa je odvisno 
od dobre volje Nemčije in Italije, če bosta 
pristali na ta načrt. 

»Jour« misli, da stališče Nemčije ne do-
voljuje prevelikega optimizma, vendar upa 
na kompromis, ker sta Anglija in Francija 
povsem enotni. Ta enotnost vpliva kot ve-
lika moralna sila. 

Zapetost angleškega 
tiska 

London, 5. julija. AA. Veliki konserva-
tivni Hsti kažejo v svojih davišnjih komen-
tarjih skrajno zapetost glede razvoja med-
narodne krize, nastale zaradi nasprotova-
nja Nemčije in Italije proti znanemu fran-
cosko-angleškemu načrtu o nadzorstvu. Ta 
zapetost konservativnega tiska izvira iz že-
lje, da se ne bi škodovalo stvari in da se 

ko preprečiti željeni kompromis, ki bi ab-
solutno ohranil načelo neločijivosti politi-
ke nevmešavanja m nadzorstva, obenem pa 
napravil to nadzorstvo še učinkovitejše s 
podporo rimske in berlinske vlade. 

Diplomatski urednik »Morningposte« pi-
še, da angleška vlada ne izključuje možno-
sti kompiomisa. Vsekakor je treba imeti 
pred očmi, da ni moči pristati na noben raz-
plet, ki ne bi računal z nedotakljivostjo na-
čela nevmešavanja. č e Nemč;.ja in Italija 

Eristaneta na novo obliko nadzorstva in na 
ompromis glede nadzorstva v španskih te-

ritorialnih vodah, je pot za nadaljnje sodelo-
vanje odprta. 

Razprava 
v spodnji zbornici 

L o n d o n , 5. julija w. Vznemirjenje, M 
je nastalo zaradi položaja v Španiji, se je 
v spodnji zbornici pokazalo danes v raznih 
vprašanjih poslancev. Zunanji minister 
Eden je v svojem odgovoru na ta vpraša-
nja ponovno podčrtal resnost položaja ter 
je med drugim dejal: Vprašanje umika do. 
brovoljcev ni Se predmet razprav v angle-
ški vladi, ki upa, da se bo to vprašanje v 
bližnji bodočnosti rešilo zadovoljivo. Vpra-
šanje pomorske kontrole se mora čim prej 
rešiti. Kolikor je njemu znano, ni nobene 
nemške vojne ladje v Sredozemskem mor-
ju. Vrzel, ki je nastala v pomorski kon-
troli na španski obali, še ni Izpolnjena, ven-

ne bi zapisala kakšna usodna beseda, ki | dar pa se vrši nadzorstvo po vsej obali v 
bi utegnila žaliti Nemčijo in Italijo in ta- dovoljnem obsegu. 

Bombardiranje Valencije 
Hud letalski napad na valencijSko luko — Na bojiščih 

je nastal zastoj 
Pariz, 5. julija, w. TW nacionalistična 

letalska brodovja so davi bombardirala 
pristanišče v Valenciji. Nacionalistična le-
tala so prišla z raznih smeri, ter so kljub 
ljutemu obrambnemu ognju vrgla približ-
no 50 bomb. Po vesteh iz Valencije Je bil 
to najhujSi letalski napad na to prista-
nišče. 

Salamanca, 5. julija. AA. Gosta megla 
Je preprečila tudi danes razvoj vojaških 
operacij na severni fronti. Nacionalistične 
čete so se omejile na to, da so pomaknile 
naprej svoje prednje čete. Drugače pa na 
tem bojišču ni bilo bojev. 

Tudi na madridskem bojišču je izvzem-
£ nekoliko streljanja iz pušk vladalo po-
polno zatišje. S fronte okoli Huesce pa 
poročajo, da so nacionalistične čete pro-
drle danes pri Savktanigu za 4 km. So-
vražnik je pri tem pnstil na bojišču mnogo 
orožja in vojnega materijala. 

Saint Jean de Laz, 5. Julija. AA. Radij-
ska postaja v Santandru poroča, da so 
vladne čete na baskovskem bojišču v po-
krajini Somorostrl zavzele važno višino. 

Obnova angleške industrije 
v Bilbau 

London, S. julija, o. Današnji »Times« 
poroča, da je general Franco dovolil an-
gleški železarski družbi IRON Comp., ki 
ima svoj sedež v Bilbau, nadal£io eksplo-
a taci jo železnih rudnikov • BiskajL Tudi 
uradniki te družbe, ki so zbežali v Fran-
cijo, se smejo vrniti v Bilbao. 

Zaplenjen francoski parnik 
Pariz, 5. julija, br. Mornariško ministrstvo 

je prejelo danes obvestilo, da so frankoved 
zaplenili včeraj v Biskajskem zalivu fran-
coski trgovski parnik. Parnik ni imel nika-
kega tovora in je bil namenjen v Sant-
ander, da prevzame večji transport begun-

cev In jih prepelje v Francijo. Na parnifau 
je bil tudi mednarodni opazovalec, e čimer 
je bilo podano polno jamstvo, da ne služi 
tihotapskim namenom. Kljub temu pa so 
Francove vojne ladje prisilile parnik, da je 
moral kreniti v bilbasko hrfco. Čeravno bi 
Francija lahko prisilila fnankovce, da par-
nik nemrudoma izpuste, hoče vendarle na 
miren način likvidirati incident. Francoski 
konzul v Bilbau je dobil nalog, naj interve-
nira pri generalu Francu in hposluje, da 
bo parnik čimprej izpuščen. 

Napad na angleške vojne 
ladje 

London, 5. julija, br. Admiraliteta je da-
nes izdala komunike, v katerem potrjuje 
vesti, da je bil v bližini severozapaidne 
španske obale izvršen napad na angleške 
vojne ladie. Franoova letala, ki so name-
ravala bombardirati Santander, a so se mo-
rala umakniti na odprto morje, so vrgla 
na skupino angleških vojnih ladij, ki so 
patrulirala ob španski Obali, več bomb. 
izgleda pa, da ne gre za nameravan napad, 
marveč samo za pomoto. Nobena tomba ni 
zadela kake angleške ladje. Zaradi tega 
angleška vlada ne bo zahtevala preiskave 
tega incidenta. 

prestol 
Havana, 5. julija o. Graf Cavadonga, 

najstarejši sfai bivšega španskega kralja 
Aliooza X m . se je oženil s hčerjo kuban-
skega zobozdravnika Rocoa/orta. Hkratu 
Je sklenil, da. že v bližnjih dneh odpotuje 
nazaj v Evropo tn se naseli r Sevfli. Grctf 
Cavadonga se Se vedno ni odrekel presto-
kmasledniškim pravicam ki se nadeja, da 
bo v primeru zmage španskih nacionali-
stov zasedel burtxxnski prestol 

Amurski spor 
Paria S julija AA. Havas poroča iz Mo-

skve, da je japonski veleposlanik Sigemicu 
izja/vM snoči, da je urejen spor zaradi oto-
kov na Amur ju. Popoldne se je Sigemicu 
ponovno razgovarjal z Litvinovom ki nrn 
slovesno izjavil, da sedaj ni več nobene 
mandžureke ladje pri otoku Senufi. Litvinov 
je obljubil, da se bodo ruske čete takoj 
umaknile, toda s pogojem, d a v tem delu 
ne bo japonskih ali pa mandžurekih oddel-
kov. Incident je torej sedaj poravnan, ven-
dar bodo diplomatska pogajanja za dolo-
čitev meje trajate še dolge. 

Agencija Domej poroča iz Hsrng-Kinga, 
da so sovjetske čete začele danes popoldne 
evakuirati otoka Senufo in Botaoj na Airrwir-
ju, ki 60 ju pred dnevi zajedle. Tudi sovjet-
ske topničarke so zapustile oba otoka. 

Šef poljskega generalnega 
štaba v Bukarešti 

Bukarešta, 5. julija. AA. Danes se je v 
prostorih glavnega generalnega štaba vrši-
la konferenca med naSeln-ikom poljskega 
generalnega štaba Stakiievičem in načelni-
kom ramuwfcega generalnega štaba Sicitu-
om ter člani poljskega vojaškega odposlan-
stva in viSjimi romunskimi oficirji. Kralj 
Karol II. je sprejei v avdijenoi generala 
Stakijeviča in Sicitua in ju pridržal na ko-
silu. 

Sporazum s pariškimi 
hotelirji 

Pari*. 1 julija a. Včeraj so se ves dan 
nadaljevala pogajanja o ureditvi spora v 
hotelski industriji. Kmalu po polnoči je pri-
šlo do sporazuma med delodajalci in name-
ščenci v hotelski industriji. Ob 1.30 je bilo 
objavljeno, da se ustanovi anketna komi-
sija. ki mora do 1. oktobra predložiti vladi 
svoje poročilo. Do 1. novembra ostanejo v 
veljavi dosedanje dolore, vendar lahko de-
lovni inšpektor izda odredbe, ki jih bo sma-
tral za potrebne v tei vrsti industrije. V iz-
rednih slučajih je priznano tudi čezurno 
Öd* x 

Degrelle se tolaži 
An vera, 5. julija. DNB. Vodja reksisti£-

nega gibanja Leon DegreHe je izjavil v ne-
deljo na nekem shodu, da je doživel 11. • 
aprila poraz pri volitvah, vendar je od ta-
krat reksistično gitanje spet pridobilo 
takrat izgubljena tla. Reksizem ne mara 
ni kakega spora s cerkvijo, toda nikoli ne 
misli postati kakšna stranka z versko pri 
m es jo. Reksietično gibanje stremi po tem, 
da si ohrani svojo neodvisnost. 

I Ekskurzija turške vojne 

Carigrad, 5. julija. AA. Turška mornari-
ca bo v kratkem obiskala države ob Ornem 
in Sredozemskem morju. Sestavili se bo-
sta dve posebni diviziji: prva pojde pod 
vodstvom križarike »Javuz« na obisk v vo-
de Sovjetske Rusije, druga pa v Italijo in 
Jugoslavijo. 

Mednarodna konferenca 
za socialne vede 

Paril, 5. julija. AA. Prosvetni minister 
Jean Zay je dopoldne predsedoval slav 
nostni seji mednarodne konference za so-
cialne vede. Konference «e udeležuje okoli 
120 tujih in francoskih znanstvenikov, po-
večini sociologov, zgodovinarjev, narodo 
slovcev in zemljepiscev. Konferenca bo tra-
jala dva dni. 

Protesti proti krakovskemu 
nadškofu se mnoie 

Varšava, 4. julija AA. V Varšavo priha-
jajo neprestano protesti zoper samovoljno 
ravnanje krakovskega nadškofa Sapiehe. 
Senatorji varšavske pokrajine so izglaso-
vali resolucijo, v kateri zahtevajo takoj-
šnje sklicanje obeh Zbornic parlamenta na 
izredno sejo, da se Izglasuje pooblastilo 
vladi, da bo mogla urediti to vprašanje. 
Podobno resolucijo je sprejela tudi skupi-
na seoatprjsK i* potat ine Sitae, 
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Delovni program 
skupščine in senata 

Zakon o prekrških bo danes že sprejet, nakar pride na 
vrsto zakon o novih kovancih — Začetek razprave o 

konkordatu — Delovni program senata 
Beograd, 5. julija, p. Po informacijah 

beograjskih listov bo narodna skupščina 
na svoji jiitrišnji seji končala načelno raz- " 
pravo zakonskega načrta o policijskih 
prekrških in nato še na jutrišnji seji za-
kon sprejela tudi v podrobni razpravi. 
Ako se bo to zgodilo, bo skupščina že ju-
tri ali pojutrišnjem začela obravnavati na-
črt zakona o novem kovanem denarju, ki 
je bil v odboru že odobren. 

Za jutri popoldne so povabljeni k pred-
sedniku vlade vladni člani skupščinskega 
odbora za obravnavo konkordata. Po mne-
nju beograjskih listov je treba smatrati 
to za znak, da bo začel skupščinski odbor 
razpravljati o konkordatu že takoj v sre-
do. Razprava bo po splošnem mnenju le 
kratka, tako da bo konkordat prav kmalu 
prišel tildi pred plenum narodne skupšči-

ne. Čim bo tudi tam sprejet, bo sedanje 
skupščinsko zasedanje zaključeno in bo 
skupščina odšla na poletne počitnice.. Se-
stala se bo vnovič šele v jeseni. 

Jutri dopoldne ob l i . se bo sestal tudi 
senat, ki že več ko tri mesece ni bil zbran. 
Na dnevnem redu je samo določitev dnev-
nega reda, tako da bo današnja seja pred-
vsem formalnega značaja, v kolikor je ne 
bodo poživile razne interpelacije, katerih 
je napovedana že cela vrsta. Senatu je že 
doslej predloženih v obravnavo več kon-
vencij in poleg njih načrt trgovinskega za-
kona, ki je bil sprejet v narodni skupščini. 
Verjetno je, da bo v tem zasedanju obrav-
naval že tudi načrte zakona o prekrških, 
zakona o novih kovancih in zakona o ra-
tifikaciji konkordata. 

Atentat v Lizboni 
Namenjen fe bil predsedniku portugalske vlade Sala« 
zaru, ki pa ni bil poškodovan — Atentatorji so pobegnili 
Lizbona, 5. julija, r. V soboto zvečer je 

bil poskusen na ministrskega predsednika 
Salazarja atentat. V trenutku, ko je stopil 
iz avtomobila pred hišo svojega prijatelja 
dr. Hosea Torcata, kjer je nameraval pri-
sostvovati neki pobožnosti v domači kape-
l j je eksplodirala bomba, ki je bila skrita 
pri vhodu. Ministrski predsednik Salazar 
je ostal nepoškodovan, pač pa je dobil nje-
gov tajnik hujše rane in so ga morali pre-
peljati v bolnišnico. Tudi na palači je eks-
plozija povzročila hudo razdejanje. 

Preiskava je ugotov'la, da so atentat iz-
vršili trije neznani mlajši možje, ki so se 
malo prej pripeljali z avtomobilom ter se 
ustavili ob vhodu v ulico za vogalom pala-
če. Namestili so bombo pred vrati in na-
peljal' zažigalno vrv kakih 50 m daleč okrog 
vogala v sosedno ulico. Eden izmed njih je 
ostal na straži in je dal ostalima dvema za-
rotnikoma znak, ko se je pripeljal avto-
mobil predsednika vlade. H:"p na to je 

nastala eksplozija. V splošni zmedi so aten-
tatorji z avtomobilom, ki je voz;I brez lu-
či in imel napačno številko, pobegnili in jih 
doslej niso izsilediii. 

Ves* o poskus en e m atentatu je izzvala 
v Lizbon5 veliko razburjenje. Od vseh stra-
ni so prihiteli odLičniki. da čestitajo pred-
sedniku vlade k srečni rešitvi, pred nje-
govo palačo pa se je zbrala velika množica, 
ki mu je pozno v noč prirejala ovac'je. 
Salazar se je z balkona stoje palače ponov-
no zahvalil manifestantom in naglasil, da 
smatra te ovacije za odobravanje dela, ki 
ga izvaja vlada. 

Včeraj so se po vsej Portugalski vršila 
protestna zborovanja. Govorniki so izražali 
mnenje, da je atentat delo »plačancev Mos-
kve.« V sprejetih resolucijah se poziva vla-
da, naj energično zatre komunistično in 
boljseviško rovarenje, ki ograža red in mir 
v državi. 

Van Zeeland se fe na povratku iz Amerike 
ustavil v Londonu 

London, 5. julija. AA. Predsednik belgij-
ske vlade van Zeeland se je na povratku 
iz Amerike ustavil y Londonu, kjer se bo 
danes sestal z ministrskim predsednikom 
Chamberlaionom, da mu poroča o svojih 
razgovorih z ameriškimi državniki. Novi-
narjem je izjavil: Prihajam iz ameriških 
Zedinjenih držav z novimi podatki o med-
narodnih vprašanjih. Po razgovorih s čla-
ni britanske vlade bom šele mogel priti 
do potrebnih sklepov. 

L o n d o n , 5. julija. w. Razgovori med an-
gleškim ministrskim predsednikom Cham-
berlainom in belgijskim ministrskim pred-
sednikom Van Zeelandom so se po progra-
mu vršili danes popoldne ter so trajali nad 

eno uro. Glede razgovorov v Londonu je 
izjavil belgijski ministrski predsednik, da 60 
v zvezi z misijo, ki jo je imel v Zedinje-
nih državah. Preti temi razgovori je angle-
ški ministrski predsednik Chamberlain do-
poldne govoril v angleški spodnji zbornici 
o možnosti sklicanja mednarodne konferen-
ce. Pri tem je v odgovoru na vprašanje 
nekega poslanca delavske stranke izjavil, 
da je napačno misliti, da bi se mogle med-
narodne fežikoče enostavno odstraniti s 
sklicanjem svetovne konference. Angleška 
vlada je ponovno izrazila svojo pripravlje-
nost za vzpostavitev mednarodne izmenja-
ve blaga in mednarodne valute. 

Earhardtova v M i 
z valovi Tihega oceana 

Cele eskadrile letal išče pogumno letalko okrog 
Howlandskega otočja 

San Francisko, 5. julija, k. Polet slavne 
ameriške letalke Earhardtove, ki ' se je pred 
dnevi podala s Floride na no-v leta,teki po-
let okrog 6veta. bi bil skorajda uspel. Le-
talka je preletela že Atlantski ocean, Ev-
ropo, vso Azijo in ße je pretekli petek zna-
šla že sredi Tihega Oceana. Le še nekaj 
tisoč kilometrov jo je ločilo od-cilja. Prele-
tela jih je že okrog 30.000. Nenadoma pa je 
bila iz doslej še neznanih razlogov prisilje-
na pristati v sredi morja- v bližini angleške-
ga otočja Howiand, ki leži jugozapadno od 
Havajskega otočja, povsem osamljeno med 
Kronezjjskim in Polinezijskim arhipelagom. 
Letalka je imela s seboj rezervno hrano za. 
več dni in tako ji je uspelo, da vse do da-
nes ni onemogla. 

V soboto je DNB nenadoma objavil ne-
točno vest. da so letalko že rešili. . Vsa 
mednarodna javnost, ki je osredotočila 
svojo pozornost na neznano točko njene-
ga prisilnega pristanka, si je trenutno od-
dahnila, vendar se je kmalu izkazalo, da 
«e pogumna letalka še zmerom bori z va-

lovi. Rasnim radijskim postajam, najprej 
neki japonski, se je posrečilo doseči radij-
sko zvezo z njo. Kmalu so tfle tudi ame-
riške postaja v stikih z letalko. Medtem 
je biilo že več letal nad Tihim Oceanom, 
da bi našla sled za Earhardtovo. 

V soboto so odplule iz Honolula celo 
štiri manjše križarke, neka oklopnica in 
matična ladja _za letala »Lexington« proti 
Howlandskemu otočju, kjer so letalko po 

, radiu izsledili. Letalkin aparat se nahaja 
okrog 280 milj vzhodno tega otočja. Po 
radijskih brzojavkah, ki so jih prestregli 
v pretèkli noči, se je letalo polagoma pri-
čelo potapljati, tako da se letalka kmalu 
ne bo več mogla javljati po radiju. Z ame-
riške matične ladje za letala se je takoj 
dvignilo več eskadril letal, ki so v vsej 
naglici odhitele proti navedenemu mestu. 
Sedaj kroži nad okolico Howlandskega 
otočja že 57 ameriških vojnih letal, ki pa 
so do danes opoldne zaman skušala najti 
letalko. 

Angleški kralj 
na škotskem 

London, 5. julija. Reuter. Mesto Edin-
burgh je priredilo vladarskemu paru in obe-
ma pricesama veličasten sprejem. Manife-
stacije so se pričele takoj po njihovem pri-
hodu na postajo in so se vse bolj in bolj 
stopnjevale, dokler se niso visoki gostje 
pripeljali v kraljevo palačo. To je prvič po 
skoraj 40 letih, da je kraljica obiskala pre-
stolnico te dežele. 

Svetovni kongres 
za reklamo 

Pariz, 5. julija. AA. Danes Se je tu začel 
svetovni kongres za reklamo. Razpravljali 
bodo o raznih vprašanjih, med njimi kot 
najvažnejšem o kulturi propagande med 
narodi. 

čsl. omladinci v Franciji 
Verdun, 5. julija. AA. Semkaj je prispe-

lo pod vodstvom nadzornika akademije g-
Horaka zastopstvo srednješolskih učencev 
in češkoslovaških visokošolcev. Priredili so 
jim svečan sprejem, kjer so manifestirali 
bratstvo in prijateljstvo med Francijo in 
Češkoslovaško. Poslanec za Okraj Metz Thi-
bauld je v svojem pozdravnem govoru po-
sebno poudarjal pomen prijateljstva med j 
Francijo in Češkoslovaško. 

Optimizem afriškega 
državnika 

Capeto\vn, 5. julija. AA. Po vrnitvi iz 
Anglije je predsednik vlade južnoafriške 
unije Hertzog na vprašanje novinarjev, 
kaj misli o splošnem mednarodnem po-
ložaju, izjavil: Dvoje mi je jasno. Prvo je 
to, da med evropskimi narodi ni vojne 
psihoze, in da si vse države žele miru. 
Drugo je to, da se nobena vlada evropskih 
velesil ni zatekla k ponovnemu oborože-
vanju iz drugih vzrokov kakor samo zaradi 
lastne obraimbe. Ni vzroka misliti, da bi 
ponovno oboroževanje Evrope pripeljalo v 
vojno. 

Poljski parlamentarci 
v Nemčiji 

Berlin, 5. junija .AA. Danes je semkaj 
prispelo več članov poljskega sejma in se-
nata, ki bodo v Nemčiji gostje nemšiko-
poljskega društva. Poljski parlamentarci se 
bodo mudili v Nemčiji teden dni. 

300 smrtnih žrtev na 
ameriški narodni praznik 
New Y»rk 5. juüja w. Na včerajšnji 

praznik neodvisnosti je okold 300 oseb na-
šlo smrt, med njimi 200 zaradi avtomobil-
skih nezgod. Utonilo je preko 70 oeeb. 

Beležke 
Seja parlamentarnih 

klubov JNS 
Ker bo danes zopet seja narodne skup-

ščine in se poleg tega po velikonočnih po-
čitnicah prvič sestane tudi senat, sta za 
danes popoldne ob 18. sklicani seji poslan-
skega in senatorskega kluba JNS. Oba 
kluba se bosta sestala skupno v klubskih 
prostorih v narodni skupščini. 

Ljubljanski radio 
• ln Sokolstvo 

Splošno je znano, kako pojmuje radij-
ska oddajna, postaja v Ljubljani svojo mi-
sijo, od kar se zopet nahaja samo v eno-
stranski eksploataciji. Ogromna večina ra-
d i j sk i abonentov si pomaga na ta način, 
da svoje aparate pogosto kratkornalo za-
pira ali pa Sii poišče kako drugo postajo. 
Vse meje pa presega, kar si je ljubljanska 
radijska postaja dovolila v nedeljo. Prena-
šala je ves dopoldan spored »Jegličeveg^ 
tabora« iz Slovenjegradca. ki je pričel kot 
verska svečanost z mašo in pridigami, jrà 

m i . o i » »jus-ai», »-o» 
Glavni govornik na shodu je bil g. mini-

ster dr. Korošec. Njegova izvajanja so bi-
la zanimiva tudi za poslušalce, ki niso pri-
staši JRZ, a ne glede na to je že z ozlrom 
na visok; položaj govornika v redu. ako 
radio prenaša njegov govor, in proti temu 
ne more nihče ničesar imeti. 

Avstrijsko izzivanje koroških Slovencev 

Mačkovski listi med seboj 
»Hrvatska straža« je danes z veliko ve-

hemenco napadla tiskarniško podjetje Ti-
pografijo d. d. in »Ju tarn j i list«, ki ga iz-
daja to podjetje. Glasilo hrvatskih kleri-
kalcev pravi med drugim: »Zadnje tedne 
čitamo v »Jutarnjem listu« neobičajne sla-
vospeve »Nove riječi«, ki jo izdaja pod-
sekretaf iz Alt-Bunzlava (Večeslav Vil-
der, ki izdaja »Novo riječ«, je po rodu Ceh 
iz Stare Boleslave. Op. ur.). Hrvatska jav-
nost, ki se ji Tipografija predstavlja kot 
hrvatsko novinsko podjetje, pač s pravico 
vprašuje, odkod te hvale nehrvatskemu 
glasilu v listu, ki se kaže nrvatskega. 
Kakšni so tajni kanali med »Novo ri ječ jo« 
in Tipografijo? To je postal že sistem in 
mi bomo prisiljeni, hrvatski javnosti raz-
tolmačiti, zakaj in kako kaže gospodom 
pri Tipografiji hvaliti list podsekretafa-
Tudi mi imamo pač pravico braniti se in 
noben pameten človek nam ne bo mogel 
zameriti, če se bo iz tega izcimila ostra 
polemika, ki pa je mi nikakor ne izziva-
mo. Izjavljamo pa, da se ne bojimo in naj 
se pozneje prizadeti ne pritožujejo, če bo-
do izkupili, kar iščejo.« 

Gospod Frangeš se je hudo 
zameril 

Nedavno je izšla okoli 300 strani debela 
knj;ga »Socialna ekonomska struktura ju-
gosdovensikega poljedelstva«, knjigo je na-
pisal v nemščini univerzitetni profesor, se-
nator dr. Oton Frangeš. Z njegovimi ugo-
tovitvami in izvajanji pa njegovi hrvatsk', 
prijatelji okoli »Hrvatskega dnevnika« ni-
so prav nič zadovoljni. Očitajo mu, da je 
podal v njej inozemstvu povsem netočno 
sliko o razmerah, v katerih živi hrvatski 
kmet in da opisuje njegov položaj vse pre-
več optimistično. Zlasti predsednik radi-
čevske Gospodarske sloge Rudolf Bičanic 
trdo prijemlje gospoda senatorja. Pravi, da 
je sodeloval v diktatorskih vladah, da pa 
se vedno izgovarja, da ni politik, nego sa-
mo znanstvenik. Upravičeno ga vprašuje, 
kako more biti eden najbolj odličnih čla-
nov senatorskega Delovnega kluba, če pra-
vi, da je nepolitičen človek. Posebno pa 
mu še zamerja, da je skoraj popolnoma 
prezrl zasluge pokojnih bratov Radičev za 
hrvatski kmetski pokret. Ostro tudi zavra-
ča dr. Frangešove trditve, da je »Gospodar-
ska sloga dokaj pomanjklj;va organizacija 
brez izbranega članstva in sposobnega vod-
stva, ki se je samo vrinilo članstvu.« Biča-
nic opozarja dr. Frangeša na uspehe Go-
spodarske sloge, ki šteje danes okoli 150.000 
organiziranih članov s svobodno izvolje-
nim vodstvom, delujočim v smislu 'deolo-
gije hrvatskega kmetskega pokreta. 

Sreska skupščina JNS 
za gornjegrajski srez 

V nedeljo je bila v Radmirju pri Gor-
njem gradu glavna skupščina sreske orga-
nizacije JNS za Gornjo Savinjsko dolino. 
V salonu Majcenovičeve gostilne, se je 
zbralo 50 delegatov, ki so zastopali občin-
ske organ'zacije v vseh f^>činah sreza. Tri-
je delegati so se opravičili, vsi ostali upra-
vičenci pa so se odzvali vabilu na občni 
zbor. Poleg delegatov so prisostvovali se-
stanku tudi nekateri mladi nacionalni iz 
raznih občin, ki pripravljajo ustanovitev 
mladinske organizacije JNS za gornjegraj-
ski srez. 

Skupščino je vodil g- Anton Žehelj iz 
Bočne, ki je toplo pozdrav?! delegate in 
mlade prijatelje ter poudaril da je na skup-
ščini zastopan oni kader nacionalnega živ-
Ija v srezu, ki ni in ne bo klonil nikdar. 
Tajniško in blagajniško poročilo je podal 
g. dr. Ervin Mejak. Pri volitvah je bil 
izvoljen za predsednika g. Anton Žehelj 
in v odbor 34 uglednih mož iz vseh ob-
čin. 

Viharno pozdravljen je podal poročilo o 
političnem in gospodarskem položaju v 
državi in posebej Se v Sloveniji nar. posi, 
g. Ivan Prekoršek. Njegova izvajanja so 
žela nedeljeno odobravanje. V imenu ba-
novinskega odbora JNS je zborovalce po-
zdravil g. Andrej Uršič iz Ljubljane. Po-
ročal je predvsem o živahni akciji mladih 
nacionalistov, ki so jo sprožili težki časi, 
v katerem živimo, ter huda idejna in mo-
ralna kriza. G. Edvard Albert iz Smart-
nega ob Paki je orisal težkoče svojega 
kraja in nanje posebej opozoril navzočega 
narodnega poslanca. Predsednik žehelj je 

Cteiovec, 5. julija, c . Včeraj ao otvorili 
v Dofbrli vaaL • Podjuni prvi »nemški 
doni« na Koroéketn ,ki ga Imenujejo 
»Haus der Heimat«. V ta namen je ce-
lovški Heimatbund zbral vse svoje ljudi 
oz cele spcünje Koroške v Dobrli vasi. 
Uporabljeni so bih vsi zunanji efekti, da 
bd prireditev vplivala čim bolj impozanfcno 
na slovensko okolico. 

Slovesno otvarjaaje doma so pren<HMe 
v»e avstrijske radijske oddajne postaje. 
Svečanosti so se pričele že v soboto in 

so trajale v nedeljo ves dan. Nastopilo je 
več govornikov iz Celovca, med njimi po-
slovodja Heimatbunda Maier-KaiWtSch in 
zastopnik deželne vlade, odnoano detel BE-
ga glavarja deželni svetnik Ferlitsch. Vsa 
lairedUtev jje bila organizirana kot iz-
razit afront proti Slovcncem v najbolj slo. 
venskem delu Koroške. »Haus der Hei-
mat« sredi slovenske Podjune hoče elu-
±>ti kot aredašče nemških napadalnih ak-
cij na slovensko kulturno življenje na. Ko-
roškem. 

Govori v Slovenjgradcu 
V nedeljo se je vršil v Slovenjgradcu po-

litični shod JRZ, ki je bil prvotno sklican 
kot proslava majniške deklaracije, z ozirom 
na smrt nadškofa dr .Jegliča pa potem pre-
krščen v »Jegličev tabor«. Shod se je pričel 
kot verska prireditev s. pobožnim petjem in 
sveto mašo. Na prostem pred cerkvijo je 
bil postavljen oltar. 

Po končanih verskih opravilih je bilo s 
tribune, ki je bila postavljena poleg oltarja, 
otvorjeno politično zborovanje. Prvi je go-
voril minister notranjih del g. dr. Korošec, 
ki se je najprej spominjal umrlega nad-
škofa dr. Jegliča kot vodnika, učitelja, 
vzgojitelja in preporoditelja. Nato je raz-
lagal pomen majniške deklaracije. Pri tem 
je ostro obsodil jugoslovenske nacionaliste, 
ki jim je očital, da so »na našem narodnem 
telesu zrastli ljudje, ki že davno več ne ču-
tijo z njim, izkoreninjene!, ki mislijo, da si 
bodo dobili pri naših bratih posebnih za-
slug in morda izglede na malce oblasti, ako 
predvsem zasramujejo svoj narod, njegovo 
kulturo in tajé vse njegove zasluge. Pa je 
to, dragi Slovenci in Slovenke, fiaba tak-
tika. Izdajalcev, špijonov in denuncijantov 
nikjer ne marajo, nikjer ne spoštujejo. Ta 
vrsta ljudi žanje povsod najbolj globok pre-
zir in zaničevanje.« 

V nadaljnjih izvajanjih je g. minister 
vzbujal spomine na nekdanji bes nasprot-
nikov jugoslovenskega pokreta v deklara-
cijski dobi. »Divje sovraštvo ni škodovalo, 
farno okrepilo je narod. Se omahovale« je 
zdramilo in jih napravilo za junake, življe-
nje je vedno tako, da se v borbi jekleni zna-
čaj. Drevo, katero je izpostavljeno vihar-
jem, požene globlje korenine.« 

V zaključnem delu svojega govora je 
g. dr. Korošec našteval zasluge sedanjega 
režima. Ko smo pred dvema letoma prišli 
na vlaoo je meci drugim rekel, smo napeli 
vse sile, da ustvarimo in uresničimo v vsa-
kem oziru narocovo voljo. Mnogo smo do-
segli, mnogo je ostalo še neizvršenega. Naši 
nasprotniki skušajo na vse načine oteže-
vati naše delo. Posluževali so se in se še 
poslužujejo vseh sredstev, najpodlejših kle-
vet in denunciacij, kakor je to njihovo 
glavna orožje. Ali mi smo mirni. Ko smo 
ustvarili prvi pogoj, da se je vrnilo me 
ljudstvo pomirjenje, smo se obrnili z vso 
silo na gospodarsko polje.« 

Govornik je pri tem posebno poudarjal 
pomen zakona o kmečki zaščiti in pa skrb 

za delavstvo. »V naši državi vlada prav za 
prav tuj kapital, ki si je znal z brezvest-
nim izkoriščanjem in podkupovanjem za-
gotoviti svoje pozicije.« Vlada je na tem 
polju že mnogo storila in še bo. Njen pro-
gram je in ostane: »Delo in zopet delo,« 

Nato je nastopil dr. Leskovar iz Mari-
bora, podpredsednik banovinskega odbora 
JRZ za dravsko banovino. O njegovem go-
voru poroča nedeljski »Slovenec«, po kate-
rem smo posneli tudi gornja izvajanja 
g. dr. Korošca, z debelimi črkami dobe-
sedno: 

»Množica je z gnusom spremljala nje-
gova (Leskovarjeva) odkritja, v katerih je 
opisoval istovetnost smeri politične stranke 
JNS in nepolitičnega Sokola. Z začudenjem, 
kateremu se je vsa množica pridruževala 
od stavka do stavka, je vprašal: Ali je mor-
da samo slučaj, da so bili napadalci na avto-
bus ljubljanskih akademikov vprav člani 
Sokola in med njimi sam načelnik Sokola 
pri Sv. Lenartu in staroste (ni napaka — 
prav tako stoji v »Slovencu«) Sokola mari-
borske sokolske župe ? In vendar je bil 
obisk Petra živkovica v Sloveniji zgolj po-
litičen. Ali je samo slučaj, da so državno 
zastavo v Laškem pri Celju razrezali trije 
člani tamkajšnjega Sokola? Ali je morda 
samo slučaj, da so se v Ljubljani na topov-
ski strel z grada, ki naj bi naznanil požar, 
zbrali vprav člani Sokola, ki so potem v 
svitu ognja demonstrirali proti sedanji vla-
di in za živkoviča? Ali je morda samo slu-
čaj, da so hoteli tabor slovenskih fantov in 
slovenskih mož motiti ravno Sokoli? Ali je 
morda samo slučaj, da so udeležence tega 
t? bor a, ko so se mirno vračali domov, v 
Žalcu, pri Sv. Petru v Savinjski dolini, v 
Polzeli in še v nekaterih drugih krajih na-
padali vprav Sokoli?« 

Dalje poroča »Slovenec«, da je neko dekla 
deklamiralo Gregorčičevo pesem »Naš na-
rodni dom«. Zopet z mastnim tiskom citira 
»Slovenec« iz pesmi na=lednje vrste: »Na* 
dom znova vstati mora, tako prostran, tako 
krasan, da bo za vse prostora. Pod streho 
našo tuji rod naj gost nam bo, a ne gospod. 
Mi tu smo gospodarji in Bog in naši carji!« 
»Slovenec« pristavlja, da je dekletov glas 
te besede »razlival med množico in nesel od 
srca do srca.« žele so »navdušeno odobra-
vanje«. Oglasili so se potem še nekateri go-
vorniki, nakar je bilo zborovanje zaklju-» 
čeno s petjem 

Bolezen 
Varnave 

Beograd, 5. julija, p. Zdravstveno stanje 
patriarha Varnave se je spet nekoliko po-
pravilo. Pojavili so se znaki, da je želodec 
spet pričel normalno delovati. Kolcanje in 
krči, ki eo bolniku povzročali težave celih 
pet tednov, so ponehali. Vendar je njegovo 
stanje še zmerom dokai resno, da ie pri 
njem stalno po en zdravnik. 

Kongres agronomov 
Beograd, 5. julija, p. Na pol jedel j ski fa-

kulteti v Zemunu zaseda kongres agro-
nomov. Danes je predsednik udruženja ju 
goslovenskih agronomov Stošič podal dalj-
Si referat o smernicah za uspešno organi-
zacijo kmetijske službe in izvajanje agro-
nomskih nalog. Kmetijsko službo bi bilo 
treba po njegovem mnenju docela ločiti 
od upravne in politične službe. O tem re-
feratu se je razvila daljša razprava, o ka-
tero je posegel tudi minisier brez portfelja 
Voja Djordjevic. Ob zaključku je bil izvo-
ljen poseben odbor, ki naj na podlagi Sto-
li če vega referata in izvajanj posameznih 
govornikov sestavi resolucijo, ki bo nato 
predložena m eroda jn i m činiteljem. Kon-
gres se jutri nadaljuje. 

Horthyjev zakon 
Budimpeftta, 5 julija g. Danes se je se-

stal državnopravni odbor zgornje zborni-
ce, da razpravlja o zakonskem načrtu 
glede razširitve pooblastil državnega 
upravitelja. Za sejo je vladalo veliko za-
nimanje. Po pojasnilu ministrskega pred-
sednika in pravosodnega ministra je bil 
zakonski načrt soglaso sprejet. 

potem zaključil lepo skupščino, zboro-
valci pa so še precej časa ostali v prija-
teljskem pomenku. 

Mačkovski pokret 
kot evropski svetilnik 

Hčerka pokojnega Stjepana Radiča ga. i 
Milica Devčič objavlja v nedeljskih šte- j 
vi.lkah »Hrvatskega dnevnika« filozofske 
članke o etičnih osnovah »hrvatskega 
kmečkega pokreta«. ZabeležiE smo že, 
kako je v enem svojih člankov proglasila 
Hrvatsko za Palestino in Trebarjevo, Ra* 
dičev rojstni kraj, za Betlehem sodobnega 
sveta. V nedeljskem članku pravi, da 
predstavlja mečkovski pekret »danes v 
Evropi blesteč reflektor miru v skupnosti 
z ostalimi kmečkimi narodi.« Po zatrje-
vanju ge. Devčičeve stremi ta pokret po 
ostvaritvi take države ,kl bo skoz in skoz 
človečanska, humana. V seljačfci državi 
n. pr. ne bodo smeli nikogar zapreti brez 
pismenega naročila pristojnega sodišča. 
Vsaka kršitev osebne varnosti se bo naj-
strožje kaznovala. Smrtna kazen bo uki-
njena ,prav tako tudi vse vrste telesnih 
kazni, itd. 

Ideali ge. Milice Devčičeve so lepi. V 
koliko so resno mišljeni, se na žalost le 
preveč vidi iz znanih političnih metod, ki 
se jih poslužujejo mačkovoi na terenu. 
Naj bi gospa pojasnila, kako ao v skladu 
z njenimi idejami n. pr. kerestinski do-
godki in drugi teroristični akti. AH naj 
bo tafefl ena »nova humanost«, ki jo hoče 
hrvatski seljački pokret »vdihniti od nje-
ga upravljani in vodeni državi«? i 

Nove cigarete »Bled« 
Beograd, 5. julija. AA. V vrsti spre-

memb, ki jih zadnje čase uvaja uprava 
državnih monopolov v prodajni stroki to-
bačnega monopola, je tudi uvedba novih. 
cig3Tet. Tako je meseca aprila prišla v 
promet nova cigareta Hercegovina, ki je 
pri kadilcih doživela zelo dober sprejem. 
Zdaj se pa uvaja še ena nova cigareta 
pod imenom »Bled«. 

Več zahodnoevropskih držav je dalo v 
promet posebne vrste cigaret s poinint 
ustnikom iz posebnega kreppapirja za fil-
triranje tobačnega dima. Po primeru teh 
držav je tudi naš monopol uvedel takšno 
cigareto s filtrom, ki je dobila ime »Bled«. 
Posebnost teh cigaret je v tem, da se dim 
pri kajenju filtrira in iznebi raznih sesta-
vin 

Izdelavi nove cigarete je monopolska; 
uprava posvetila veliko pozornost in se 
sme pričakovati ,da bo ta cigareta kot 
c'oslej še neznana novost doživela pri ka-
dilcih dober sprejem. Z uvedbo cigarete 
»Bled« je uprava državnih monopolov ho-
tela kadilcem povečati izfoero cigaret in 
jim dati možnost, da se seznanijo z naj-
novejšimi izdelki svetovne tobačne indu-
strije. 

Cigarete »Bled« bodo spravljene v okus-
nih polkartonskih škatlicah po 10 kosov, 
škatlice stanejo 3.50 Din. Nove cigareto 
se ža dobe v vseh trafikah. 

Tragičen konec mlade 
ljubezni 

Zagreb, 5. julija, o. Na Kustošiji pri Za-
grebu se je odigrala danes krvava lju-
bavna tragedija. 22-letni delavec Ludvik 
Lesjak iz Rogaške Slatine je imel ljubav^ 
no razmerje z 18-letno hčerko gostilničar-
ja Milka Praha, ki ga pa zadnje čaSe ni 
več marala. Davi se je kakor običajno epet 
odpravila na delo v tovarno »Union«. Fant 
jo je čakal blizu hiše in jO brez besede 
napadel z revolverjem. Pognal ji je strel 
v hrbet. Ker je tedaj prihitela pred hišo 
še njena mati, je pričel streljati tudi na 
njo. K sreči pa je ni zadel. Nato pa si j© 
še sam pognal kroglo v glavo. Z reševal-
nim avtomobilom so oba nesrečneža prepe-
ljali v bolnišnico. Lesjak je že med potjo 
umrl. Rana gostilničarjeve hčerke ni smrtno 
nevarna. 

Znižana vožnja 
Beograd, 5. julija. AA. Dovoljena je po-

lovična voznina na državnih železnicah ude-
ležencem odlkritja spomenika velikemu na-
rodnemu pesniku Simonu Gregorčiču 5. m 
6. septembra t. L v Ljubljani. Popust 
Ija od 2. do 8. septembra t. 1. 

Vremenska napoved 
Zemunsko vremensko poročilo; Jasno y 

zahodnih krajih, drugod pa prevladuje 
oblačno. Ponekod sredi države deßuje, 
prav tako tudi v južnih krajih. Toplota je 
nekoliko zrasla v severnih in padla v južni 
polovici. Najnižja toplota Senta 10, najvišja 
Jaša-Tomič 35 stopinj. 

Zemunska vremenska napoved: Prevla-
dovalo bo jasno v zahodnih in severnih pre-
delih, oWačno z nekaj dežja pa v vzhodnih 
in južnih krajih. Toplota se ne bo mnogo 
spremenila. 

Zagrebška; Malo sprememb sedanjega 
vremena. 

Bunajska: Lokalne nevihte. 



»JUTRO« St 151 

Mogočna sokolska manifestacija 

Ponedeljsko »Jutro« je že obširno poročalo o veliki nedeljski sokolski prireditvi v Št. Vidu nad Ljubljano, ki je bila po ude-
ležbi pravi sokolski tabor. Mogočno udeležbo na prireditvi izpričuje priobčena slika, draga pa naše vrle »planince«, ki so ob 
mogočnem navdušenju vsega občinstva z državno zastavo na čelti otvorili zbor nastopajočih Sokolov in bili tudi zvečer ob 
vrnitvi v mesto deležni velikega odobravanja ves čas, ko so strumno korakali do Narodnega doma, kjer je bil razhod 

Pogreti nadškofa Jegliča 
Pogrebnih svečanosti se je udeležila velika množica 
vernikov iz Ljubljane in drugih kraiev ljubljanske 

Škofije 
Ljubljana, 5. julija. 

Ob številni udeležbi verskih in prosvet-
nih deputac'j iz vseh krajev naše ožje do-
movine in ob navzočnosti najvišjih držav-
nih. in cerkvenih predstavnikov je danes 
dopoldne Ljubljana spremila pokojnega 
nadškof dr. Anton Bona ven turo — Jegli-
ča k večnemu počitku. Davi pred 9. je sku-
p;na bogoslovcev v spremstva cerkvenih 
dostojanstvenikov prenesla krsto z nadško-

V zastopstvu divizijsike oblasti je bil priso-
ten general Popad;č, v zastopstvu konzu-
larnega zbora pa češkoslovaški konzul dr. 
Minovsfci in predstavniki drugih konzula-
tov. 

Mašo zadušnico za rajnkega nadškofa je 
daroval papežki nuncij dr. Pellegrinetti, 
spominsko pridigo pa je imel mariborski 
škof dr. Tomažič. Pogrebne molitve ob 
mrtvaškem odru v cerkvi so opravili nato 

Pogled na Tri mostove in Marijin trg za časa pogreba. V sprevoda so kleriki 

fovim truplom iz škofijske pa!ace v stol-
nico, kjer je duhovščina opravila prve žal-
ne obrede. Poleg predstavnikov oblasti, or-
ganizacij in korporacij so žalni svečanosti 
prisostvovali frud;. komandant divizije ge-
neral Tonič kot zastopnik Nj. VeL kralja, 
ministri dr. Korošec, D jura Jankovič m 
dr. Krek za kraljevsko vlado, bana dravske 
in savske banovine dr. Natlačen in dr. 
Riižič, šefi državnih in sarooupravrrh ura-
dov itd. 

V velikem številu so se k pogrebnim sve-
čanostim zbrali škofje in prelati iz Jugosla-
vije in inozemstva, na čelu jim papeški oun-

1'ogrebni voz s spremstvom duhovščine 
in orlov ter sorodniki 

e?5 dr. Pellegrinetti. Prišli so poleg drugih 
cerkvenih veledostojamstvenikov goriški 
nadškof dr. Margotti, celovški škof dr. Hef-
ter in njegov pomočnik škof dr. Roracher, 
beograjski nadškof dr. Ujčič, zagrebški 
nadškof koadjutor dr. Stepmac, skopski 
škof dr. Gnidovec, krški dr. Srebrnič, senj-
ski dr. Burič, su bo tiski Budanavič, djakov-
ski dr. Akšamovič, marborski dr. Tomažič 
in ljubljanski dr. Rozman. Narodno skup-
ščino je zastopal njen podpredsednik Mar-
kič, senat pa senator Kukuijevic-Saksinski. 

vsi navzoči škofje. Pred cerkvijo se je v 
imenu Ljubljane poslovil od pok. nadško-
fa župan dr. Adlešič, pevci ljubljansk;h 
pevskih društev pa so zapeli dve žalostin-
ki. 

Okrog pol 11. se je začel izpred stolni-
ce pomikati pogrebni sprevod, ki se ga je 
udeležilo toliko vernikov, da se jih je težko 
že kdaj zbrala enaka množ;ca h pogrebu 
kakega ljubljanskega škofa. Saj je koraka-
lo v sprevodu skupno 7200 ljudi. Otvorile 
so ga sik up in e cerkvenih mladinskih orga-
nizacij križarjev in sestric sv. Klare, pa 
gojenci in gojenke ljubljanskih redovni-
ških zavodov. Za vojaško godbo so se raz-
vrstili gasilci, ki jih je bilo nekaj nad 500. 
Med necerkveniimi organizacijami so šla v 
sprevodu še nekatera stanovska društva ter 
člani obnovljenih fantovskih odsekov, med 
njimi okrog 100 v krojih. V velikem števi-
lu so bili zbrani pripadniki cerkvemh or-
ganizacij ki korporacij. Skoro vse župnije 
ljubljanske škofije so poslaie na pogreb po 
par zastopnikov. Uvrstili so se v sprevod 
tudi sedanji ?n bivši gojenci škofovih za-
vodov iz Št. Vida. Za vozom z venci je 
šk> okrog 450 duhovnikov v obredni oble-
ki, za njimi pa so sprevod pred krsto za-
ključili škofje in prelatje v omatih. 

Sledil je šesterovprežni pogrebni voz s 
krsto, za njo pa najprej sorodmki, potem 
predstavniki vlade, uradov in korporacij, 

Ee voi ljubljanskih pevskih zborov, usmiljen-
e in druge redovnice. V sprevodu so no-

sili okrog 200 praporov, zastav in cerkvenih 
bander. Ob vsej poti so tvorili prebivalci 
Ljubljane in bližnje okolice špalir, ki je bil 
gost zlasti po notranjem mestu. 

Zadnji del sprevoda je prispel na poko-
pališče okrog 13. ure. Tam so se izvršile še 
pogrebne molitve v pokopališki cerkvici in 
ob grobu, nakar se je od pokojnega nad-
škofa dr. Jegliča v imenu vlade s kratkim 
spominskim govorom poslovil minister dr. 
Anton Korošec. 

Ljubavna tragedija v mariborskem hotelu 
Celo uro se je razgovarjala z zaročencem, ne da bi ta 

vedel, da je ranjena 
Maribor, 5. julija. 

Danes okoli 12.30 so bili mariborski re-
ševalci poklicani v neki mariborski hotel, 
kjer so našli na postelji ležečo komaj 19-
letno natakarico Vero Mlinaričevo,_ ki si je 
v samomorilnem namenu pognala sz brow-
ninga kroglo v levo stran prsi. Nemudoma 
so jo prepeljali v bolnišnico, kjer so j<> ta-
koj operirali. Njeno stanje je zelo resno. 

O dogodku so se izvedele nekarere po-
drobnosti, iz katerih je razvidno, da gre 
za ljubavno tragedijo. Mlinaričeva je noč 
od nedelje na ponedeljek prebila v hotelu 
s svoj'm zaročencem. Ponoči sta se nekaj 
sprla in jo je zaročenec zapustil. Kakor 
je Mlinaričeva sama izpovedala, je več ur 
premišljevala, kaj naj stori, naposled se je 
odločila, da se poslovi od varljivega sveta. 
Okrog 7. zjutraj si je iz revolverja pogna-
la kroglo v prsi S prestreljenimi prsi je 

Mlinaričeva obležala v postelji in bila ves 
čas pri zavesti. 

Okrog 11.30 je prišel po njo njen zaro-
čenec, s katerim se je razgovarjala celo uro, 
ne da bi bil on lé slutil, da je nevarno ra-
njena. Se le takrat so jo zapustile moči m 
začela je stokati. Ko je izvedel, kaj se je 
zgodilo, je nemudoma poklical reševalce m 
poskrbel za prevoz v bolnišmco. Med tem 
sta se sprta zaljubljenca seveda z e pobo-
tala in je Mlinaričeva svoje nepremišljeno 
dejanje že obžalovala. Zdravniki se sedaj 
trudijo, da ji rešijo življenje. 

Postani in ostani član 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

Nevesela bodočnost 
za žensko mladino 

Ljubljana, julija 
Zaključek šolskega leta in razni izpiti 

so za naimi in začele so se počitnice, Vča-
sih je bil to za šolanje najveselejši dan v 
letu, izvzetmši tiste, ki so razred iovršili 
s slabim uspehom in so bili obsojeni na 
ponavljanje. Zdaj pa velja to le za del 
mladine, le za one, ki bodo prihodnje leto 
še dalje obiskovali to «H ono šolo, ki jim 
moreča skrb za bodočnost še mi prišla ne-
pcvsredno do zavesti. Toda med onimi, ki 
so napravili maturo, je pa mnogo takih, 
ki si na vprašanje: kam sedaj, ne vedo 
odgovoriti. Nejasna in nevesela bodočnost 
hromi mladostim zanos in sveže sile, ki 
se jim hoče dela in ustvarjanja. 

Ko sta v prejšnjih časih fant adi dekle 
napravila maturo, se jima je zdelo, da se 
jima je odprl ves svet nastežaj. Prekipe-
vate sta ponosa, velikih upov in smel'h 
načrtov. Čeprav se je dostikrat le malo 
tega uresničilo, vendar sta bila njiihov po-
gum in veselje do življenja v veliki meri 
upravičena. Kdor je hotel in mogel, se je 
odločil za naidaljni študiji, komur pa to 
nI kazalo, so se odprta vrata v to ali eno 
službo, le potrkati je bilo treba. Skrbi za 
obstanek ni poznal, kdor je le hotel dela-
ti. 

Danes pa je poKžaj mladine, ki je do-
vršila študfij, vse drugačen. Fant, ki je 
napravil izpit na meščanski šoli. se začne 
s skrbjo ozirati, kje bi našel obrtniškega 
mojstra ali trgovca, pri katerem se bo to-
liko izučil, da bo mogel dcftfits nelcoč pla-
čano mesto. Čeprav je tisto plačamo me-
sto, na katero upa, zelo dvomljivo, je ven-
dar vsaj prva skrb cömaknjima proč od 
sedanjosti. Skoro še bolj brez izgledov je 
dijak, ki je napravil maturo na srednji 
šoli. Tisti, ki more iti študirat na vseuči-
lišče, se morda tolaži z upanjem, da. bo 
do tedaj, ko bo on doštudiral, morda že 
vse drugače. V brezupnem položaju so pa 
tisti maturantje, ki so študirali v pomanj-
kanju in mrmrajo sredstev za nadaljnji 
študij. Kje naj iščejo eksistenco? Poleg 
njih čaka. samo v Sloveniji na službo pri-
bližno 800 brezposelnih učiteljev in učite-
ljic in nedavno so povzdignila svoj glas 
tuidi brezposelni profesorski kandSidati, ka-
terih je samo pri nas 150. Kdaj bodo pri-
šli vsi na vrsto prt nameščanju. Tudi drur 
gim mlagiim intelektualcem se ne godi bo-
lje. Ce pomislimo, koliko stane študij me-
dicine moramo priznati, da je naravnost 
nedopustna, da jih po dovršenih študijah 
nameščavaijo kot Volontorje po bolrrfšnic&h. 
Prav talko trpe diplomirani juristi, ki slu-
žijo kot brezplačni praktikanti po sodi-
ščih in drugih uradih. Sedaj hoče država 
uvesti brezplačne dekxvme moči tudi v šo-
l e Kaj pa oni, ki ne morejo zastonj delar 
ti? Kje naij vzame mladfima življenjski atv 
timüizem in zaupanje v državo, M se oko-
rišča z trčenim neplačanem delom? Zlo-
rabljanje delovne moči mladine v današ-
nji gospodaraiki stiski jo mora deanoradi-
airatj lin zavajati v nihiEzem. 

Mnogo na slabšem kot moška mladina, 
ki čaka na službo, so pa dekleta. Pri nas 
se že skozi vso dobo, odkar je brezposel-
nost zajela tudi srednji stan. sistematično 
uvaja praksa, da pridejo na vrsto najprej 
moški, ne glede na socialne raizmere pro-
silca. Prvi so začeli to uvajati javni ura-
di, kjer so šli nekateri celo talko daleč, 
da so določali število uradnic, IG jSi sme-
jo sprejeti njihovi resori To sistematično 
omejevanje dostopa ženskih moči v urade 
j© uvedeno zlasti pri železnici in prt po-
šti. Kmalu so Medili javnim tudi privatni 
uradi, kjer mora vsako količkaj sposobno 
plačano mesto zasesti moški. Mlajšim nac 
meščenkam so na razpolago le še službe 
po 300 in 400 dinarjev mesečne plače. Ti-
sti, ki se jim zdi. da je tako postopanje 
v redu, pošiljajo dekleta v zakon in v dru-
žSno in ne pomislijo, da sta danes zakon 
ia ženina služba nerazdružno zvezana. Mlad 
profesor, ki se je pred paT leti silovito za-
ganjal v »prenapete in nenaravne amancipi-
raioke«, kä si upajo tu pa tam izraziti 
mnenje, da ima tildi žena pravico do pla-
čanega dela, se je poroö'I z učiteljico, pa 
je takoj sprevidel, da je teorija eno, prak-
sa pa drugo in ni niti poskusil, ženo na-
praviti samo za gospodinjo in mater, mar-
več je bil najtorže srečen, da srne tudi ona 
Se nadalje opravljartr službo. Tako kaže 
življenje dan za dnem tudi na drugih pri-
merfih, da se z demagogijo in frazami ne 
da ničesar urediti. Vkljub temiu pa iščejo 
rešitve teh težkih problemov povsod dru-
god samo da ni treba resnici pogledati v 
obraz in urejajo vprašanje brezposelnosti 
na račun žensk. 

Zato pa so izgledi deklet, ki so napra-
vile izpite, še mnogo bolj brezupni. Naj-
prej prihaja/jo na vrsto fantje, potem pa: 
je izčrpan kredit. In tako čakajo nekate-
re brezposelne učiteljice abiturijantke že 
peto leto na službo. Okrog 700 jih je bilo 
lani, letos so njihove vrste še narasle. Za 
vse je važno vprašanje: karj naj počno, da 
drševno ta moralno ne propadejo? Kajti 
obup vodi po najkrajši pati v brezdoo. Se 

hujše pa je za tiste, ki se morajo vpraša-
ti: od česa živeti? Kajti prav v teh vrstah 
jih je nešteto, ki so jih starša ali sorodni-
ka šolali z največjimi žrtvami. Ali naj 
jim ostanejo še nadalje na ramah? Tem 
pač ne kaže. da bi se posvetili nadajnje-
mu študiju, kakor bodo storile nekatere 
srečnejše tovariši ce. Večina teh bo mora-
la zgrabiti za prvim zaslužkom, ki se ji 
bo nudil. Saj vemo, da sa med njimi tak-
šne, lei so šle za natakarice, za sobarice, 
za pestunje. Največ pa se jih preživlja z 
inštrukovjami. Cesto je ta kruh najgren-
kejši, kajti tukaj pokažejo mnogi dobro 
situ i rani ljudje, kako malo imajo social-
nega čuta. Te inštruktorice pripovedujejo 
iz s vojn h lastnih doživljajev gorostasne 
primere: ko ostane premožna g^epa dol-
žna honorar ubogemu dekletu, ker je pač 
imela »ta mesec prevelike osebne izdat-
ke«; ali pa jo najame samo za enega otro-
ka, za kateirega ima poučevati samo v 
enem predmetu, da se lahko pogodi za 
čim nižji honorar, nazadnje je pa treba 
(pomagati pri vseh lekcijah kar obema 
otrokoma. Učiteljska abiturientka, ' ki se 
že več let vzdržuje samo z inštrukcijami, 
je hodila pol une daleč poučevat deklico, 
s katero je bilo silno dosti truda. Kot ho-
norar so ji ponudili 5 dinarjev od ure. 

Vprašanje inštnukcij bi pač lahko vsaj 
nekoliko uredili učitelji in profesorji po 
šolah, ki naj bi priporočali staršem za-
ostalih otrok najpotrebnejše brezposelne. 
Posebno pa naj bi učitelji in proftstrji, ki 
že imajo svoje plače, odklanjali inštruk-
c'.je s svoje strani ter jih prepuščali brez-
poselnim tovarišem. Danes imamo vsi .pol-
na usta socialnega čuta, pekažimo ga tu-
di v dejanju! 

Sokolska knjiga 
o življenju in kulturi 

Južne Srbije 
Skoplje. konec junija 

Prosvetni odbor Sokolske zaveze je izdal 
reprezentativno knjigo »Južna Srbija«, 
ki bo spomenica letošnjega pokrajinskega 
sokolskega zleta v Skoplju na Vidov dan. 
Knjigo je uredil predsednik presvetnega 
odbora SSKJ prof. Bogoljub Krejčik. Raz-
prave so pirfspevali ugledni znanstveniki 
in kulturni delavci. Tako n pr. je prof. dr. 
Mesesnel opisal okol'co Skopi j a prof. dr. 
Cremošndk je prikazal Južno Srbijo v kri-
tični dobi, Mirko Jovanovič je opisal raz-
voj Sckolstva v Južni Sibiji, general Sta-
jič pa borbe za osvobojenje. 

Uspele konjske dirke 
v št. Jerneja 

Št. Jernej, * julija 
Naša letošnja konjskošportna dirkalna 

prireditev na praznik sv. Petra in Pavla je 
uspela bol ji?, kakor smo pričakovali. Zato se 
•moralno zahvaliti tudi vremenu, ki je do-
brohotno podprlo na.šo dobro voljo, čeprav 
se je hotelo dopoldne še kujati. Na tekuni 
je nastopilo v sedmih točkah 28 i z Immiti in 
dobro treniranih konj. naprrad pa je bilo 
razdeljenih v gotovini za 6400 Din. Dokaz, 
da zbujajo naše vsakoletne kon'ske dirke 
velno več pozornosti tudi drugod, nam .ie 
bila udeležba tujih tekmovalcev, celo iz 
Štajerske, čeprav so se vršile iste-ra dne 
konjske dirke tudi v ilariboru. Da razpola-
gamo danes že e prav odličnim, treniranim 
konjskim materialom, je bilo razvideti iz 
ostre konkurent*1 tujih tekmovalcev, ki pri 
vseh svojih nadah niso mosrlj zasesti prvih 
mest. Tako se je neki tujec pohvalil, da 
nani hoče pokazati, kaj 7,more treniran ja-
hač. pa je moral kaoitulirati pred domači-
nom Dahijem. ki si je priboril prvenstvo že 
na dirkah v Krškem in v Ljubljani, čeorav 
je Dahi kmečki delovni komj. To so sado-
vi p?tdesetletne smotrne selekcije domače 
pasme, ki jo vršijo naša konjerejska dru-
štva. Zanimiva je Via tekma ameriških ka-
sačev. novost, pa jahanje čez zapreke, kar 
bomo videli doslej na vseh bodočih na îh 
konjskih dirkah. 

Po konjskih dirkah so se vršile na isti 
prosri še kolesarske tekme, ki so 8f jih ude-
ležili 7 nadpolovičniim številom samoborpki 
šporinik'. Prvo na errori o si je priboril do-
mači kolesar Lampe, ki je že nekajkrat po-
kazal svoje športne zmožnosti tudi pri d ni-
triti kolnsarpkih tokmah. 

ITdple^bi. gledalcev je bila prav številna. 
Posebno tujcev rs s je mnofo obiskalo, kar 
nam je le v izpodbu lo za bodočnost. 

Kongres agronomov. V nedeljo je bil 
v dvorani poljedelsko-gozdarske fakultete 
v Zemunu otvorjen kongres združenja na-
ših agronomov. Na kongresu se je zbralo 
okrog 250 agronomov iz vse države. Svoje 
zastopnike je poslalo tudi združenje bol-
garskih agronomov. Bolgarsko delegacijo 
vodita predsednik združenja Mihajlo in biv-
ši minister prof. Molov. Predsednik kon-
gresa je dr. Dragomir čosič. Poročila upra-
ve so bila sprejeta z odobravanjem, med 
diskusijo pa je bilo ugotovljeno žalostno 
dejstvo, da je v naši državi mnogo brez-
poselnih agronomov, čeprav bi bilo treba 
nastaviti še enkrat toliko agronomov, ko-
likor jih je doslej v službi. 

češkoslovaška 

Pogled na Palače hotel v kopališču Piestany 
Privlačnost Češkoslovaške ne leži v mo-

gočnosti in veličju države, marveč v izred-
ni pokrajinski pestrosti, ki jo zelo posre-
čeno dopolnjuje vse ono, kar je v stolet-
nih naporih ustvarilo nje pridno in nadar-
jeno prebivalstvo. Tako nudi Češkoslova-
ška ne samo prijatelju prirode mnogo pri-
like za občudovanje prirodnih krasot, mar-
več zadovoljuje v enaki meri prijatelje 
zgodovinskih spomenikov ter ljubitelje 
raznih lepih športov. 

Češkoslovaške gore sicer niso z večnim 
snegom pokriti orjaki, ki učinkujejo s 
svojo mrtvo krasoto, marveč so vseskozi 
pokrite z gostim gozdom, ki mestoma pre-
haja naravnost v pragozd. Na zapadu tvo-
ri mejo države Češki les, ki prehaja proti 
severu v Smrečine in Rudne gore. Vse 
ozemlje je prepreženo s krasnimi cestami 
in dobrimi poti, tako dr so obiskovalcem 
dostopne tudi najbolj oddaljene znameni-
tosti in prirodne lepote. Ob saški meji se 
razprostira romantično Polabsko peščeno 
gorovje, imenovano češko-saška Švica. Na 
vzhodu zapirajo deželo Jizerske gore, se-

verovzhod pa obeležujejo Krkonoši s Snež-
ko. Od Krkonošev dalje se vlečejo Jeseniki 
s Pradedom. 

Se vzhodneje se razprostirajo Aczkidi z 
bajeslovnim Radhostom, mejo proti Polj-
ski pa tvori Visoka Tatra s svojim najviš-
jim vrhom Gerlovskim štitom. To gorovje 
je pravi raj za turiste. Prekrasni gozdovi, 
gorska jezera, — morska očesa — ter iz-
vrstni hoteli, opremljeni z najmodernejšim 
udobjem. Vzporedno z Visoko Tatro gredo 
gorski hrbti Nizke Tatre, Slovaškega Ru-
dogorja, obeh Tater itd. Do Karpatoruske 
meje se širijo Karpati s svojimi vrhovi Ho-
verlo in Pop—Ivanom. Njihovi travniki in 
pašniki spominjajo na najlepše predele 
Švice. 

Zelo znamenita so nadalje podzemeljska 
čudesa divje. Macoche, votline v Demano-
vi, dalje ozemlje v Jasovu, Domici in Aje-
lici. Vse jame so lahko dostopne ter so za-
nimive tudi z arheološkega vidika. V to 
območje spada tudi ponikalnica Punkva, ki 
je ustvarila nebroj podzemeljskih krasot 
in ima podzemsko zvezo s slovito Macocho 
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Domače vesti 
* Obisk oglednega zdravnika iz Afrike. 

V Zagreb je prispel dr. Kauntze, reformator 
in medicinski pisatelj ter ravnatelj medi-
cinske službe v glavnem mestu dežele 
Ugande v Afriki. Ta dežela je pod angleško 
zaščito in je znana po bogatih pridelkih 
kave, bombaža in banan. Ugledni afriški 
zdravnik se zelo zanima za naše zdrav-
stvene ustanove in za razne medicinske 
publikacije. V Zagrebu bo ostal tri dni in 
pri raznih obiskih ga bo spremljal kot tol-
mač zagrebški zdravnik dr. Nikolič. 

JV A * ' Epoc Eponge Din M.— 
Ripe òrtast, todaatnen 

— Din 10.— 
Etamln vzorčast Din 8.— 
Pralni crepipe vzorčast 

Din 10.— 
Poldelen Cesiti, od Din 

6.— do 8.— 
Piqué barvasti Din 10.— 
Etamln SO cm šir, vzor-

čast Din 10.— 
Georgette 90 cm Sir. 

vzoršast Din 15.— 
Blago za zaves? 150 cm 

Str. od Din 18.— do 
40. 

Za iooalne plašče od 50 
naprej 

Georgette enobarvni, 
pralni, 90 cm Sir. 
Din 28.— 

Bembsrg svila vzorčasta, 
gladka za ob'eko ln 
perilo 'po Dir £2,— 

MANUFAKTURA 

F. KS. SOUVAN 
MESTNI TRG 24 

* Promocija. Dne 3. t. m. je bila promo-
virana na univerzi v Gradcu za magistro 
pharmaciae gdč. Zdenka Mankočeva iz zna-
ne ugledne narodne tržaške rodbine. Če-
stitamo! 

* O krizi naših gledališč so temeljito 
razpravljali delegati združenja gledaliških 
igralcev, ki eo imeli, kakor erno že poroča-
li, svojo skupščino v Beogradu. Bivši re-
žiser Narodnega gledališča v Sarajevu g. 
Pregare, ki je nekdaj deloval tudi v Ljub-
ljani in Mariboru, je v svojem nagovoru 
naglasi!, da so drfcvrae subvencije naših 
gledališč vsako leto manjše, a da se t.udi 
'/godi. da nekatere gledališke uprave pičle 
državne prispevke slabo uporabljajo. Tova-
riše je spomnil na besede velikega zaščit-
nika gledaliških umetnikov pokojnega kra-
lja Aleksandra, ki je nekoč dejal; »Vi ste 
moja kulturna vojska.« Če bi danes prišel 
naš najvišji zaščitnik pred nas, bi mu mo-
rali povedati, da ima ta vojska zelo slabe 
generale, je menil g. Pregare. Obširna re-
solucija, ki je bila soglasno sprejeta, zahte-
va uveljavo zakona o narodnih gledališčih, 
pravično izvedeno napredovanje gledaliških 
igralcev ter uvedbo pravilnika za ustanav-
ljanje in vodstvo privatnih gledališč. Pred 
zaključkom skupščine je režiser maribor-
skega gledališča g. Jože Kovic predlagal, 
naj bi bil prihodnji kongres gledaliških 
igralcev v Mariboru. 

* Vojna biblioteka. Skupina upokojenih 
oficirjev je v hvalevrednem namenu, da bi 
s svojimi izkustvi in s svojim znanjem še 
dalje služila vojski, narodu in državi, usta-
novila vojno biblioteko, ki bo vsako leto 
izdala po nekaj knjig iz vojaškega slovstva 
in iz vojaške zgodovine. Prva izdaja je že 
jzšla ter obsega šest zelo zanimivih in 
poučnih kn jig. Skupini ustanoviteljev vojne 
biblioteke se je pridružilo tudi mnogo ak-
tivnih oficirjev. Vojna biblioteka je organi-
zirana po vzgledu . Situs k e književne za-
druge. : 

Perzijske preproge 
in še druge starinske vrednosti, 
nudim po neobičajno solidni ceni. 

Ogled v s a k d a n z j u t r a j 
od 10. do 12. ure in od 4. do 7. 

Beethovnova ulica: II. nadstropje, 
vrata št. 22. 

Orient — Karpef 

* Kongres evangeljških cerkva Jugo-
vzhodne Evrope. V Pančevu bo od 6. do 
8. t -m. kongres nemških evangeljških cer-
kva jugovzhodne Evrope, na katerem ee 
bodo zbrali predstavniki evangeljških cer-
kva iz naše dnžave. Češkoslovaške in Ro-
munije in Avstrije. Razpravljali t odo o raz-
nih teoloških vprašanjih evangeljških cer-
kva. Kongresu bo predsedoval škof dr. 
Popp, ki je poglavar ewangeljsflrih cerkva 
v naši državi 

* Deputaci ja državnih upokojencev. V 
Beogradu so se mudili predstavniki zdru-
ženj državnih upokojencev iz Zagreba, 
Ljubljane, Sarajeva, Splita in Banje Luke. 
Državne upokojence iz Slovenije zastopa 
pri tej deputaciji predsednik društva dr-
žavnih upokojencev g. dr. Vrtačnik iz Ljub-
ljane. Deputacija je obiskala ministre ge-
nerala Mariča, dr. Korošca, dr. Kožula in 
dr. Kreka. Vsem ministrom so bile izro-
čene spomenice združenj državnih upoko-
jencev, v katerih so razložene glavne tež-
nje upokojenih državnih uslužbencev, ka-
kor prevedba staro-upokojencev na pen-
zije po novem zakonu, odprava plačevanja 
kuluka in določitev novih draginjskih do-
klad. Spomenica je bila Izročena tudi pred-
sedništvu vlade, senatu in narodni skup-
ščini. 

* Naši kolesarji na Bolgarskem. Na po-
vabilo bolgarskega kolesarskega saveza je 
snoči odpotovalo pet naših kolesarjev, in 
sicer Gärtner. Rozman, Prosinek, Grgac in 
Ormuž v Bolgarijo, kjer bodo startali na 
štiridnevni etapni vožnji od Sofiie do Var-
ne, ki bo S., 9., 10. in 11. t. m. Našim kole-
sarjem želimo prav lepih uspehov. 

GOSPODJE ! 
Najnovejši vzroci za 
srajce pri K. SOSS. 

* Lak za nohte sta pila in zblaznela dva 
delavca v Petrovgralu. Zaposlena sta bila 
pri neki selitvi in ko sta v praznem sta-
novanju našla steklenico z neko močno 
duhtečo tekočino, sta mislila, da je liker 
in napravila sta h nje po nekaj požirkov. 
V steklenici pa je bil laik 7.a nohte. Ne-
srečna delavca sta od te pijače dobila 
strupljenje. ki se je izražalo v neki vrsti 
blaznosti. Med glasnim kričanjem sta dir-
jala po ulici, potem pa v strašnih krčih 
padla na tla. Njuno stanje je zelo nevarno. 

Eno srce — ena RADENSKA. 
* Popravi! V poročilo o darovih Družbi 

sv. Cirila in Metoda v št. 151. se je vrini-
la tiskovna pomota. Med raznimi prispevki 
se mora glasiti: I. Žolnir, Ptuj, namesto 
venca na grob pokojne ge. A. Šijančeve 
150 Din-

+ Mestni dekliški zavod »Vesna« v Ma-
riboru obsega internat, gospodinjsko — in 
žensko obrtno šolo s pravico javnosti. Nu-
di tudi učenkam drugih srednjih šol dobro 
oskrbo, vestno nadzorstvo in pomoč pri 
učenju. Prospekti in informacije se dobe 
pri vodstvu zavoda. 

Iz Ljubljane 
n— Večer ge. Marije Vedrinske. Ruska 

M alica priredi v četrtek 8. t. m. ob 20. v 
dvorani b. hotela Tivolija literarni večer 
slavne ruske dramske umetnice ge. Marije 
Vedrinske. Ga. M. Vedrinska b. članica 
državnega Aleksandrinskega gledališča v 
Petrogradu, ie ena najodličnejših umetnic 
ruske drame. Spored večera obsega reci-
tacije odlomkov iz del L. Tolstega, Turge-
neva, Bunin a in dr. Vstop prost. Vabljeni 
so vsi prijatelji ruske književnosti. 

Oni, ki mnogo jedo in veliko sede ter 
zaradi tega najčešče trpe na trdi stolicl, 
naj pijejo dnevno po eno čašo naravne 
»Franz-Josef o ve« grenčice, ki jo je treba 
prej nekoliko segreti. Davno preizkušena 
»Franz-Josefova« grenčica se odlikuje po 
svojem zanesljivem učinkovanju, prijetni 
uporabi in se dobiva povsod. 

0g) reg. S. br. 15.485/55. 

u— Radijsko predavanje. Danes ob 20.10 
bo predaval g. inž. arh. Rado Kregar v te-
mi »Strokovna vzgoja vajencev«. S stro-
kovnem šolstvu za obrtni in trgovski na-
raščaj 6e že veliko razpravljalo na vajenski 
anketi, ki jo je sklicala Delavska zbornica 
in isto je tudi na zasedanju zbornice TOI. 
sklenila, da je treba za strokovne nadalje-
valne šole novih učil, strokovnih knjib in 
vse to šolstvo prilagoditi novim čaSom in 
žrlvovati nekaj več ko do sedaj. Javnost 
opozarjamo na to radijsko predavanje. 

FROTIRKE ? 
POTEM SAMO 

.PATENT*- FROTIRKE 
BELE . . DIN IS.— 
BARVASTE DIN 20/— 
MANUFAKTURA r 

F.Ks. SOUVAN 
MESTNI TRG 

u— Zadaja skupina ameriških Slovencev 
prispe jutri ob tri četrt na 9. na glavni 
kolodvor. Vodi jo g. Avgust Kolandar. Tu-
di tej skupini bo družta sv. Rafaela pri-
pravila slovesen sprejem, k kateremu vljud-
no vabj oblasti, kulturne organizacije in 
prijatelje naših izseljencev. Vračajo se v 
domovino po dolgih letih odsotnosti. Pridi-
mo jih pozdravit in jim pokazat, da jih 
domovina ni pozabila. 

ZVOČNI KINO SOKOLSKI DOM 
v ftfSkl — Telefon 88-87 

V torek, sredo in četrtek ob pol 9. uri 
francoski velefilm, nagrajen z zlato 

medaljo 

OTROCI 
PAVLOVE ULICE 
po istoimenskem romanu Ferenca 

Molnarja 

V soboto: 
Kocijaževa pesem 

Paul Hörbiger 

o— Českosiovenška obee v Lublani uspo-
ràdà v utery, dne 6. července L r. o de-
vàté hodiné večerni v restauračnich mist-
nostech »Zvezdy« oslavu pamàtky Mistra 
Jana Husi a zve vrele všechno členstvo k 
učasti na této vJ'znamné oslavè. Začatek 
presné o 9. hod. 

u— Članski sestanek Ljubljanskega Sa. 
hovskega kluba. Odbor LfiK sklicuje za 
drevi ob 20.30 v »Zvezdi« splošen članski 
Sestanek- Ker bo dnevni red izredno va-
žen in aktualen, je dolžnost članstva, da se 
sestanka polnoštevilno udeleži 

Koža se ne lašči, temveč 
lepo perajavl, če upora-
bljate TSCHAHBA P i l . 
ftrogerlja Gregorio élse.B. 
Ljubljana, Prešernova 6. 

u— Brezplačni tečaji ca obvezno telesno 
vzgojo naroda. Mestno poglavarstvo opo-
zarja interesente, da je ministrstvo za te-
lesno vzgojo naroda razpisalo brezplačne te-
čaje za obvezno telesno vzgojo naroda, ki 
se bodo vršili julija, avgusta in septembra. 
Kot slušatelji teh tečajev prihajajo v po-
štev učitelji ljudskih šol, telovadni učitelji, 
rezervni oficirji in tehnični člani telovad-
nih "in športnih društev, ki imajo vsaj 
nižjo srednjo šolo z nižjim tečajnim izpi-
tom. Pogoji za sprejem v tečaje so na vpo-
gled v mestnem fizikalu. 

u— Putnik Ljubljana priredi od 10. do 
11. izlet z avtobusi do Trsta in od Trsta 
s prekomorsko motorno ladjo »Neptunio« 
na Brione. Informacije v vseh biletarnicah 
»Putnika«. 

u— Obleke In Idobnke kemično čisti bar-
va, plisira in lika tovarna Jos. Reich. 2 

i Celja 
e— Kresovanje v Celju. Moška in žen-

ska podružnica CMD v Celju sta priredili 
v nedeljo, na predvečer prazniA slovan-
skih blagovestnikov, tradicionalno kreso-
vanje. Ob 20.45 je zažarel na Starem gra-
du velik kres, bengalični ogenj pa je raz-
svetlil vrh Friderikovega stolpa, s katere-
ga so začele švigati pestre rakete. Nato 
sta še rdeča in zelena bengalična luč oža-
rili vse grajske razvaline. Umetni ogenj je 
strokovnjaško oskrbel lastnik celjske »Py-
rote« g. Janko Bovha. Kres, združen z og-
njemetom, je gorel tudi za »Kalvarljo« na 
hribu sv. Jožefa, pa tudi na raznih drugih 
oddaljenejših hribih so bili vidni lepi kre-
sovi. Pred kolodvorom je moški zbor »Olj-
ke«, pomnožen s pevci CPD, pod vodstvom 
g. Cirila Preglja zapel več umetnih pesmi. 
Na prostoru pred kolodvorom je bila med 
kresovanjem zbrana velika množica na-
rodnega občinstva. 

e—- Tragična smrt kolesarja. V nedeljo 
okrog 17. se je vozil celjski mehanik g. 

Utrinki vročega poletja 
Kopalno in letoviško vrvenje — Sezona „slamnatih 
vdovcev", njih Klavrne preizkušnje in poučni zgledi 

Ljubljana. 5. julija. 
Vendar! Zdaj se je na široko odprlo ne-

bo in obzorje je daleč naokrog pod vplivom 
vedrega anticiklona. Sonce je kakor v Vi-
dovih dneh pritisnilo znova in Ljubljana je 
v nedeljo navsezgodaj bruhnila iz sebe tru-
me izletnikov, kopalcev, pa posetnikov le-
po uspelih nastopov ;.n drugih veselic v 
okolici. Vode so bile vsepovsod prepolne 
kopalcev, saj je zdaj zlati čas zä to. 

V mestu je čez dan življenje kakor za-
mrlo. Vroče pritiska sonce na razbeljeni 
asfalt in kdor le more, se umakne iz se-
gretega zidovja v varno senco. V blaženi 
dobi počitnic se bo zmerom več mostne-
ga življenja se,:ir> v hladne kotičke pode-
želja, petičnejši bodo pohiteli v razkošnej-
ša letovišča in kopališča, pa doli na jug, na 
sinji Jadran. Življenje ob morju bo prav 
zdaj zavzelo najvažnejši potek, saj se od 
julija do srede septembra zapro nebesne 
zatvornice v večjem delu našega primorja 
in kratki pljuski ne morejo kvariti dobre-
ga razpoloženja. In kakor bodo poslej zme-
rom številnejši tujci z vlaki in avtomobili 
pritisnili čez meje v lepe kotičke Sloveni-
je, prav tako bodo brzeli veliki avtobusi 
skozi naše mesto k morju. Železna kača bo 
dovažala dan za dnem več turistov iz so-
sednih držav, pa iz srednje ih severne Ev-
rope ter jih odlagala na postajah primor-
ja da se okrepe v slanih valovih pod juž-
nim soncem in poneso domov nepozabne 
vtiske lepot s slikovite naše riviere. 

V malem srpanu bi moralo biti vsako le-
to sonca na pretek. Saj je ta mesec po na-

vadi izmed dvanajstih najmanj oblačen v 
j letu in se z junijem in avgustom ponaša 
j kot tvorec visokega, sončnega poletja. Ti-

stih večnih obiskov nevšečnih c'klonov, ki 
nam v ostalem letu le prepogosto dolgoča-
sijo ž;vljenje, se je zdaj treba izogniti, mor-
je naj bi bilo nekaj časa pohlevneje in 
pustilo *udi nam košček blažene lepote jas-
nega neba, kakršnega so v preobilici delež-
ni. leto in dan prelepi otoki Kanarski. Ne-
daleč odtam, tja preko Azorov, je zibel le-
pega, pa v bližnjem sosedstvu visokega At-
lantika se zvrtinči jedro grdega, vlažnega 
vremena za večino evropskih pokrajin. 

Počasna Ljubljanica se je že precej se-
grela in tudi Sava je letos za ta čas že 
prav topla. V pripeki, ki se nam še obeta, 
bo v vodah komaj dovolj utehe pred vro-

čino. Sladoled ar ji :majo zdaj svojo žetev, 
žejni želodci pospravijo na kile te hladilne 
pijače. In čeprav se drže naši pivci kaj 
vztrajno tudi poleti dalmatinca, pa cvička 
in drugih vrst žlahtne kapljce naših goric, 
se vendar kipečega piva v vročih mesecih 
v rekordni meri pospravi. Saj pravijo celo 
zdravniki, da je pivo priporočljiva pijača, 
ker vsebuje okrog 500 kalorij, povprečen 
človek, težak 70 kg pa potrebuje dnevno 
2000 — 4000 kalor'j hranilne snovi. In pi-
vo vsebuje izven 35 gr alkohola še 60 gr 
drugih snovi v obliki sladkorja, soli in be-
ljakovin, kar vse pospešuje prebavo. Samo 
šment, preveč masti sili prevnetim prija-
teljem te peneče pijače za kožo. 

Poletje je'tudi prava sezona za slamna-
te vdovce. Kjer se boljša polovica za ne-
všečne vroče dni rada odtrga od zakonske-
ga gnezdà :n pohiti kamorkoli že na »spro-
ščenje svojih otrplih živcev« ostane doma 
slamnati vdovec, prepuščen svoji iznadlji-
vostj, da kakor pač more, prebrede trdo 
preizkušnjo. Saj je ta ustanova stara kakor 
človeški rod in že Adam se je moral ba-
je sprijazniti s tem. da mu je Eva lepega 
dne pobe l i la po raju in se vrnila z usod-
n!m jabolkom in — figovim peresom... 

Pa tudi v vseh nadaljnjih vekih sreča-
vamo tip Slamnatega vdovca pri najrazlič-
nejših narodih in v raznovrstnih variaci-
jah. Vselej je bil naš junak enak današ-
njim, ko se mora ob slovesu oddiha željnim 
ženicam zaobljubiti, da bo dober in zvest 
v njeni odsotnosti, da se bo brigal za sta-
novanje, ga dovoljno zračil, skrbel za po-
stiljanje in povrh ne pozabil na metlo... 

Pa še druge nesrečne stvari dolete mo-
žička, ki nj tako srečen, da bi prepuščal 
brigo za dom služkinjam. Stoodstotni tak-
šen slamnat vdovec se prelevi v čudaka, kr 
se mu zdi, da se vse ženske, mlade in »ta-
re, prirodne, pa namazane s čudovitimi i 
niansami rdečega fabrikata, ozirajo za njim, i 

I Pavel Bremee z oasbntm avtomobilom po 
državni cesti lz 2alca proti Petrovöam. 
Nekako v sredi med bolnico za duševne 
bolezni v Novem Celju in cestnega križi-
šča v Petrovčah je privozil nasproti s ko-
lesom okrog 30 let «taxi Mihael Skornšek 
iz Slovenjgradca, Id je bil uslužben pri 
gostilničarju g. Teržanu v Petrovčah. Bre-
mee in Skornšek sta vozila pravilno po 
desni strani ceste. Tik pred avtomobilom 
pa je Skornšek zavil s kolesom na levo. 
Bremec je takoj zavrl, a ni mogel več 
preprečiti nesreče. Blatnik avtomobila je 
zadel v Skornškovo kolo. Skornšek je od-
letel s kolesa in priletel z glavo tako ne-
srečno na tla, da mu je počila lobanja. 
Skornšek je na. mestu Izdihnil. Kmalu je 
prispela uradna komisija, ki je ugotovila 
dejanski stan, nakar so prepeljali Skom-
škovo truplo • mrtvašnico pokopališča pri 
Sv. Kancijanu v Žalcu. 

e— Zagonetka umora pred 16 letL V 
začetku februarja smo poročali, da so v 
Celju aretirali 47-letnega čevljarskega 
mojstra Ludvika Rateja s Sp. Hudinje in 
njegovo ženo Amalijo zaradi suma umora. 
Ratej je bil namreč osumljen, da je 1. 1921. 
v Zičah pri Konjicah umoril in oropal goz-
darja Severja, uslužbenega pri knezu Win-
dischgrätzu. Zaradi tega roparskega umo-
ra in še nekaterih drugih zločinov je bil 
pred leti obsojen Miha Dolganoč na do-
smrtno robijo. Letos je berač Martin ŠIo-
ser iz špitaliča izjavil, da je večer pred 
roparskim umorom videl Rateja v družbi 
Dolganoča. šloser pa je to izjavo pozneje 
preklical in povedal, da je iznesel svojo 
trditev v vinjenosti, da pa njegova izjava 
ne odgovarja resnici. Na podlagi ugotovi-
tev preiskave sta bila Ratej in njegova 
žena izpuščena iz preiskovalnega zapora 
okrožnega sodišča v Celju. 

e— Tri težke nesreče. V soboto je padel 
39 letni posestnik Martin Stare z Gornje 
Rečice pri Laškem z neke pogorele stavbe 
štiri metre globoko ter si težko poškodo-
val noge, roke in hrbtenico. Istega dne se 
je ponesrečil pri streljanju z možnarjem 
21 letni sin posestnice Franc čakš z Dola 
pri Šmarju. Naboj se je prehitro vnel in 
razmesaril Cakšu levo dlan. V nedeljo se 
je 13 letni sin cinkarn iškega delavca 
Franc Božnik iz Trnovelj polil s kropom 
in se hudo oparil po obrazu in rokah. Po-
nesrečenci se zdravijo v celjski bolnišnici. 

e— Drž. dvorazredna trgovska šola v 
Celju. Ob koncu šoL leta 1936/37 je bilo na 
zavodu 37 gojencev in 110 gojenk, skupaj 
147, Od teh so izdelali: z odličnim uspe-
hom 1 gojenec in 5 gojenk, Skupaj 6; s 
pra vdolrian 3 gojenci in 12 gojenk, sku-
paj 15; z dobrkn 8 gojencev in 37 gojenk, 
skupaj 45; z zadostnim 11 gojencev in 24 
gojenk, skupaj 35; vseh je izdelalo 101. 
Popravni izpit ima 10 gcjencev ln 16 go-
jenk, skupaj 26. Izdelali niso 4 gojenci in 
16 gojenk, spupa/j 20. K završnemu izpitu 
se je prijavilo 11 gojencev in 29 gojenk, 
skupaj 40. Z odličnim uspehom so ga 
opravili Godec Vilma, Hržšca Viljemina, 
Lakitsoh Edi in Rebeuschegg Ludvig; s 
prav dcibrim Arnejc Jeka, Grebene Ivan-
ka, Homer Ana, Hrovat Nada, Musar 
Ljudmila, Osojnik Nada, Peternel Ersili-
ja; z dobrim Jamežič Josip, Jerman Ri-
hard, Tratnik Stanko, galoven Karl, Do-
bovičnik Ida, Fodermajer Dolores, Kcfcalj 
Damdjela. Kostanjšek Zvoniimiira, Lavrinc 
Marija, Rems Marija, Urek Zor&; z za-
dostnim Bradač Drago, Pešam Alfonz, 
Grilanc Cita, Rukovec Iva, Medved Mari-
ja, Mušič Anica, Praprotnik Boža, Spin-
dlèr Zora. Na septembrski rok je bilo od-
klonjenih 6 gojenk in 2 gojenca, za leto 
dni pa 1 gojenec in 1 gojenka. 

e— Kino Union. Danes ob 16.15, 18.30 in 
20.30 komedija »Planinec« z Otonom Wall-
burgom in tednik. 

KINO METROPOL, prinaša danes ob 
16.15, 18.15 in 20.30 »TRUXA«. 

Iz Maribora 
a— Prisrčna odhodniea upravniku F. Ir» 

goliču. V soboto zvečer so priredili urad-
niki poste Maribor I. svojemu priljubljene-
mu upravniku F. Irgoliču, ki je bil na last-
no prošnjo upokojen, prisrčno odhodnico 
pri iNovem svetu«. Toplo občutene zahval-
ne in priznalne besede, ki eo jih spregovo-
rili niegov večletni zastopnik v službi g. 
Kumer, g. Zula v imenu Poštnega roga, 
g. Pirnat v imenu nižjih poštnih uslužben-
cev, g, Vodopivec v imenu poštnega urad-
ništva, g. Türk v imenu pododbora Udru-
ženja nižjih poštnih uslužbencev ter g. Bo-
žiček, so razodevale globoko ljubezen in 
spoštovanje, ki ga je deležen zaslužni 
upravnik g. F. Irgolič. Pri lepo uspelem pô  
slovilnem večeru so vneto sodelovali tudi 
pevci »Poštnega roga«. 

a— Lepo uspela prireditev mariborskih 
častnikov. V nedeljo je bila v parku tu-
kajšnje inženjerske podoficirske ^ole iepo 
uspela zabavna prireditev in veselica s sli' 
kovitim sporedom. Prireditev, ki so jo or-

I K I N O 

da že vsaka družba ve za njegove hišne 
težave itd. V kopališču si spet domišlja, 
da ženski svet občuduje le njegove »apo-
lonske» čare, pa se, če jo sploh ima, zate-
če najraje v domačo kad. ki jo mora tudi 
sam pomivati.. . 

Še večji »umetniki« so mnogi slamnati 
vdovci v kuhanju. Navadno se zatečejo v 
razne menze in gostilne, doma pa si pripra-
vijo stvari, ki največkrat nc sod :jo v jedil-
ni program. Pri tem seveda pograbijo naj-
manjše posode, brr, kdo bi pač pomival. . . 
Da pa se slamnato vdovstvo ne konča vse-
lej brez ljubezenskih zapletljajev, priča na-
slednja, vsem slamnatim vdovcem poučna 
zgodbica: 

Mlada, kemaj dva meseca poročena in 
lepa Lizika se odloči, da pojde k morju. 
Na en mesečni oddih seveda, tja v Selce, 
kjer je dosti pisanega sveta Ko je odhajala 
od doma. daje možičku še poslednje nasve-
te, kako naj se zadrži. Na stopnicah sreča-
ta mlado, leporaslo uradnico Tilko. ki sta-
nuje tik njunega doma. Janko jo malce pre-
več radovedno pogleda in že stopi teman 
oblak na Lizikino čelo. 

Do kolodvora nc spregovori besede. Šele 
pred odhodom vlaka, ko ji mož natovori 
celo vrsto zavojčkov čokolade in bombo-
nov za pot. se ženici omehča srce in po 
dolgem poljubu zakliče že iz vagona: 

— Ostani zdrav, Janko! Na svidenje! In 
še požuga s prstom . . . 

— Srečno, Lizek! Po štirih tednih prttem 
pote! zakliče Janko, ko vlak že vozi iz po-
staje. Se mahljaj z robcem in Janko ostane 
sam, slamnat vdovec . . . 

Nekaj dni je vse v redu. Z morja prejme 
dišeče pisemce s tisoči poljubi, še več na-
vdušene hvale. Po prvem tednu odide še 
služkinja na dopust Nadomesti jo majhna, 
silno blebetava debeluška postrežnica stran-
ke v gornjem nadstropju. Janko je je kma-
lu sit, kosit zahaja v gostilno» toda želo-

T E I . 

22-21 U N I O N 
Divna ljubezenska balada 

VELIKI IN MALI SVET 
V glavnih vlogah: Viktor de Kowa, 

Heinrich George, Adela Sandrock 

Predstave danes ob 19.15 ln 21.15 uri 

ganiziraH častniki mariborske garnizije, je 
privabila mnogo ljudi ter dokazala, kako 
tesne in prijateljske so vezi prebivalstva 
z našimi častniki. Za lep uspeh prireditve 
gre v prvi vrsti zasluga vrlim funkcionar-
jem prireditvenega odbora. 

a— Cirilmetodor kres pri Urbana. Ob 
lepi udeležbi Mariborčanov in domačinov 
je bik) v nedeljo zvečer tradicionalno kre 
sovanje pri Sv. Urbanu. Po 21. je vzplapo-
lal mogočen kres, himna >Hej Slovani« ter 
zvok sokolskih fanfar sta pretresla mirno 
noč. Ob zvokih harmonike eo navzoči 
zaplesali kok) in sta spregovorila tople be-
sede šolski upravitelj Puher v imenu do-
moče podružnice CMD ter član glavnega 
odbora g. Robnik. Slovesnost je lepo po-
tekla ter je ni moglo niti najmanj motiti 
čudno obnašanje nekaterih mladičev, ki so 
pa kmalu zapustili slavnostni prostor. 

a— Dekleta pozor! Kakor smo že poro-
čali, priredi tukajšnja Jadranska straža v 
okviru prireditev letošnjega Mariborskega 
tedna »Sen kresne noči« na prostem, in si" 
cer v mestnem parku. Režija je v rokah 
režiserja g. Kosiča. dočim je vodstvo glas-
benega dela izvedbe v rokah matičnega di-
rigenta prof. M. Kozine. Pri predstavi na 
prostem bo nastopilo tudi večje število ple-
salk in so vodstvo priprav za baletne točke 
prevzele znana sokolska delavka V. Sernče-
va iz Celja ter dve odlični plesalki graške 
opere. Mariborska dekleta, ki bi rada na-
stopila ter se izvežbala za baletni nastop, 
pa se naprošajo, da s e v sredo popoldne 
ob 4. javijo v prostorih Glasbene matice. 
Prijave se bodo sprejemale tudi zvečer ob 
pol 8 istotam in tudi prihodnji dan. Ob tej 
uprizoritvi, ki zbuja zanimanje vsega kul-
turnega Maribora, se bo izvajala celotna 
Mendelsohnova glasba. Razen tega pa bo 
čarobna iluminacija podkrepila vsa doga-
janja v tej »Kresni noči«. 

a— Tečaj za brezmotorno letenje otvori 
dne 11. t m. na tezenskem pomožnem leta-
lišču jadralna skupina Aerokluba in se 
sprejemajo prijave najkasneje do 10. t. m. 
v pisarni odvetnika Kukovca na Aleksan-
drovi cesti 20/1. 

a— Na Dravskem polju gori. V Skokah 
na Dravskem polju je uničil ogenj doma-
čijo posestnice Marije Vukove, ki trpi radi 
tega nad 30.000 din škode. Vzrok je najbrže 
pokvarjen dimnik. 

a— Požar v Studencih. Včeraj popoldne 
okrog 17. je nastal v gospodarskem po-
slopju posestnice Marije Trebševe v Stu-
dencih, Obrežna ulica 70 ogenj, ki se je 
naglo razširil tudi na stanovanjsko hišo. 
Kljub temu, da so "bili domači in maribor-
ski gasilci kmalu na mestu, niso mogli 
skoraj ničesar rešiti. Obe poslopji sta po-
goreli do tal. škoda znaša okrog 100.000 
Din. 

Vremenska poročila 
Dozdevno vreme v juliju po stoletnem 

koledarju 
Dan je dolg 16 ur, 2 minuti in se do konca 

meseca skrajša za 56 minut. 
T. 6. Izaija 

S. 7. Vilibald 

C. 8. Elizabeta 
Mlaj ob 5.12 
P. 9. Nikolaj 

S. 10. Amalija 

N. 11. Pij 

P. 12. Janez 

T. 13. Marjeta 

S. 14. Bonavent. 

Ò. 15. Henrik 
P. krajec ob 10.36 
P. 16. Marija K. 

S. 17. Aleö 

N. 18. Miroslav 

P. 19. Vincenc 

T. 20. Elija 

. do 9. zelo vroče in 
lepo, le ponekod deževne 

motnje 

nočni nalivi 

močni nalivi 

od 11. do 27. zelo vroče 
in lepo, suša, le red kok j« 

malo dežja 

dee ni nie kaj zadovoljen. Pa sklene va«ij 
večerjat doma. Res, to je ideja — :n žen» 
pokaže, kako se štedi. 

Iz urada grede nakupi za nekaj dni na-
rezpov, salame in sira. Že drugi dan je vse 
plesnivo, sir trd in neokusen. Želodec ne-
usmiljeno kruli — kaj zdaj? Prodajalne so 
zaprte, v gostilno je že prepozno. Obrne 
vse predale in omare — končno, glej sko-
delica mleka je še tu. Pa se zmisli, pripra-
viti nekaj peciva. Saj to je enostavno, po-
greti mleko in pomešati vanj moko. Po dol-
gem iskanju najde ponvo in nekaj moke, 
postavi mleko na plinski štedilnik, prižge 
in čaka, da zavre. Vzame dnevnik, sede k 
oknu in čita, ves vesel, da bo le potolažil 
lačni želodec. Prižge si še cigareto, tako — 
zdaj je udobno. 

Janko se poglobi v dejanje ljubezenskega 
romana, tedaj pa šššššš — mleko leze iz 
ponve na vse stran?» Janko plane, zgrabi 
ponev — ajsasa — prokleti spak, in že leži 
ponev na tleh. Hlače so polite, roka vsa 
opečena. Naglo obrise tla s cunjo, roka nc-
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Gospodarstvo 
Narodna banka ob koncn prvega polletja 

Zlate in devizne rezerve so letos narasle za pol milijona 

22. jan. 1935. 
•SO. jun. 1935. 
31. dee. 1935. 
30. jun. 1936. 
31. dee. 1936. 
30. jun. 1937. 

Narodna banka objavlja svoj izkaz za 
30. junij t. 1. odnosno polletno bilanco. V 
zadnji četrtini junija se je zlata podlaga 
povečala za 0.6 1677.7 milijona din (lani 
ob koncu junija 1626.1); od te zlate pod-
lage odpade na zlato v blagajnah Narod-
ne banke 1646.7 milijona din (lani 1473.6), 
na zlato, deponirano v inozemstvu, pa 31.0 
mjL din (lani 57.2). Devize izven podlage pa 
so v zadnji četrtini junija ponovno narasle 
za 13.9 na 880.4 milijona din. Samo v teku 
meseca junija je znašal pri Narodni ban-
ki dotok zlata in deviz 124.4 milijona din. 
Gibanje podlage in deviz izven podlage je 
bilo zadnja leta naslednje. 

podlaga devize izv. 
podlage 

12S6.5 108.1 1394.6 
1364.7 187.1 1551.8 
1464.3 331.6 1795.9 
1548.0 422.2 1970.2 
1626.1 552.3 2178.4 
1677.7 880.4 2558.1 

Zlati zaklad se je v prvem letošnjem pol-
letju povečal za 51.6 na 1677.7 milijona 
din. Pri tem pa je treba poudariti, da gre 
tu za stabilizacijske dinarje odnosno da je 
zlato obračunano po stari pariteti (37.736 
din za kilogram čistega zlata). Po pribit-
ku oficielne premije 28.5% pa se je v pr-
vem polletju zlati zaklad povečal za 66.3 
na. 2155.9 milijona din. 

še v več ji meri so narasle devize izven 
podlage, ki so se v prvem polletju povečale 
za 358.1 na 880.4 milijona din. Skupaj je 
znašal v prvem polletju dotok zlata in 
deviz okrog 410 milijonov stabilizacijskih 
din odnosno po pribitkn oficielne premije 
522 milijonov din. 

Gornja razpredelnica nam kaže, kako so 
•late in devizne rezerve Narodne banke od 
začetka leta 1925. stalno naraščale. Kot 
izhodišče naše primerjave smo vzeli 22. 
januar 1935., ko je bila razčiščena bilanca 
Narodne banke. V tem razdobju dveh let 
in pol se jc podlaga povečala za 391.2 mi-
lijona stabilizacijskih din. devize izven re-
zerve pa so narasle za 772.3 milijona sta-
bilizacijskih din. Če še pribijemo oficielno 
premijo, tedaj znaša povečanje podlage ln 
deviz izven podlage od začetka leta 1935 
1496 milijonov din in .je skupna vrednost 
podlage in deviz izven podlage narasla na 
3286 milijonov din. 

Posojila 
Posojila, ki so v prvih treh četrtinah ju-

nija nazadovala za skoro 100 milijonov Din, 
sr» v zadnji četrtini meseca zaradi ultima 
zopet narasla, toda le za 16-5 na 1629.7 mi-
lijona Din. in sicer menična za 15.3 na 
1381.7, lomhardna pa za 1.2 na 248.1 mili-
jona Din. Gibanje posojil je bilo zadnja le-
ta naslednje (v milijonih Din): 

menična lotnbardna skupaj 
konec 1932. 2112 345 24;>7 
konec 193«. 1458 259 1717 
30. junij 1937. 1382 218 1680 
Oh koncu junija so bila posojila za 87 

milijonov m?rjša nego v začetku leta, toda 

še vedno za 24 milijonov večja nego lani 
ob koncu junija. Od konca 1. 1932., ko je 
bila kreditna kriza na višku, pa so se po-
sojila skrčila za preko 800 milijonov Din. 

Gibanje obtoka bankovcev 
Obtok bankovcev se je v zadnji četrtini 

junija znova povečal za 17.2 na 5474.2 mi-
lijona Din. Obenem pa so se obveznosti 
na pokaz zmanjšale za 137,6 na 2215.6 mi-
lijona Din. predvsem zaradi zmanjšanja 
privatnih žirovnih vlog za 101.2 na 1197.6 
milijona Din (dobroimetje državne blagajne 
je nazadovalo za 22.1 na 35.2 milijona Din, 
obveznosti na pokaz po raznih računih pa 
so se sikrčile za 14.3 na 982.8 milijona Din). 
Gibanje denarnega obtoka in obveznosti na 
pokaz je bilo zadnja leta naslednje (v mir 
lijonih Din): 

o b t o k privatno 
bankovcev kovancev Sir. naložbe 

junij 1929 
« 1934 
« 1935 
« 1936 
c 1937 

5196 
4142 
4473 
4833 
5474 

166 
950 
931 
795 
794 

529 
664 
639 
883 

1198 
Obtok bankovcev je bil letos ob koncu 

junija v primeri z lanskim letom za 641 
milijonov din večji. V primeri z najnižjim 
stanjem ob koncu jnnija 1934. pa znaša 
povečanje obtoka 1332 miljonov din. Ob-
tok kovancev je sicer za 156 milijonov 
manjši, nego je bil sredi leta 1934, toda 
znatno so se od tedaj povečale obveznosti 
na pokaz, zlasti pa privatne brezobrestne 
žirovne vloge, ki so v primeri z letom 1934 
narasle za preko 500 milijonov. 

To povečanje obtoka bankovcev navzlic 
zmanjšanju posojil je nastalo zaradi do-
toka zlata in deviz, ki je bil mnogo večji, 
nego je znašalo zmanjšanje posojil. 

Kakor je znano, se odstotek kritja ra-
čuna od vrednosti podlage, povečane za 
premijo 28.5% (torej brez deviz izven pod-
lage), v razmerju s skupno vsoto obtoka 
bankovcev in obveznosti na pokaz, kakor 
je to razvidno iz naslednje primerjave (v 
milijonih din) : 

bankovci in podlaga s odstotek 
obv. na pokaz premijo kritja 

30. junij 1935. 5673 1754 30.91% 
30. junij 1936. 6449 1989 30.84% 
30. junij 1937. 7690 2156 28.03% 

Skupna vsota obtoka bankovcev in ob-
veznosti na pokaz je torej letos za 1241 
milijonov din večja nego lani in za 2017 
milijonov din večja nego pred dvema leto-
ma. Vzporedno se je povečala tudi vred-
nost podlage, vendar je odstotek kritja 
letos nekoliko manjši, in sicer zaradi tega, 
ker se je zaradi dotoka deviz povečala 
predvsem postavka »devize izven podlage« 
in ne toliko podlaga sama. Ker pa je v tej 
postavki »devize izven podlage« največ ta-
kih deviz, ki se dajo pretvoriti v zlato 
(funti), je v vsakem trenotku dana mož-
nost, pretvoriti te devize v zlato, s čemer 
bi se povečala podlaga in bi narasel tudi 
odstotek kritja. 

Nase gospodarstvo v maju 
Iz mesečnega statističnega poročila Na-

rodne banke za maj posnemamo naslednje 
zanimive podrobnosti o razvoju gospodar-
stva v tem mesecu: 

Promet na borzah 
Na efektnih borzah je bil promet v ma-

ju manjši nego v prejšnjih mesecih, ven-
dar pa se je gibal še na višjem nivoju ne-
go lani. Znašal je 28 milijonov din naspro-
ti 18 milijonov v lanskem maju. Skupaj je 
v prvih petih mesecih znašal borzni pro-
met z efekti 167 milijonov din nasproti 
102 milijonoma v istih mesecih lanskega 
leta. 

Tudi promet z devizami in valutami je 
bil manjši nego prejšnja dva meseca. Zna-
šal je 246 milijonov nasproti 204 milijo-
nom v lanskem maju in 122 milijonom v 
maju 1935. V prvih petih mesecih t. 1. je 
znašal borzni promet z devizami in valu-
tami 1308 milijonov nasproti 1044 milijo-
nom v prvih petih mesecih lanskega leta 
in 589 milijonom v prvih petih mesecih 
predlanskega leta. 

Gibanje cen 
Indeks cen v trgovini na debelo se je od 

aprila do maja povečal za 0.3 na 72.6 to-
čke (1926 enako 100) in je bil pri tem za 
5 6 točke ali za 8.3% višji nego lani v ma-
ju in za 8.6 točke ali za 13.4% višji nego 
v maju 1935. Od aprila do maja se je in-
deks cen rastlinskih proizvodov povečal 

za 4.0 na 69.8 (lani 69.0), zmanjšal pa se 
je indeks cen živine in živinskih proizvo-
dov za 3.0 na 62.7 (lani 57.4). Indeks cen 
mineralnih proizvodov je ostal na višini 
prejšnjega meseca in je znašal 87.6 (lani 
81.1), indeks cen industrijskih proizvodov 
pa je za malenkost popustil za 0.1 na 76.5 
(lani 67.9). 

Indeks cen v trgovini na drobno se je 
v Beogradu dvignil za 1.4 na 83.9 (1930 
enako 100), v Zagrebu je popustil za 0.1 
na 82.2 (lani 82.0), v Ljubljani pa se je 
dvignil za 1.1 na 85.5 (lani 87.1). 

Gibanje hranilnih vlog 
Od začetka aprila do začetka maja so 

se hranilne vloge pri bankah in hranilni-
cah dvignile za 81 na 11.319 milijonov din 
in so bile pri tem za 935 milijonov višje 
nego lani v začetku maja in za 1065 mili-
jonov višje nego 1. maja 1935. Gibanje 
hranilnih vlog pri državnih denarnih za-
vodih in pri ostalih bankah in hranilnicah 
je bilo zadnja leta naslednje ( milijonih 
din) : 

drž. banke, skupaj 
zavodi hran. 

začetek maja 1935 2129 8125 10.254 
» » 1936 2381 8003 10.384 
» » 1937 2930 8389 11.319 

Od prirastka hranilnih vlog v zadnjem 
letu v višini 935 milijonov odpade pretež-
ni del, namreč 549 milijonov, na državne 
denarne zavode in le manjši del to je 387 

usmiljeno peče. Poišče olje, namaže si ž 
njim opečeno roko, ogorčen in jezen — 
pa seveda, neznansko lačen — lože k počit-

Drugo jutro je ves zaskrbljen, kaj po-
reče Lizika, ko se vrne in ugleda toliko 
olinatih madežev po kocu, zglavju :n rju-
hah. Zvečer si kupi svež narezek in ljubka 
trgovčeva hčerka se smehljaje pozanima, 
kaj je z obvezano roko: 

— O, vi ubogi slamnati vdovci! 
Pri blagajni plačuje slučajno profesor, 

katerega žena Erna je prijateljica Lizike. 
Janko ne vid :, kako pozorno ga opazuje 
in zmiguje z glavo, videč mlado gospodič-
no, kako si daje opravka na na poviti roki. 
Oba se smehljata — ej, seveda, to mora 
povedati Emi. In že odjadra iz trgovine. 

Nekaj dni za tem se oglasi pri debel?. 
Jankovi postrezn'ci Tona. Tilkina služki-
nja. Gospodična da je odšla na potovanje, 
ona gre za nekaj dni na dopust, naj bi bila 
Tona tako prijazna in izroč;Ia gospodični 
Tilki ključ od spalnice, kadar se vrne. To -
na položi ključ pred zrcalo in pospravlja 
dalje. Kar se oglasi telefon, star znanec 
vabi Janka na večerjo. Naglo se naš junak 
obleče, pogleda se še enkrat v zrcalo, vtak-
ne tam ležeči ključ v žep, pa hajd v pri-
jetno d r u ž b o . . . 

Ej, ta znanec, to vam je tič. Večer j c 
potekel, kakor bi mignil. B :lo je dosti zdra-
vic. bogve koliko kozarčkov jeruzalemca je 
steklo po grlu, da je Jankova barka tako 
težka, tako vihrava, ko jadra pozno pono-
či proti domu. Kletvice sem, pridušenje 
tja, no končno so tudi stopnice premaga-
ne. 

Že je pri vratih, vtika ključ — glej ga 
spaka. ne gre notri 1 Kmalu b : zabredel v tu-
je stanovanje, si misli naš dobrovoljček, pa 
se prestopi k sosedni sobi. Aha, ta je pa 
prava. In že je notri — v spalnici gospodič-

ne T i l k e . . . Toda, o groza! Jeli res tako 
pijan, kaj ne vidi prav!? Saj ta omara je 
bela, te slike prej ni bilo tu. Kakor tat po-
begne, že je spet pred svojimi vrafcml. Pa 
kaj, ko je napačen ključ vzel seboj. Ne 
kaže drugače, preveč je utrujen, hajd na-
zaj v Tilkino spalnico, kjer leže na divan 
in napol oblečen zaspi . . . 

milijonov, na ostale banke In hranilnice. 
Od 1. 1935. do 1. 1936. pa je bilo to razmer-
je še slabše, kajti pri državnih denarnih 
zavodih so se vloge povečale za 252 mili-
jonov, pri ostalih bankah in hranilnicah pa 
so nazadovale za 122 milijonov. 

Podatki za 20 največjih bank v Jugo-
slaviji kažejo, da so se po dolgoletnem 
nazadovanju šele letos pričele hranilne 
vloge pri velikih bankah v večji meri dvi-
gati. Od začetka leta do začetka maja so 
namreč narasle za 142 na 3204 milijone 
nasproti 3045 milijonom v začetku lan-
skega maja. V zvezi » prirastkom novih 
vlog so se tudi posojila pri teh 20 bankah 
povečala in so znašala v začetku maja 
4149 milijonov nasproti 4063 milijonom v 
začetku lanskega maja. Ponovno poveča-
nje likvidnosti pa se kaže v narasli vsoti 
gotovinskih sredstev teh bank, ki je zna-
šala letos v začetku maja 374 milijonov 
nasproti 302 milijonom pred enim letom 
in 271 milijonom pred dvema letoma. 

Naraščanje prometa 
železniški tovorni promet je bil tudi v 

maju večji nego lani. Na naših železnicah 
je bilo natovorjenih 130.000 vagonov na-
sproti 114.000 vagonom v lanskem maju. 
V prvih petih mesecih letošnjega leta je 
bilo na naših železnicah natovorjenih 
595.000 vagonov, to je za 77.000 vagonov 
ali za skoro 15% več nego v istem raz-
dobja lanskega leta. Zaradi znatnega iz-
voza žita pa se je v še večji meri dvignil 
rečni promet. Po podatkih državne rečne 
plovbe je bilo v aprilu prevoženih 92 mili-
jonov kilometrskih ton nasproti 43 milijo-
nom v lanskem aprilu, v prvih štirih me-
secih pa 245 milijonov kilometrskih ton 
nasproti 133 milijonom v istem razdobju 
lanskega leta. Stalno naraščanje pa kaže 
tudi pomorski promet. 

Gospodarske vesti 
= Francoski frank. 2e v nedeljski šte-

vilki smo poročali, da se je po znatnem 
padcu v četrtek in petek francoski frank v 
soboto nekoliko dvignil. Medtem ko je de-
viza Pariz v petek notirala v Cutihu 16.7750, 
se je v soboto okrepila na 16.80. Včeraj 
pa je bil zabeležen tečaj 16.86. Iz tega se da 
sklepati, da je nastopilo na t.rgu pomnje-
nje in da večjih fluktuacij pri tečaju za-
enkrat ni pričakovati. Tudi na drugih tr-
žiščih se je d evi za Pariz včeraj trgovala na 
bazi okrog 128.50 Din za funt. 

= Stanje hmeljskih nasadov. Banov, 
hmeljska komisija poroča 3. t. m.; Zadnji 
čas vreme za razvoj hmeljske rastline ni bi-
lo ugodno. Pri ponovnih padavinah je bi-
lo namreč tudi občutno hladno. Zadnjih 
osem dni pa je zopet vroče in sončno vre-
me. Hmeljeka rastlina je še vedno precej 
zaostala v rasti in zelo neenakomerna v 
razvoju ter je samo v tem delu nasadov 
zrasla do vrha opor. Medtem ko je v neka-
terih nasadih rastlina res bujno razvita ter 
ima številne stranske panoge, je v večini 
nasadov bolj zaostala v razvoju. Letošnji 
novi nasadi obetajo skoro brez izjeme prav 
slabo in bodo komaj dali vpoštevanja vred-
ne pridelke. Tudi dnigoletni nasadi so 
splošno bolj slabi v rasti. Po večini nasa-
dov se že opažajo v večji ali manjši meri 
cvetni nastavki, pa tudi že polni cvet Za-
radi toče (12. junija) v nekaterih krajih 
povzročena škoda je še vedno vidna in na 

kako bistveno izboljšanje poScodoranlh 
sadov ni več računati. V splošnem torej 
stanje nasadov zaenkrat ni nič kaj zadovo-
ljivo, seveda pa bi bila vsaka cenitev pri-
deBta še preuranjena. Vreme prihodnjih 
tednov namreč v tem pogleda lahko mno-
go spremeni, tem bolj, ker je rastlina iz-
redno zdrava brez kakršnekoli bolezni ali 
škodljivcev. Letošnji pridelek kakor se zdi 
glede množine ne bo prekoračil lanskega, 
glede kakovosti pa se lahko računa na res 
prvovrstno in v barvi brezhibno blago. 

5. julij« 
Na zagrebški borzi so se • privatnem kli-

ringu avstrijski šilingi včeraj 'trgovali po 
8.4550 (v Beograda po 8.4337). angleški 
funti pa po 238; grški boni so se nudili po 
33.25, klirinške nakaznice na lire pa po 
2.30. Nemški klirinški čeki so nekoliko po-
pustili m stanejo v Beogradu 12.5543 in v 
Zagrebu 12.55 odn. za 15. avgust 12.46. 

Na zagrebškem efektnem tržišča se je 
Vojna škoda nudila po 408.50 (v Beogradu 
je bil promet po 408). Zaključki pa so bili 
zabeleženi v 1% investicijskem posojilu po 
89.50 (v Beogradu prav tako po 89.50). 

Devize 
Zagreb. Amsterdam 2999.15 — 2413.75, 

Berlin 1748.53 — 1762.41, Bruselj 734.45 — 
739.51, London 215.50 — 217.56, Ourih 
996.45 _ 1003.52, Milan 228.44 — 231.53, 
Newvork 4332.26 - 4368.57. Pariz 167.66 
_ 169.10. Praga 151.93 — 153.04. 

Curih. Beocrad 10. Pariz 16.86, London 
21.66. Newyork 438. Bruselj 73.70. Milan 23. 
Amsterdam 240.75. Berlin 175.55. Dunaj 
81.40. Stockholm 111.6750. Oslo 108.85. Kö-
benhavn 96.70 Praga 15.25. Varšava 83. Bu-
dimpešta 86.25, Atene 3.95, Bukarešta 3.25. 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote- Vojna škoda 

408.50 bi., 4% agrarne 52 52.25. 6*/. be-
rluške (drobni komadi) 72.25 bi., 7% invest.. 
89.37 — 89.50. 1% stabili*. 87.25 bi., 7*/. 
Blair 86 N.: delnice: Narodna banka 7150 
den. PAB 194 — 196. Trbovel^ka 220 — 
240. Šečerana Osijek 17o — 180, OsijeSka 
lievaonica 180 — 190 Dubrovačka 360 den., 
Oceania 280 den.. Jadranska 375 den., Da-
nic.* 35 den. 

Beograd. Vofna škoda 408 — 408.50 (408), 
4% agrarne (drobni komadi) 50.50 bi., 49/« 
severne a l a r n e 52 den.. 6*/« begluške 76.25 
— 76.75 fT6 50). 6*/0 dalm. agTarne 74.25 — 
74.50 (74.50). 7»/0 stabiliz. _ f87). 7«/« invest.. 
89 den. (89.50). 7% Di*, hm. banka 100 
den.. 7»/. Blair «5.75 - 86. 8% Blair 94.75 
_ 96. Narodna banka 7150 den. (7150), PAB 
196:50 — 107.50 (196.50). 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

+ Wiimipegk 5. julija. Začetni tečaji: 
Pšenica: za julij 149, za okt. 138.51, za dee. 
135.75 

+' Novosadska blagovna borza (5. jnlija). 
Tendenca prijazna. — Pšenica: baška in 
s romska 165 — 167; banatska 165 — 167; 
slavonska 165 _ 166. baSka potiska 169 — 
171. Oves: baUki. sremski, slavonski 100 — 
102.50. Ječmen: ba^ki in sremski 64 kg 115 
— 117-50. Rž: baSka 144 — 146. Koruza: M-
ška in sremska 91 — 92. banatska 89 — 90: 
Moka: baška fn banatska »Og* fn »Oirr« 
250 — 260: »2« 230 _ 240. »5c 210 — 220; 
>6c 180 - 190: »7« 150 — 160. »8« 110 — 
115. Otrobi- baški banatski 86 — 93. 

Na profesorski kongres v Mostarju 
Popotni vtisi udeleženca s poti v ponosno Bosno 

in kršno Hercegovino 
Od Ljubljane do Mostarfa 
Svoj redni kongres ima profesorsko dru-

štvo vsako leto v drugem delu naše drža-
ve, tako da morejo profesorji v teku let 
spoznaiti vse pokrajine Jugoslavije. Letošnji 
kongres je od 4 . - 6 . julija v Mostarju — 
v Hercegovini. Ker nam je Jadranska pio-
vi dba d. d. iz Sušaka dovolila četrtinsko 
voznino na vseh svojih brodovih, so se slo-
venski kongresisti deloma odločili za pot 
po Jadranskem morju, ki je sicer malo dalj-
ša, ali zato toliko prijetnejša. Drugi smo 
si izbrali hitrejšo in boljšo zvezo po želez-
nici na Zagreb in Slavonski Brod. Vožnja 
skozi Hrvatsko in Posavino ob ravni, tako 
monotoni a na drugi strani rodovitni Sla-
voniji nam je znana, zato nam ni bik» žal. 
da smo to pot prebili ponoči in j o deloma 
tudi-, .prespali. Da se pomikamo vedno bolj 
proti jugu. so nas opozarjali edino vstopa-
joči z novo govorico, nošo m običaju Ob 
prvem jutranjem svitu smo že v Slavonskem 
Brodu, kjer smo se po enournem čakanju 
vkrcali v znani bosanski vlak. Vožnja je 
sedaj postala za marsikoga zanimivejša. Ne-
navadna za nas jc bila že ozkotirna želez-
nica s svojimi majhnimi vozovi. Ta tako 
važna in edina železniška proga, ki veže no-
tranjost države skozi vso Bosno in Herce-
govino z Jadranom in ozkotirna! Zgradi-

Gospa Lizika zdibuje in si neprestano 
briše solze. Kdo bi si mislil kaj takega. Saj 
veste, prijateljica Erna je porabila prvo pri-
liko in j,i s fantastičnimi priveski seveda 
popisala, profesorjevo odkritje v trgovini. 
Lizika se naglo odloči, s prvim parnikom 
zapusti Selce in vse prepočasi ji hiti brzo-
vlak s Sušaka. Trdok- tok . . . trdok-tok ro-
počejo kolesa, kakor da bi jih^ hotela še 
bolj raniti zadeto srce. Vso noč ne more 
zatisniti očesa in komaj se brzovlak ustavi 
v domačem kraju, že plane na prvi avto in 
kakor burja pohiti v ranem jutru v stano-
vanje. 

Nezaslišno! Kakšna strašna resnica — 
Jankova postelja je prazna» nedotaknjena 1 

Kaj se ji je res izneveril? Po dveh mesecih 
zakona — :n že z drugo!? Potoki solza'se 
ji vsujejo po licu, že hiti k prijateljici. Iskat 
tolažbe in nasveta. Toda kaj je to! Na hod-
niku se odpro sosedna vrata, i1 Tilkine 
spalnice stopi neprespan, kuštrav :n naperi 
oblečen — Janko. 

— O ti nezvestež, ti falot nesramni! se 
usuje iz Lizike in že plane po stopnicah. 
Janko je namah trezen in takoj se zave 
usodnosti svoje zmote. Pohiti za njo, jo 
ustavi, se prduši in hiti dopovedovat : 

— Ostani vendar, Lizek, to je pomota. 
Saj malo me poslušaj! 

— Nič, prav nič nočem slišati, ti lažeš, 
ti s i . . . 

— Tiho Lizek, ti se mot :š, pojdi z me-
noj gori, tu se ne bova prepirala. 

S povešeno glavo gre za njim. Z njeni-
mi kjjuči odpre stanovanje, ji odvzame 
klobuk in plašč, pa hiti z vsemi registri 
svoje zgovornosti in udvorljivosti dopo-
vedovati, kako je prav za prav bilo. Lizika 
ga niti ne pogleda — nesramnega zakono-
lomneža. Janko naj govori kar hoče. ona 
je videla dovolj. 

Pa se v kritičnem trenutku odpro vrata 
in notri plane rešilni angel v podobi debe-
lušne Tone. 

— A j . prosim, lepo prosim gospoda, ali 
ni morda pomotoma vzel ßeboj ključ od 
sobe gospodične Tilke, Položila sem ga 
snoči pred zrcalo, zdaj ga pa n\ Če se go-
spodična Tilka vrne, to bi bilo strašno, če 
ji ne bi mogla dati ključa. 

Seveda je bilo «daj Liziki vse jasno. 
Tem slajši je bil strastni poljub, v katerem 
je utonilo gorje povratka, pa leglo v srce 
prijetno olajšanje. Medeni tedni se zdaj ne- ' 
moteno nadaljujejo- Toda kar je res, je res. 
Lizika bo poslej vseeno vzela na počitni- I 
ce tudi Janka s seboj. . , 1 

la jo je namreč Avstrija po okupaciji Bosne 
in Hercegovine iz svojih speoielnih strate-
ških vidikov. Takoj onstran Savinega mo-
stu v Bosanskem Brodu opazimo, da se nam 
odpira nov svet, katerega usoda je bila 
popolnoma drugačna kot tostran Save. 
Orient je tu s svojimi značilnimi poseb-
nostmi! Čim globlje gremo v Bosno, tem 
izrazitejše se odraža preteklost te pokraji-
ne. 2ivo čutimo, da smo na zgodovinskih 
tleh, kjer so se Skozi stoletja do danes kri-
žali in kresali politični in kulturni vplivi 
vzhoda in zahoda. Prav poseben in najbolj 
viden pečat je pa dalo tej pokrajini večsto-
lctno g os podat vo Turkov. Saj je morala 
ravno Bosna poleg Južne Srbije od vseh ju-
goslovanskih pokrajin najdalj prenašati 
turški jarem. Razumljivo je, da nas je na 
tej poti najbolj zanimal muslimanski živelj, 
ki se ravno tu v Bosni krčevito drži svojih 
patrijarhaVnih in konservativnih navad. Po-
udariti moramo, da so bosanski, muslimani 
či6te jugoslovanske krvi. čisti po pokolje-
nju in jeziiku, edino so pod težo razmer 
sprejeli islamsko vero. Tudi pokrajina po-
staja na tej poti skozi Bosno zanimivejša. 
Saj Bosna v marsičem spominja na našo 
Slovenijo. Visoke planine — lepe hribov-
ske postojanke, bogato zaraščeni gozdovi z 
razvito lesno industrijo, prijazne in rodo-
vitne rečne doline, podobno podnebje z ne-
koliko bolj vročimi poletji. Kot Slovenija 
ima tudi Bosna razvito rudarstvo in indu-
strijo. Poleg orjaških parnih žag naletimo 
ob progi tudà na bogate rud okope in orja-
ške železarne v Zenic:- in na daljni poti do 
Sarajeva na premogokope, ki spadajo med 
največje v Jugoslaviji. Okrog poldne smo 
že v Sarajevu. Imamo dobro uro časa, zato 
smo pohiteli v mesto, da si ogledamo zna-
menito sarajevsko čaršijo — muslimanski 
del mesta. Ne videti sarajevske čaršije, se 
pravi ne videti Sarajeva :'n ne videti, kaj 
je Orient. In še več: kdor hoče videti orient, 
naj gre v Sarajevo m ne več v Carigrad. 
Tu je na tako majhnem prostoru prikaza-
na v miniaturi vsa pestrost orientalskega 
življenja: značilne male turške prodajalnice 
ena tik druge, odprte delavnice z najrazno-
vrstnejšimi drobnarijami, ki nam jih nudi 
v nakup star v usodo udani muslimanski 
očanec, skrbno zakrite bule, kupol aste dža-
mije z visokimi minareti, raz katere vabi 
hodža svoje vernfce k umivanju nog in kia-
njanju. Ni nam na žalost čas dopuščal ob-
čudovati to pestro in zanimivo življenje. 
Mimogrede smo pohiteli še na kej — obrež-
je Miljacke, kjer nam vzidana spominska 
plošča kaže kraj, kjer je bil 1. 1914. ubit 
avstrijski prestolonaslednik Franc Ferdi-
nand. V znamenito in svetovno znano ko-
pališče in zdravilišče Ilidie tik Sarajeva 
žal nismo mogli. O b pol dveh nas isti bo-
sanski vlak potegne naprej in po peturni 
vožnji smo dospeli na cilj — v Mostar. 

Kot malo katera jugoslovanska pokrajina 
ima Hercegovina nenavadno živopisno pri-
rodo in ravno tako burno zgodovino. Ne-
navadni kontrasti v konfiguraciji tal, v 
rastlinstvu in podnebju se odražajo tudi • 
načinu življenja in temperamentu prebival-
stva. Kršna, revna zemlja je ustvarila naj- 1 
značilnejše poteze drnankega tipa* ki je I driav. 

bfl prbnoran na borbo z naravo m ljudmi 
Zato so Hercegovci delavni, žilavi, smeli 
in razseljeni povsod po državi, prišli so ce-
lo v Slovenijo (okoli Metlike) kot Uskoki. 
Ta raznoličnost in divja romantika privla-
či Številne potnike in ljubitelje naravnih le-
pot in folklora. 

Ni čuda. da je bila Hercegovina oblju-
dena že v najstarejši, celo prazgodovinski 
dobi. Sledovi neolitske kulture (Buhovo pri 
Mostarju), bronaste in železne — hallstatt-
ske civilizacije so kaj številni. V prvi zgo-
dovinski dobi so tu živeli Iliri. Kraška ne-
rodovitna zemlja ni Ilirom nudila dovolj, 
zato so začeli ropati rimske ladje na Jadra-
nu. Da bi zaščitili trgovino z Italijo, so 
Rimljani napadli ilirske gusarje, ki eo po 
žilavem odporu končno I. 168 pred Kr. pod-
legli in priznali rimsko nadoblast. Vendar 
je notranjost Hercegovine prišla pod Rim-
ljane šele okoli Kristusovega rojstva. — 
Po padcu rimske države je to ozemlje na-
selilo pleme Neretljanov. Kot Iliri so bili 
tudi ti znani gusarji in roparji beneških la-
dij. Neretljami so ar. formirali skoraj samo-
stojno državico, ki je pozneje prešla v se-
stav Raške. Ko poraste moč Bosne za vla-
de rodbine Kohomaničev, so se začeli med 
Bosno in T<Temanjiči boji za Hercegovino 
(Zahumlje). katero je končno osvojil mo-
gočni bosanski kralj Tvrdko I. Že tedaj se 
začenjajo turški napadi na Hercegov :no 
(prvi 1. 1386.) Tvrdkov vojvoda Vlatko Vu-
kovič imenovan Kosača jih je L 1388. pre-
magal pri Bilečah. Zato postane on in nje-
gova rodbina več kot pol stoletja pravi go-
spodar Hercegovine. Najznamenitejši iz te 
rodbine je bil Stjepan Vukòx, naslednik 
velikaša Sauvaja Hraniča (f 1435). V borbi 
proti ogrskemu kralju Sigismundu, ki je na-
meraval zavzeti Hercegovino, je Stjepan 
Vukčič poklical na pomoč Turke. Ti so 
izkoristili, ugodno priliko, se vgnezdili v 
Vrhbosni (Sarajevu) in Vukčič je postal 
njihov vazaL S turškim pristankom se je 
ambiciozni velikaš 1. 1448 proglasil za »her-
cega od sv. Save« in po njem se je od 
tedaj (prvič 1. 1454) ta pokrajina -'menova-
la »Hercegovina«. Kmalu po njegovi smrti 
1. 1466 je končno vsa Hercegovina padla 
pod turško oblast (1. 1482). Sedež sandžak-
bega je bil v Mostarju. ki je v glavnem 
tudi turška tvorba. — V dobi turškega jar-
ma so bili ravno Hercegovci pionirji v bor-
bi za osvobojen je. Že v 16. stoletju imamo 
tu prve upore krščanske raje, ki so jo vodi-
li pravoslavni menihi in katoliški frančiška-
ni. Uporu 1. 1594. je načeloval Visarion, 
mitropolit trebinjskega samostana. Türk5, 
so se maščevali nad rajo in sežgali truplo 
sv. Save. Večji pokreti hercegovskih ple-
men so bili zopet v prvi polovici 18. sto-
letja skupino s Črnogorci in na poziv ru-
skega carja Petra Velikega (1711—1714). V 
dobi avstrijsko-turških vojn so bili glavni 
voditelji upornikov frančiškani, katerim so 
za kazen Turki razrušili vse samostane. Po-
sebno huda krščanska nadloga so bili v do-
bi razsula turške države janičarji, katerih 
glavno leglo je bilo v Mostarju. Značilno 
za njihovo samostojnost je, da so 1. 1756. 
ti janičarji zaprli mesto celo sami sultano-
vi vojski. Ko se začenja era reform v tur- . 
ški državi, ko so bili 1. 1826. od sultana 
Mahmuda odpravljeni janičarji « ustanov-
ljena redna vojska, so naletele reforme na 
silen odpor predvsem v Bosni, a ne v Her-
cegovini. Tu so se hercegovski begi pod 
vodstvom opevanega Ali age Rizvanbegovi-
ča postavili na stran sultana in štrli odpor 
Bosancev. Sultan je zato ločil Hercegovino 
od Bosne in Ali aga postane prvi njen vezir 
in od 1. 1831 do 1855 neomejen gospodar 
Hercegovine, mali sultan v Mostarju. Bil 
je sicer avtokrat. vendar je veliko storil 
za gospodarski napredek svoje pokrajine. 
Nov revolucionarni duh je zajel Hercegovi-
no brez razPke vere 1. 1853.. 1. 1858. in 1. 
1861., ko je nastal siplošen upor pod vod-
stvom Luke Vukaloviča, ki je ime! tesne 
zveze s Črnogorci (knezom Danilom). Zno-
va je tu izbruhnil splošen upor L 1875. Iz 
lokalnega upora se je razvilo pravo evrop-
sko vprašanje, ker sta prihodnje leto sto-
pili v vojno s Turki Srbija in Črna gora 
m 1. 1877. še Rusija. Slabo pripravljena 
vojna je doživela razočaranje na berlinskem 
kongresu 1. 1878., ko je bila Bosna in Her-
cegovina izročena Avstro-Ogrski, » da napra-
vi red in mir.« Se istega leta sta bili Bosna 
in Hercegovina okupirani, sicer na velik od-
por pravoslavnega :n muslimanskega prebi-
valstva, ki se je približalo v skupni boli. 
Središče odpora in glavno opozicijsko me-
sto v celi deželi postane Mostar. Z veliki-
mi napori, s pomočjo vojaških sodišč, stre-
ljanja uponrkov in pošiljanje v internacijo 
v Olonuucv je končno Avstrija zasedla te 
pokrajine. Revolucionarni d-uh se je znova 
razplamtel po aneksiji 1. 1908. in zlasti v 
dobi svetovne vojne. Versko mešano prebi-
valstvo (pravoslavni, katoličani in musli-
mani) 60 se splošno borili proti avstrijski 
politiki in s tem tudi mnogo doprinesli k 
osvoboditvi in zedinjenju z drugimi Jugo-
slovani 

Zanimiv! ljudje v zani-
podrobnostih 

Johna D. Rookefellerja je njegova prva 
ljubezen odklenila, češ da nima nobene 
bodočnosti. 

Mary Pfckfördova je zaSlu&ila nekoč po 
deset centov na dan. Dvanajst let pozneje 
je imela tudi po tisoč dolarjev na uro, 
davno preden je prišel Chaplin v Ameri-
ko, Danes je ie vedno nvezdnica ali vsaj 
nekaj podobnega. 

EBb CJulbertson je b"tl na kencu s svojim 
denarjem. Zadnje solde je v nekem pari-
škem igralnem khibu stavil na karto. Po-
tem je imel prepir z n-efkim Francozom in 
sta odšla na cesto, kjer sta se stepla na 
mile viže. Ko se je Culbertson vrnil v 
igralnico, je zvedel, da je dobil ogromno 
vaoto. To je hfl začetek mjegove kariere z 
bridgeotn. 

Katarina Hepbumova je dobila nekcč v 
starosti trinajstih let živčni napad od raz-
burjenja, ko M morala nastopiti na neki 
ioMü akademiji. Pred kratkim so jo po-
klicali r Hollywood, da bi odigrala neko-
liko prizorov v nedokončanem filmu. Za-
htevala je s e to 10.000 dolarjev. In jih je 
•dobita. 

Sinclatra Lewia& so odfcnvtili pri štirih 
dnevnikih, preden je postal eden izmed 
avtorjev, ki jih največ čttajo. Ko mu je 
ftiekdo telefoniral, da je predel Nobelovo 
nagrado, je spmra méslH, da Si je mož do-
volil Mafco šalo. 

Clareoce Darrow je dobil od svojega 
učitelja T osnovni šoH nekoč zaušnico. 
Prisegel je, da se bo vae življenje boril 
proti surovosti in nepravičnosti. Te pri-
sege ae je držali tako žilavo, da je postal 
najboljši kazenski zagovornik Zedin jenih 



V Madrid« so pripravljeni 

General Franco organizira zdaj svoje čete za koncentričen napad na Madrid, kjer 
so pripravljeni na najhujše. Uredili so zaklonišča za prebivalce tudi za zračne napade 

Na sliki vidimo stražo pred vhodom v takšno zaklonišče pod zemlje 

Kako žive Rusi 
na Severnem tečaju 

Težave z mesom - Merjenje morskih globin 
Dne 24. junija je minil prvi mesec dni, 

odkar je ruska ekspedicija pristala na' 
ledni grudi Severnega tečaja. Moskovska 
»Pravda« objavlja v zvezi s tem dogod-
kom zanimivo poročilo, ki sta ga oddala 
po radiu prof. Papanin in radiotelegrafist 
Krenkel. 

Prvi mesec nam je minil zelo hitro. In-
ventar, ki so nam ga prinesla letala, nam 
izborno rabi. Vse gre doslej gladko, vsaka 
reč je na svojem mestu. Toda težave nam 
povzroča poletno vreme. Tudi na Severnem 
tečaju pomeni v tem času shranjevanje 
mesa težek problem. Petdeset kilogramov 
mesa se nam je namreč pokvarilo — na 
veliko veselje ekspedicijskega psa. 

Naš dan je od začetka do kraja zapol-
njen z delom, širšov in Fedorov se bavita 
z znanstvenimi raziskovanji po šestnajst 
ur dnevno. Nam pomagata samo v skraj-
ni sili. Krenkel si daje ves čas opravka 
z radijskim aparatom ali pa je zaposlen 
v kuhinji. Zelo se ponaša s tem, da skrbi 
za našo duševno in telesno hrano. . . Vse 
ostale skrbi so poverjene Papaninu. V nje-
gov delokrog spada: nadzorovanje tabori-
šča, odpiranje zabojev, opazovanje razpok 
na ledni plošči itd. 

Novi sovražnik države v Ameriki 
. .Al Brady prekaša Johna DIMngerja 

Odkar je ameriška policija s pomočjo 
izdajalcev ubila bandita Dillingerja, je sto-
pil na njegovo mesto »sovražnika države 
št 1« razbojnik Al Brady. Ta mož, ki je 
prišel na svet pred 27 leti v Goodlandu, 
Indiana, se je v svojih mladih letih raz-
bojniške kariere v ječi seznanil s proslu-
lim Dillingerjem, a so ga proti svečani ob-
ljubi, da se bo poboljšal, izpustili iz kaz-
nilnice. Obljube ni dolgo držal, kajti kmalu 
se je prelevil v brezvestnega bančnega ro-
parja, ki je umoril tudi mnogo policistov. 

Osnoval je družbo (»gang«), ki je štela 
tri člane. On je bil njihov poglavar, njego-
va povelja pa so izvrševali James Dalco-
ver, Ciarence Schafer in Charles Geisking. 
Doslej so oplenili devet bank, umorili vi-
šjega policijskega komisarja in tri straž-
nike, ranili pa več detektivov, ki so jih za-
sledovali. Pred letom dni je tolikanj nespo-
sobna ameriška policija prijela bandite, pa 

Bliskavica na Daljnem 
vzhodu 

so ji ušli iz ječe, potem, ko so umorili 
jetniškega profosa. 

Zanimivo je, kako je prišel Al Brady 
naposled v svoj rojstni kraj. Pripeljal se je 
v Goodland. Toda ne le na obisk; porabil 
je to priliko tudi za izropanje domače hra-
nilnice. V blagajni je našel »samo« 2500 
dolarjev. Razočaran nad pičlim uspehom 
v svojem rojstnem kraju, je odjadral v 
sosedni Formland in oplenil še ondotno 
banko za 12 tisoč dolarjev. Zdaj ga zasle-
duje policija z vsemi sredstvi. In to ni la-
hka stvar. Kajti šef policije v Indiani, 
Lacij, je izjavil, da prekaša Brady Johna 
Dillingerja za celega moža. Dillinger je 
bil v primeri z Bradyjem, razbojnik v otro-
ški srajci. . . 

N^ngoub 

Rusko-japonsko mejno ozemlje v Aziji je na-
sičeno z napetostjo. Prošli teden se je po-
ložaj zopet zaostril zavoljo amurskih oto-
kov, pri katerih so Japonci potopili rusko 

vojno ladjo 

lakaj je padel 
Tuhačevski 

Londonski »Star« poroča, da je ruska 
vlada izročila pariškemu kabinetu ves ma-
terial, ki se nanaša na obtožbo in justifi-
kacijo maršala Tuhačevskega. Iz spisov 
nedvomno izhaja, da je imela zarota, ki 
jo je bil zasnoval usmrčeni maršal, izrazi-
to vojaški značaj. Naperjena ni bila proti 
sovjetskemu režimu, temveč osebno proti 
Stalinu. Duša zarote ni bil prav za prav 
Tuhačevski, ampak general Kork, ki je 
bil takisto usmrčen. Kork je organiziral 
s svojimi zvestimi zavezniki naskok na 
Kremelj. Tuhačevski je bil justificiiran po-
glavitno zaradi pisma, katerega najdeni 
koncept priča, da je obvestil svoje prija-
telje v inozemstvu o predstoječem koncu 
Stalina-Džugasvilija, 

Ministri v nevarnosti 
Holandski ministrski predsednik OoKjn 

in minister Van Dyk sta bila te dni v ve-
liki nevarnosti. Vozila sta se z neke sve-
čanosti, ki sta se je bila udeležila v imenu 
vlade. Nenadoma je avto zavozil proti ne-
kemu kanalu, šofer je imel še toliko pri-
sebnosti, da je ustavil vozilo z mogočnim 
sunkom zavore, če bi bil avto zdrčal samo 
deset cm naprej, bi bila ministra z avto-
mobilom vred utonila. 

Pet mrtvih pod razbitim letalom 

> Vročinski val 
na Severnem tečaju 
>Poedme kaplje dežja, megla, veter, ju-

g-ctvzhodnik, temperatura okrog ničle, raz-
gled na 200 m, barometer 999.8 mm«, to 
vremensko poročilo je poslala te dni sov-
jetska poOairna ekspedicija, ki plove na 
B^ofi ledni plošči v pasu večnega ledu. 
Normalno bi. moralo vladati tam sedaj 
mrzlo, Jasno vreme s temperaturo 30 do 
40 stopdmtf pod ničlo. 

Na severnem tefcaju imajo tedaj tre-
nutno »vročinski val«, kakršnega bi si 
tam ne predstavljali. Raziskovalcem preti, 
da se Jim bodo stalile iz snega zgrajene 
koče, njih Občutljivi instrumenti, ki ne 
prenesejo vlage, so isto tako v nevarno-
sti. življenje drznih mož, ks nameravajo 
prebiti leto dni v bližini Severnega teča-
ja, je v veliki meri odvisno cd radijskih 
aparatov, ki Jih imajo s seboj. Tudi ti 
aparati so zavoljo vlage v veliki nevarno-
sti, da se pokvarijo in zato so jih morali 
spraviti v edini šotor, ki ga imajo s seboj, 
da Jih oöuvajo zla. 

Poroka, ki se bo izplačala 
Vikar Jardine, Id je poročil vojvodo Windsorskega, 
odpotuje v Ameriko na predavalno turnejo, ki mu bo 

prinesla 100.000 dolarjev . • • 

Dosegel je 16.440 metrov 
višine 

člani odprave vstajamo zjutraj ob še-
stih in delamo do 10. ure zvečer. Obed je 
ob šestih popoldne. Jedilni list je pester. 
Najprej grahova juha ali močnik ali juha 
iz jagod, časih ribja juha. Naslednji obrok 
prinaša kotlete, svinjsko ali prašičje me-
so, ribe ali kaj podobnega. Tretja jed je 
čaj, kava, kakao ali kompot. člani ekspe-
dicije se z veliko hvaležnostjo spominjajo 
veščakov v komisarijatu za prehrano, ki 
so tako strokovnjaško poskrbeli za naše 
želodce. 

časih se nam zdi, kakor bi živeli nekje 
v stepi. Plošča, kjer imamo šotor, je tako 
močna, da ni misliti na to, da bi razklala. 
Neprestano pa opazujemo stare razpokline 
na nji. Seveda imamo vsak trenutek pri-
pravljene sani, če bi se zgodilo kaj nepri-
čakovanega. Taborišče izpraznimo lahko 
v najkrajšem času. 

Dosedanje meritve morske globine so po-
kazale, da je morje pod nami globoko 
4290, odnosno 4374 m. Pri meritvah globi-
ne morja sodelujemo vedno po štirje. Prvi 
takšen poskus z aparatom, ki tehta 80 
kg, je trajal šest ur, za naslednjega pa 
smo rabili samo štiri ure. 

Angleški letalski poročnik M. J. Adams je 
dosegel nov svetovni rekord v višinskem po-
letu, namreč 16.440 m. Dosedanji rekord, 
ki ga je držal neki italijanski pilot, je iz-

boljšal za 785 m 

Nov letalski rekord 
Britski letalski poročnik Adam je dose-

gel s svojim letalom tipa Bristol-Pegasus 
nov višinski svetovni rekord, in sicer se je 
povzpel 53.937 pedi visoko. S tem je po-
tolkel rekord, ki ga je bil postavil itali-
janski letalec Pezzi z višino 51.362 pedi. 

Adamov polet se je izvršil v zelo težkih 
okoliščinah, nebo je bilo oblačno in pihal 
je hud severozapadnik. Letalec je bil dve 
uri in pol v zraku in ni ves ta čas videl 
zemlje. V višini devetih milj se je zavoljo 
hudega mraza razpočila streha njegove ka-
bine. 

Vsem je še v spominu kampanja ,ki je 
vzplamtela v krqgih angleške anglikanske 
cerkve takoj po poroki vojvode Windsor-
skega v Candéju na Francoskem. Angli-
kanska cerkev Je svojim duhovnikom pre-
povedala cerkveno poročiti bivšega angle-
škega kralja z go. Simpson-Warfieldovo. 
Našel pa se je vendar svečenik, ki se je 
cerkveni oblasti postavil po robu in opra* 
Vil cerkveno opravilo. To je bil vikar 
darLmgtonske cerkve reverend Jardine. 

Po poroki je nastalo velikansko razbur-
jenje. Oglašali so se protesti od vseh 
strani, v prvi vrsti od angleških škctfov. 
Pisali so celo, da bo Jardine kaznovan. 
Kmalu pa so ti glasovi potihnili in razne-
sle so se vesti, da bo Jardtaé imenovan 
za kaplana vojvode Windscirskega. Paniti 
to se ni zgo'Jilo. Pač pa se je posrečilo 
poročevalcu lista »Paris Soir«, da je te 
dni ustavil vikarja Jardineja, ki mu je 
dal naslednjo informacijo: 

»OdJcčno izjavljam, da ne mislim po-
stati kaplan Windsorskega votfvode. Ko 
sem odpotoval na poroko vojvode Wind-
sorskega, sem poslušal samo glas svoje 
vesti. Zavedal sem se, da bom s tem de-
janjem naletel na odpor anglikanske cer-
kve, zato sem tudi poiskal primeren iz-
hod. Ta izhod je potovanje v Ameriko, 
kjer bom imel predavanja. 

Prijatelj duhovnik md je namreč sporo-
čil iz Amerike, da bi me tam sprejeli z 
odprtimi roka imi. Napravil sem načrt za 
predavanja, odločil sem se, da bom govo-
ril o služabniku božjem, ki je podelil bla-
goslov Vsemogočnega proti volji im pred-
pisih oficielnih cerkvenih krogov tistemu, 
ki je bil še pred kratkim njegov gospo-
dar na zemlji Ta predavaraja niso zamiš-
ljena kakor obramba, marveč kot ne-
kakšne vrste križarska vojna za Wmdr 

Vikar Jardine v vlaku 

sorskega vojvodo in njegovo soprogo.. A 
Senzacij željna Amerika bo torej prišla 

na svoj račun. To je tudi popolnoma raz-
umljivo, če se dostavi, dia so Američani 
zagotovili vikarju Jardine ju za predaval-
no turneja prav solidno gmotno podlago. 
Prejel bo namreč za propovedi na turne-
ji, ki bo trajala tri mesece, sto tisoč do-
larjev. S tem denarjem si bo potem lato« 
ko ustvaril prav čedno eksistenco , , , 

Štirinajst milijonov je poneveril 
blagajnik davčne uprave v Bukarešti 

Po naključju so v Bukarešti odkrili og-
romno poneverbo, katero je zakrivil urad-
nik v enem izmed štirih velikih davčnih 
uradov v rumunski prestolnici. Menelaj 
Varveri je bil nastavljen za blagajnika pri 
okencu davčne uprave. Imel je samo par 
razredov gimnazije, pa so mu vendar za-
upali odgovorno službo brez kavcije. Videč, 
da ga ne nadzorujejo posebno strogo, je 
odvajal denar državni blagajni le do neke 
gotovo mere. Kar je prekoračilo vsoto, ki 
se je zdela Varveri dovolj visoka, je vtak-
nil v svoj žep, posebno kadar so prinesli 
denar od velikih petrolejskih družb. 

Ko so prišli na sled njegovim manipu-
lacijam, je nepoštenjak pojasnil, kako je 
začel poneverjati denar. Nekega dne je 
opazil, da se je zmotil pri vnovčenju. Da 
bi pokril primanjkljaj, je vzel denar iz 

Stroj, ki nadomešča kopače 

V Svici delajo zdaj poskuse z novim strojem, ki razkopava zemljo z nekakšnim sv»* 
drom, ki vrta 15 cm globoke luknje 

Neumnosti ameriškega »bussinesa« 
Afera zaradi Shirley Tempie — Skrajšali so ji sekavce 

in kočnike, da bi se zdela bolj otroška • • • 
V Hollywoods je imela prva izvedba ne-

kega Kipüngovega filma z malo Shirlev 
Tempie v glavni ulogi ogromen uspeh. 28 
tisoč ljudi se je gpetlo pred kinematogra-
fom, v kateri je bila ta premiera, tako da 
so morali poklicati na pomoč policijo na 
konjih, ki je le s težavo vzdrževala red. 

Med tem pa je Okrog male filmske zvezd-
nice nastal še ogroannejši škandaL Po in-
drislcretnosti nekega zobozdravnika, je jav-
nost namreč zvedela, da si je dalà Shirley 
Tempie umetno skrajšati kočnike in sekav 

Stavka ameriških 
kovinarjev gre h koncu 

Ameriški Ksti poroča ja da je prišlo med 
stavkujočmni Jeklarji in družbo Inland 
Corporation Jo delnega sporazuma. Na 
podlagi tega sporazuma se bo 19.000 de>-
lavcev iz oforatov v vzhodnem Chicagu vr-
nilo na delo. 

y Metzu se je primerila huda 
gesaljo la ne rastM, B * 

vojaškim letalom. Aeroplan je treščil na 
» n f t * njem, ga je «goni« 

Ogrlica 
kraljica Marije Antoinette 

V Lomdorru so prodali na javni dražbi 
biserno ogrlico, ki je bila nekoč laat kra-
ljice Marije Antoinette. Kupil Jo je Mar-
haradža dz Barbbamge in je dal zanjo sko-
raj tri milijone v našem denarju. 

Pet letalcev zgorelo 
V bližini Metza je treščil na zemljo vo-

jaški aeroplan in takoj zgorel. Pod razbi-
tinami so našli pet zoglenelih trupel. 

Postani in ostani član 
V o d n i k o v e d r u 2 b e ! 

ce, da bi bila videti še vedno otroška. Ob 
tej priliki je neki newyoriki list javnosti 
izdal budi senzacionalno dejstvo, da hrani-
jo Shirlev Tempie na način, ki zadržuje 
otrokovo rast. Ta dieta povzroča neke 
vrste rahkisa. 

Ogorčenje javnosti je nepopisno, čeprav 
sta starša filmskega otroka v javni izjavi 
takoj kategorično zanikala vse te govori-
ce in vesti. 

Ogrlica Marije Antoinette 

V Londonu so te dni prodali na javni draž-
bi ogrlico nesrečne Marije Antoinette. Ku-
pil jo je maharadža iz Barbhange za 950 

tisoč frankov 

druge postavke. Tako se je začelo vrteti., 
kolo usode, ki se ni več ustavilo. Primanj-
kljaji so bili vedno večji, iz tisoòev so na-
stali stotisoči in milijoni in naposled je za-
čel živeti razsipno kakor kak grof. Tri mi-
lijone je pognal z lahkomiselnim življe-
njem. Toda v blagajni manjka mnogo več, 
namreč celih štirinajst milijonov lejev. 

Ko ga je preiskovalni sodnik vprašal, 
kam je spravil denar, je Varveri povedal, 
da je kupil več hiš v Bukarešti in Crai-
jovL Nabavil si je tudi avtomobil in najel 
šoferja, ki ga je vozil na izlete. Da so bili 
izleti prijetni, se je ozrl po primerni dru-
žbi in je pridobil za zabavne vožnje tri 
damice, s katerimi je trošil denar. Z vso-
to, ki mu je ostala, kajti vsega ni mogel 
pognati, pa je hotel zbežati v inozemstvo, 
da bi se tako odtegnil sodnijskemu posto-
panju. 

Afera Je Zbudila v Rumuniji veliko ogor-
čenje. Izzvala je tudi posledice, in sicer v 
tej obliki, da bo vlada posihmal nadzirala 
imovinsko stanje svojih uradnikov. 

200 krat je rešil bolnike 
V Pragi je umrl 41-letni poklicni daro-

valec krvi František Horak. Bil je na raz-
polago vsem praškim bolnišnicam in je 
oddal svojo kri za tranfuzije tolikokrat, 
da je rešil življenje nad 200 bolnikom. 

Se ni rešena 

Le talke Amelije Earhardtove, ki je bila n i 
poletu okoli sveta in se Je morala zaradi 
pomanjkanja goriva blizu Honolula' spot 
stiti na morje, doslej še niso našli. Iščejo 

pa jo z ladjami in letali 

A N E K D O T A 
Frjancoeki dramaük Eugen Scribe sa 

je pri svojem literarnem delu vedno poslu-
ževal sodelavcev. 

Nekoč ga je obiskal takšen literarni 
znanec s prošnjo, naj bi podpisal oklic 
neke skupine pisateljev. Scribe je odklo-
niL 

»Neverjetno!« je dejal obiskovalec. 
»Zgodilo se je prvič, da noče pcxstaviti 
svojega imena pod tuje dek>!« 

VSAK DAN ENA 

»Možiček, zdaj pa je že dovolj te igra, 
sicer se še zgodi, da dobe otročiči navzno-
ter obrnjene noge...« (»The Humorist«) 



Kulturni pregled 
Tintorettova razstava v Benetkah 

Dive leti po Tizianovi razstavi je prire-
dilo mesto Benetke v krasni Ca' Pesaro ob 
Velikem kanalu razstavo izbranih eiik dru-
gega predstavitelja beneške šole — Tinto-
retta. Za razstavo takega stila si današnji 
Benečani niso mogli izbrati primernejših 
prostorov, kakor je ta palača s svojimi ve-
likimi aristokratskimi dvoranami in svetli-
mi okni na Canal Grande — srčno žilo sta 
rih Benetk. Ideja takih razstav _ je sploh 
srečen domislak podjetnega beneškega du-
ha. Vse kaže, da se je dodobra oprijela 
tal; tako je Tizian začel serijo razstav, ki 
naj v dveletnih presledkih pokažejo naj-
večje in najlepše, s čimer so umetniki po-
veličali zahajajočo slavo Serenissime. Po 
uspehu Tizianove in Tintorettove razstave 
je že na vidiku tretji mojster — Paolo Ve-
ron ese. 

Jacopo Robusti, ki se je vse življenje 
imenoval po obrti svojega očeta barvarja 
(tintore) Barvarčič (Tintoretto), se je rodil 
v mestu sv. Marka 1. 1518 in umrl v staro-
sti »75 let in 8 mesečevi, kakor je zapisa-
no v mrliški knjigi sv. Marziala. Čeprav 
6e je v njegovem stoletju že čutilo propa-
danje beneške moči, se je doba za domačo 
umetnost šele pričenjala; tako tudi jesen, 
ko se zdi, da priroda izgublja pvojo moč 
in plodnost, prinaša najlepše sadove. 

Tizian, Tintoretto in Paolo Veronese so 
vtisnili neizbrisen pečat zrelosti in nadča-
sovne veličine vsej beneški umetnosti šest-
najstega stoletja. V slikarskih delavnicah 
ob kanalih in v tesnih ulicah, kjer so se v 
dobi beneškega republikanskega absolutiz-
ma tolikokrat bratili zločin, razvrat in po-
božnjaštvo, so umetniki preprostega rodu 
ustvarjali dela, ki so preživela vse doze 
in ves sijaj stare republike; mojstrovine, 
ki predstavljajo dandanes kraljevske zakla 
de. Bolj kakor v drugih galerijah in pjna-
kotekah si v nekdanjih palačah Serenissi-
me šepečeš Gautierjev verz >l'art robuste 
eeul à l 'eternité...« in vidiš, da so vse-
gamogočni doži in oblastni patriciji te-
ga mesta dobili milost nesmrtnosti samo iz 
trepetajočih rok teh ponižnih mojstrov, ki 
so edini ostali vekoviti ponos beneškega 
mesta. 

Tintoretto je eden najavtentičnejših sli-
karjev beneške šole. Vse svoje plodno živ-
ljenje je pretil v domačem mestu, ki je 
7anj pomenilo svet. Njegov življenjepis 
ki ca v vsej kronološki stvarnosti navaja 
lepo natisnjeni, obilno ilustrirani razstavni 
katalog profesorja Nina Barbantinija, je 
življenjepis skromnega umetnika, ki je _bil 
tudi dober, neutrudljiv delavec. Leta 1518 
rojstvo, 1539 konec študija pri Tizianu, 
1549 prvi stiki z Veliko šolo sv. Roka. 1550 
velika dela v doževi palači, pa vse številnej 
ša naročila za cerkve in tako dalie. Dano 
mu je bilo sorazmerno dolgo življenje in 
delo skoraj do smrti. Delo je bilo tudi pri 
njem najuspešnejša obramba pred. starost-
jo. medtem ko ga je strahu pred smrtjo 
reševala goreča vera v onostranstvo. ki se 
odraža z vseh Tintorettovih religioznih slik. 

Sedanja beneška razstava šteje 74 slik, 
ki so prvič v vsej zgodovini zbrane pod 
isto streho. Umljivo - je, da zbirka ni jxr 
polna. Kakor poudarja prof. BarbantLni v 
uvodu kataloga, so bile načelno izključene 
slike iz zasebne posesti, tembolj, ker je 
pri marsikateri Tintorettovo avtorstvo sa-
mo domnevno. Tako so torej prišle v po-
štev samo slike iz muzejev ali galerij in 
cerkva. Pri tem pa niso mogli dobiti Tin-
torettovih slik iz španskih muzejev, med-
tem ko je pariški Louvre mogel dati — 
zaradi sočasne svetovne razstave — samo 
Tinfcrettovo lastno podobo* Dobršen del 

I slik je iz beneških cerkva in galerij, pri 
čemer so največja platna ostala iz tehnič-
nih razlogov na svojem mestu in obenem z 
drugimi Tintorettovimi slikami v doževi 
palači, v Scuoti di San Rocco in v cerkvi 
Madonna dell'Orto izpopolnjujejo mogočno 
zbirko v Ca' Pesaro. Ostale 6like na raz-
stavi potekajo iz muzejev v Berlinu, Bru-
slju. Dresdenu, Florenci, Lyonu, Milanu. 
Münchnu, Rimu in Dunaju. 

Razstava v Ca' Pesaro obsega poleg manj 
sih slik vrsto monumentalnih platen in 
osvetljuje z vseh strani čudovito umetnost 
beneškega mojstra. Čeprav je Tintoretto 
izšel iz šole ßvojega starejšega sodobnika 
Tiziana, ga ločijo od njega mnoge značilno-
sti. Dušo slikarja izražajo poleg motivov 
in njihovih idej barve. Barvna opojnost Ti-
zianovih slik kaže umetnikovo mehkobo 
in čutnost Tintorettove barve so po vsem 
videzu vzdržnejše. podrejene strožjemu ob-
čutju in tesnejšemu, čeprav nemara glob-
ljemu miselnemu formatu. Medtem ko je 
živelo v Tizianovi umetnosti nekoliko ve-
sele, antično-paganske življenjske radosti 
renesanse, ie Tintoretto s svojimi platni 
izražal vrnitev k strožjemu krščanstvu, 
nastop tiste evetovnozorne razpoloženosti, 
ki se je razbohotila v protirèformacijo in 
si krčila pot preko neštetih bojišč in mo-
rišč, odkupljajoč svoje grehe z razkošno 
umetnostjo baroka. Pri Tintorettu opažamo 
zopet sloka telesa svetnikov, asketov in vi-
sionar j ev. Simbolika zadn je večeri e in ve-
liČastvo Golgotske tragedije se srečujeta z 
grozo sodnega dne. Obrazi njegovih por-
tretov so večidel mrki in vase zaprti: to 
so obličia trdih oblastnikov in nedostop-
nih fanatikov. V Tintorettovi umetniški de-
želi je malo sonca in nasmehljanih obra-
zov. malo odprtih horizontov in sproščene-
ga življenjskega ritma. Samo kdaj pa kdaj, 
n. pr. v mitoloških motivih (Ariadna, Ba-
cchus in Venera; Tri gracije in Merkur i. 
dr.) je naslikal lepa ženska telesa, ki spo-
minjajo na Tiziana in njegove beneške le-
potice. Tintoretto je slikar življenjske res-
nosti, bolesti in trpljenja. Telesa njegovih 
figur so naturalistično resnična prav tam, 
kjer izražajo temne afekte bolesti,_ lepoto 
groze, plamen zavzetosti, žgočo moč vere. 
Ta umetnost je mogla vznikniti samo ob 
novi, pretresljivi viziji pekla, starega dan-
tejevskega inferna z njegovim brezupnim 
trpljenjem in nepogasljivim ognjem. 

In vendar je celo skopo odmerjeni čas 
na Tintorettovi razstavi zapustil v duši ve-
liko, čisto radost — tisto svetlo razpolože-
nje, ki se loteva človeka samo v uživanju 
velikih stvaritev, pa naj so to Tintorettovi 
prividi križanja ali zmagoviti akordi^ Bee-
thovnove Devete simfonije. Ob teh širokih 
platnih, ki ie na njih zapustil beneški umet-
nik toliko sledov svoje duše in toliko tež-
kih zamračenih in vendar vizionarno lepih 
odsevov svoje dobe. se človeku očisti duša, 
kakor da bi s e je bila dotaknila večnost. 
Ars aeterna! 

Zdi se ti, da zapuščaš Ca' Pesaro kakor 
romar cerkev na gori, kjer je prejel po-
mirljivo ho»tijo tolažbe. In ko se na iskre-
či se vodi opoldanskega Canala Grande za-
ziblje gondola ali motorni čoln, postanejo 
vse te palače ob kanalu — koliko zgodovi-
ne ie nakopičene v njihovi nemi lepoti! — 
nekam tintorettovske, mračnejše in prav-
ljičnejše kakor so bile pred vstopom v Ca 
Pesaro. Toda to je radostno, dvigajoče ob-
čutje, veličastni moli barvne pesmi, ki ti 
še zveni v duši. Kdo bi ne hotel doživeli 
na beneških vodah nekoliko tega svojskega 
križanja umetnosti in zgodovine?! o. 

Magolič, Bregarjeva, 
Lepavac 

V razstavnem paviljonu pod Tivoli i em 
so v nedeljo zaprli razstavo svojih slik 
Srečko Magolič, -Tožica Bregarjeva in Me-
lodije Lepavac. Poletni čas v Ljubljani ni 
kdo ve kaj primeren za kulturne priredi-
tve, najmanj za slikarske razstave. Nai se 
prireditelji zavoljo tega ne čudijo mizerne-
mu obisku, ko so zašli dnevno komaj tri-
je, štirje v paviljon. 

Srečko Magolič je slikar iz stare garde. 
Pred nekaj leti je priredil dve veliki raz-
stavi, obe z uspehom. Začel je pred naši-
mi impresionisti in od kraja z njimi več-
krat. skupaj razstavljal. Bil je svoje sorte 
samouk, kakor je v nekem pogledu veči-
na naših slikarjev, ki kaj znajo. Idealizma v 
njegovem delu mu niti zdaj na stara leta 
ni mogoče zanikati. Njegove pokrajine na-
stajajo ob bregovih Ljubljanice.^ na Barju, 
ria Ljubljanskem polju. Magolič išče pre-
prostost v oblikah in v barvah, katerih ob-
seg se pa giblje pogosto v pretirano zadr-
žani skromnosti. Od podots vseh slikanih 
z lopatico, ugajajo najbolj one v manjših 
•izmerah, ki so bliže skici kakor izdelani 
podobi. 

Bregarjeva je Magoličeva učenka. Z raz-
stavljenimi sedmimi podobami se sicer še 
ne more kosati z nobeno naših slikane, št. 
7. na vasi pa ima neketere oblike, po ka-
terih bi sodil, da bi ob pravem nadzorstvu 
mosla napredovati. 

Metod i je Lepavac je značilen za nekate-
re slikarje v Južni Srbiji. Da more tam 
izhajati s Svojim delom, ere na račun po-
manjkanja vsake slikars-ke. tradicije tam 
spodaj, vsaj kar se tiče sodobnega slikar-
stva. Nekaj razdivjamega je v tem delu, 
na pogled nekultiviranega. Predvsem po-
greša že preprosto oko vsake perspektive, 
barvne, še bolj linearne. Sem pa tam je 
v teh podobah bizarnih južnosrbskih vedut 
in krajin nekaj odličnih potez, podrobno-
sti, ki so nedvomno nehote prav slikovito 
podane. Lepavčevo neukročeno naravo bo 
treba ufesniti v potrpežljiv študij risbe in 
barve, sicer bo ves njegov trud zaman, 
da bi se nam s takim delom približal. 

K. Š. 

Zapiski 
Odmevi rimske razstave jugoslovenske 

umetnosti. Pred dnevi je objavil tržaški 
»II Piccolo della Sera-? reprodukcijo slike 
slovenskega slikarja Franca Miheliča »Se-
jem v Kruševcu« obenem z dopisom svoje 
ca rimskega dopisnika Alberta Neppija 
>Un gruppo di artisti jugoslavi alla Gal-
leria di Roma.« 

Pisec uvodoma karakterizira s kratkimi 
potezami razvoj jugoslov; umetnosti, ome-
nja razstavo v srbskem paviljonu 1. 1911 v 
Rimu, ici je odkrila Italiji Meštrovtfevo 
umetnost in prikazuje nato prvo povojno 
maniJestacLio jugoslov. likovne umetnosfti 
v Rimu. Med. najpomembnejšimi slikarji 
omenja na prvem mestu slovenskega sli-
karja Antona Gojmira Kosa, ugaja mu tu- » 

di »Rodbinski portret« M. Sedeja, med ki-
parji pa omenja izmed Slovencev samo 
Franceta Kralia. V odstavku o grafiki na-
vaja italijanski kritik zgolj Slovence: Bo-
židarja Jakca, Miheliča in (^magistrale fi-
gurista«) Tratnika. 

Herman Hesse je pred dnevi dopolnil 
šestdeset let. Gerhard Hauptmann in Her-
mann Hesse sta edina literarna vrhova de-
mokratične Nemčije, ki sta ostala pod vla-
do Tretjega rajha. Hesse je že dolga leta 
v ospredju nemške literarne umetnosti. S 
Thomasom Mannom in Jakobom Wasser-
mannom ie tvoril slavni triumvirat nem-
ške proze. Medtem ko so Wassermanna in 
Thomasa Manna pregnali iz domovine, je 
Heese ostal na njenih tleh, vendar za ce-
no molka in zapostavljanja. Hesse ni samo 
praariiski Nemec, marveč je tudi docela 
nepolitičen: v njegovem delu .ni niti bese-
dice, ki bi lahko izzvala gospodarje današ-
nje Nemčije. Vzlie temu je ta veliki lite-
rarni umetnik obsojen k molku; njegove 
knjige niso sicer prepovedane, vendar so 
oficielno nepriljubljene in Hermanna Hes-
seja prekaša danes po literarnih časeh pri-
znanjih in ugodnostih najobskurstnejši pi-
sun iz tabora režimskih lizunov. Hessejevo 
delo je izpoved človeka, ki hoče biti sam s 
prirodo, s svojo dušo, 6 svojo usodo; iz-
poved doslednega individualista in zakrk-
njenega samotarja, ki pa veruje v človeka 
in v kulturo. V dobi današnje rebarbari-
zacije nemštva je Hesse eden svetlih du-
hov goethejevskega kova. 

Osebne spomine na dr. Ivana Prijatelja 
kot akademskega nčjtelja pripoveduje prof. 
Maria Boršnik v pravkar izišlem julijsko-
avgustovem zvezku »Zenskpga sveta«. Sveže 
spisani članek bo z užitkom prečrtal sle-
hern častilec velikega pokojnika. V tem 
zvezku se nadaljuie roman Ljube Prenner-
jeve »Mejniki«; Avgusta Gabrščik je pri-
spevala nežno občuteno pesem »Prvoroje-
nemu«, Ida Slolcan prozo >Stara sem osem-
najst let«, Ana Cernei pesem »Živa mla-
dost«, J. K. Črtico »Kdo je kriv«. Katarina 
Špur pa »Slike«. O gostovanju ljubljanske 
opere v Trstu poroča Ruža Lucija Petelin, 
ki ie prispevala tudi pesem »Tvojim ro-
kam«. Z aktualnimi vprašanji našega žen-
stva se bavi v daljšem članku Olga Gra-
hor, Zlata Pirnat pa priobčuje bibliografi-
jo slovenskih pisateljic za leto 1936. Dro-
biž in priloga izpopolnjujejo obsežni zve-
zek. 

Jugoslovenska literatura na slovaški tr-
govski akademiji. Pravkar iz&šla »Vyrocna 
zpräva« čeri. državne trgovske akademije v 
Nitrj na Slovaškem nas seznanja tudi s 
kulturnim delom tega učnega zavoda, ki 
menda edini med slovaškimi šolami te vr-
ste smotreno goji zanimanje za slovanski 
.jug in za vprašanja slovanske vzajemnosti. 
Na to njegovo delo smo opozorili že lani. 
Tudi v pravkar zaključenem Sotekem le-
tu so na tei trgovski akademiji prirejali 
»srbske polure«, na katerih so imeli dijaki 
kratka predavanja v srbohrvaščini. Teme 
teh predavanj se glase: Moje potovanje na 
Opienac: Kaj sem videl v Jugoslaviji: Mala 
antanta in njene bratislavski sestanek; Bol-

garija in Jugoslavija; Slovenci in Cehorto-
vaki; Jelič in Srbijanski venae; Srbske na-
rodne epske pesmi; Golubovičevi Fragmen 
ta tragediae belli; Dr. Ivana Laha Knjiga 
spominov; Zedinjenje vseh Slovanov; Na-
rodna zavest Jugoslovenov; Pomen Donave 
za nas in Jugoslavijo; Balkanski spora-
zum in Mala antanta; Boža Lovriča »Smrt i 
životc; VI. Jurčiča »Kako so umirali hr-
vatski književnim; Dr. VI. Dvornikoma 
»Religiozni duh Južnih Slovena«. Vsak pre-
davatelj je imel svojega recenzenta. Zdi se 
nam, da tolikega Števila jugosloven»kih 
tem ne bo zlepa najti na nobeni češkoslo-
vaški šoli. Zasluga za to gre ravnatelju 
trgovske akademije v Nitri g. dr. V. Mér-
ki, ki ga poznamo in cenimo kot prevajal-
ca iz slovenske in srbohrvatske literature 
na Češki in slovaški jezik. Dr. Mèrka po-

učuje na tesa zarodu srbohrvaški ]ezTk. in 
kakor kaže seznam tem, ? e pozablja ti^i 
na slovensko literaturo. 

Jaas Hoden, zaslužnemu prevajalcu iz 
slovenske in srbohrvatske literature v ie-
ščino, ki je praznoval lani 751etnico, «o nje 
govi rojaki v zvezi z brnsko Jugoslov.-ce-
škoslovaško ligo in občinskim _ svetom ou-
krili i nedeljo, 4. t. m. spominsko ploščo 
na' roj6tni hiši v Moienburku na Morav-
skem. 

Bergeva opera >Lu1u< ie imela minule 
dni premiero v Curihu. Naslovno vlogo je 
pela jugoslov. pevka Suri Hadiiéeva. Ka-
kor poročajo iz Prage, je novo, izrazito mo; 
dernistično opero sprejel v svoj delovni 
program šef opere Narodnega divadla prof. 
Vàclav Talicb 

S P O R T 
Ljubljana — trikratni zmagovalec 

Slednjič je rešeno vprašanje najmočnejšega lahkoatlet-
skega središča — Ljubljana je v nedeljo amagala v 

troboju ter nad Zagrebom in Beogradom 
Medmestni lahkoatleteki troboj Beograda, 

Zagreba in Ljubljane je končan, ostal pa bo 
še dolgo v spominu vsem, ki eo ga videli. 
V strogo športnem pogledu eo bili razen 
izredno dobrih doseženi budi nepričakovano 
slabi rezultati. Vzrok za slednje ie bila sla-
ba konkurenca v onih točkah, kajti poza-
biti ne smemo, da sta Beograd in Ljublja-
na nastopila znatno oslabljena in je bilo 
edino zastopstvo Zagreba — samo brez dr. 
Buratoviča — kompletno in v najmočnejši 
postavi. Tako je Ljubljana pogrešala inž. 
Stepišnika. svoje najmočnejše orožje za me-
te, dalje odlična sprinterja Kovačiča in Sod-
nika, ki nedvomno ne bi dopustila, da bi si 
Zagreb nabral na 100 m toliko točk. Zelo 
je manjkal tudi Neli Zupančič, zlasti v sko-
ku ob palici, metu krogle in teku na 100 
m. Da je toliko oslabljeno moštvo kljub 
temu izšlo iz troboja kot nmagovaiec. priča 
o visoki stopnji ljubljanskih atletov. Tudi 
Beograd je bil znatno oslabljen brez metal-
cev Kleuta in Vučeviča, erednjeprogaša 
Nikhazija in skakača Möhra. Zaradi tega je 
dobil Zagreb dragocene točke, brez katerih 
bi bila razlika med Zagrebom in Beogradom 
prav majhna. 

Mnogo prepira eo povzročile lesene zar 
preke. Po novih pravilih bi morale bitj že-
lezne in so zato Zagrebčani že pred pri-
četkom protestirali. Ker pa v Ljubljani ta-
kih nimamo in imajo enake tudi Beograj-
čani, Zagrebčanom zaradi tega ni bilo tre-
ba dvigati takega prahu. Z železnimi zapre-
kami bi bili handicapiranj Ljubljančani in 
Beocrrajčani ter bi od njih imelj prednost 
le Zagrebčani. Zato se nam zdi sklep pri-
reditelja — Zveze slov. lahlkoatl. klubov — 
da se bodo štele točke za troboj tudi z le-
senimi zaprekami, popolnoma umesten. Tu-
di na lesenih zaprekah bi moral Zagrebčan 
Hanžekovič glede na rezultat, v predteku 
zmagati in si imajo zagrebški voditelji pri-
pisati sami sebi, da so Hanžekovič® posla-
li domov že pred finalom na 110 m. Za-
greb bi dobil 6 točk, kar bi seveda znatno 
izpremenilo končno stanje točk. Te napa-
ke ne more Zagreb z ničemer opravičiti. 
Glede prigovora, da je finalni tek nedeljiv, 
so imeli Zagrebčani prav. Ljubljana pač ne 
razpolaga z več zaprekami kakor za tri 
proge in se ie prireditelj moral zadovoljiti 
s tem, kar je imel na razpolago — vis 
maior. 

Se nekaj podrobnosti 
V finalu na 300 m je nepričakovano ima-

gal Beograjčan Kling, ki se je tik pred ci-
ljem za prea potisnil pred Avguština (Z). 
Favorizirani Katalmič ge je moral zadovo-
ljiti s 3. mestom. 

Skok v višino je bil za Zagreb fKwazen. 
Niti en njihov zastopnik se ni plasiral v fi-
nale. Nad vse odlična sta bila Zgur m Ma-
rek, ki sta s prav dobrim rezultatom 180 
cm zasedla obe prvi mesti, kar niso priča-
kovali niti največji optimisti. Tehnično je 
bil nedvomno najboljši Marek in ga njego-
va elastičnost usposablja tudi za rezultat 
190. 

Ena najslabših točk je bil met krogle. 
Odpovedali so prav v » tekmovalci. Ljub-
ljanski zastopniki, ki so sicer sigurni za 
najmanj 12.50. so metali za cel meter manj 
in se sploh niso plasirali Enako velja za 
zmagovaJca Kovačeviča, ki so mu sicer me-
ti preko 14 m nekaj vsakdanjega, dosegel 
je pa le 13.51. Pod formo so bili tudi Beo-
grajčani pa so se vsaj plasirali na zadnja 
tri mesta. 

Senzacijo je prinesel drugi predtek na 
100 m. Nihče ni računal, da bo izpadel 
Kling, ki so ga upravičeno smatrali za naj-
tesnejšega tekmeca Kataliniču. Pred nje-
ga se je plasiral Ljubljančan Šter s časom 
11.6. dasi ni nikogar, ki bi trdil, da je 
boljši od Klinga. Podcenovanje na tako 
kratki progi kakor je 100 m, se zmerom 
maščuje. V finalu je imel zato KataJinič 
Lahko delo. kajti Bauer ni več oni. ki je bil. 
Zmagovalčev čas 11.2 je le srednje dober, 
treha je pa upoštevati, da je bil dosefcen r 
močnim nasprotnim vetrom in bi Kataiinič 
spričo zares dobrega tempa sicer gotovo 
dosegel 10.9. Ta disciplina je pokazala naj-
očitnejšo premoč Zag.eba. ki je vse štiri 
zastopnike spravil v finale. 

Izredno napeto borbo je prinesel tek na 
400 m. Že predtek je bil nenavadno oster 
in sta Legetič (B) ter Wflneehbach (Z) iz-
padla z dobrima časoma 53.3 oz. 53.8. kar 
bi v drugem predteku popolnoma zadosto-
valo za zmago. Finale je obetal najostrejšo 
borbo, še pri 250 m je kazalo, da bo zma-
gal Stevanovič, ko je PleterSék nevzdržno 
potegnil in ei na ravnem zagotovil zmago. 
Tudi Gabršefk je vreden vse pohvale. V ču-
dovitem spurtu'je 10 m pred ciljem obraču-
nal s Stevanovičem in je celo resno ogro-
žal Pleterška, od katerega g» je v cilju 
ločil komaj meter. Zaradi silnega tempa ni 
bilo nič čudnega, da je prva trojica dose-
gla z 51.6, 51.8 in 52.2 najboljše čase. ker 
jih je bilo letos doseženih v Jugoslaviji. 
Presenetil je čefrtoplasirani Spličan Des-
pot. za katerega Trot novinca ni nihče raSi-
na!. da bo fekei 52.7. 

0 ostalih točkah bomo podrobneje »pre-
govorili še enkrat. Omenimo naj le še 

resultato dvobojev 
ki so bili izračunani šele pozno zvečer pri 
razdelitvi nagrad • restavraciji Slamič. 
Objava teh rezultatov fe povzročila med 
atleti nov vihar ^navduiienja, kajti Ljub-
ljana je postaJa trikratni zimogovalec: v tro-
boju. v dvoboju z Zagrebom in v dvoboji} 
ž Beogradom.' Razen dragocenega prehod-
nega pokala, ki ga je dobila za eno leto, »i 

je v trajno last osvojila še dva pokala; po-
kal vojnega ministra generala Mariča za 
zmagovalca dvoboja Ljubljana - Beograd in 
pokal Zveze za tujski promet za zmago-
valca dvoboja Ljubljana - Zagreb. Četrti 
pokal, ki ga je podaril minister za telesno 
vzgojo dr. Rogič, si je z zmago nad Zagre-
bom osvojil Beograd, tako da je Zagreb, ki 
je po njihovem mnenju veljal za najmoč-
nejše središče lahke atletike, ostal kot edini 
brez pokala in 7,mage. Troboj je torej tudi 
razčistil dokončni vprašanje moči vseh treh 
prestolnic. 

Ljubljana je torej zmagala v troboju na-
sproti Zagrebu in Beogradu v razmerju 
167.5 : 162.5 : 128, v dvobojih z Zagrebom 
s 122.5 : 120.5 in t Beogradom 137:112, 
Beograd je pa premagal Zagrebčane s 
126 : 121. M. P. 

Italijanski plavači 
v Ljubljani 

Dolgo vrsto let nismo imeli prilike videti 
v Jugoslaviji nikakih zastopnikov italjan-
skega sporta. Sedaj pa skoro ne mine dan, 
da ne bi imeli italijanskega kluba v Beo-
gradu ali Zagrebu. Kot prvi predstavniki 
italijanskega sporta pa bodo startali v so-
boto dne 10. t. m. v Ljubljani plavači Trie-
stine. Ker je to sploh prvi start teh pla-
vačev pri nas, vlada tem večje zanimanje 
za to prireditev. 

Plavači Triestine so po vrstnem redu med 
najboljšimi italijanskimi. Imena kot so 
Perentin, Berteti, Logar so znana po vsem 
plavalnem svetu in so klubu prinesla Se 
mnogo slave. Italijanski plavalni savez skr-
bi za stalna meddržavna srečanja z ruti-
niranimi nasprotniki n. pr. Madžari, Nemci, 

Francozi. Doka« pa, da tudi M * cenijo, 
kar dvojno srečanje naših in njihovih re-
prezentantóv, ih 'sicer molk« v Milftttu in 
ženske v Genovi. Triestina bo prišla najbrfce 
v Ljubljano nekoliko ojačena, ker njihov 
savez ne dovoljuj« starta, če klub ni popol-
noma siguren uspeha. Ilirijani jim bodo se-
veda trd oreh ln bodo ojačenja kaj potreb-
na. Ce se bo pa Ilirijanom posrečilo kljub 
temu zmagati nad njimi, bo to vsekakor 
velik uspeh in vzpodbuda za nadaljnja tek-
movanja. Revanžna tekma med Ilirijo in 
Triestino bo 21. julija v Trstu v krasne» 
kopališču, žal polnjenim z morsko vodo. 
Postave moštev in vse ostale podrobnosti 
bomo še priobčili. 

V nekaj vrstaK 
Ix pestrega nedeljskega športnega spore-

da bi bilo naknadno zabeležiti Se dva do-
godka, in sicer medmestne plavalne tekmo 
med najboljšimi plavači Beograd« te Za-
grebtk ter velike mednarodne veolafike tek-
me v Beogradu. V plavalnih tekmah Za-
greb - Beograd je z dvema točkama razlike 
(76.5 : 74.5) zmagal Zagreb. Doseženi re-
zultati glede na zgodnjo sezono in po-
manjkanje plavalnega bazena seveda niso 
več ko povprečni, če izvzamemo tri disci-
pline, v katerih sta se uveljavila talenti-
rana zagrebška plavača Defilipis in Balka-
rin. Najboljši rezultat je vsekakor čas 
5:20.8 na 400 m prosto, ki ga je dosegel 
Defilipis in je celo za 4 sekunde boljSi od 
obstoječega državnega rekorda. Menda r 
zvezi s to prireditvijo je predsednik pla-
valnega saveza dr. Hadži te dni posredoval 
pri predsedniku zagrebške mestne občine 
dr. Peičiču, naj bi Zagreb čimprej zgradil 
svoj plavalni bazen kakor ga imajo po šte-
vilnih drugih mestih, največ pa po Slove-
niji. Obljubljeno mu je bilo, da bo o tem T 
kratkem razpravljala posebna anketa. 

Veslaške tekme v Beogradu na stadio-
nu na Adi Ciganliji, ki so ga gradili pred 
leti za evropsko veslaško prvenstvo, so pri-
vabile nekaj tisoč gledalcev, predvsem pa 
elito oficielnih zastopnikov in ves diplomat-
ski zbor. Na tekmah so nastopili številni 
inozemci, med katerimi so se najboljše pla-
sirali Švicarji, ki so spravili zmage v ée-
tvorki s krmarjem in brez krmarja ter V 
skiffu. Sploh je značilno, da so v vseh disci-
plinah, kjer so nastopili tujci, zmagali sami, 
v ostalih pa so si delili mesta največ Beo-
grajčani. Zelo razburljiva je bila tekma 
osmercev, v kateri je po hudi borbi zmagala 
Panonija, zagrebški Gusar pa se je mogel 
uvr?tti pred splitskega, ki je veljal za fa-
vorita. 

SK Ljubljana. Danes ob _ 17.90 obvezen 
trening ligine skupine. Vsi in točno! 

Službeno iz zbora plavalnih sodnikov. Za 
dvoboj Triestina — Ilirija dne 10. t. m. f»e 
določa tale jury: vrhovni eodnik Kavšek, 
starter: dr. Bradač waterpolo: Kuljiš. Za 
časomerilce. sodnike na obratu in ciliu vsi 
ostali sodniki. Pričetek točno ob 20. — Na-
prošajo se vsi gg. sodniki, da pošljejo «ve-
je naslove do 15. t. m. na naslov: ZPS, 
sekcija Ljubljana-, tajnik dr. Bradač Fra-
njo ml.. Gradišče 8. 

Sokolska manifestacija v Slovenski Bistrici 
Maribor. 5. julija 

Tudi Slovenska Bistrica ie ob včerajšnjem 
krasno uspelem nastopu pohorskega Sokol-
skega okrožja posvedočila svoje sokolsko 
srce. Z vseh hiš, izvzemši dve, so ponosno 
vihrale državne trobojnice. Slovenjebistri-
cani so z velikim navdušenjem sprejeli 
brate Sokole, tako ob veličastni povork-i 
skozi SI. Bistrico, kakor tudi ob popoldan-
skem telovadnem nastopu. Ob prihodu ju-
tranjih vlakov je Slov. Bistrica oživela v 
sokolskem navdušenju. Dopoldne so bile na 
letnem lelovadišču domačega Sokolska va-
je članov, članic ter ženskega in moškega 
naraščaja. Popoldne ob 14. se je razvila z 
letnega telovadišča mimo cerkve, okoli 
gradu in mimo šole, kjer se je povorki 
priključila vsa sokolska deca, do Posojilni-
ce učinkovita povorka, kjer je bil stik 
vseh oddelkov. Koder se je pomikala so-
kolska povorka z državno zastavo, vodom 
konjenice s sokolsko fanfaro na čelu in z 
vodom sokolske konjenice ob zaključku, so 
se Slovenjebistričani zgrinili v gostem špa-
lirju in» so Sokole navdušeno pozdravljale. 

Pred Posojilnico je najprej spregovoril 
navdušene in tople besede zaslužni staro-
sta slovenjebistriškega Sokolskega društva 
br. Ferdo Vigele, nato pa v imenu mari-
borske sokolske župe starosta studenSkega 
Sokola br. .Ciril Hočevar. Povorka je nato 
s tisočglavo Sokolstvu naklonjeno množico 
občinstva krenila na letno telovadišče k na 
stopu, ki sta ga med drugim počastila s 
svojo udeležto mestni poveljnik major 

Aleksander Jezdimirovic in narodni porta-
ne« Goren j ak. 

Sledil je telovadni nastop z izredno sli-
kovitim in smiselno sestavljenim telovad-
nim sporedom, pri katerem so vsi oddelki 
članstva, naraščaja in dece izkazali odlično 
disciplino, strumnost ter izborno izvežba-
noet. Plaz navdušenja se je utrgal ob na-
stopu čete slovenjebistriškega topniškega 
diviziona pod poveljstvom kapetana Mandro-
viča. V vajah na orodju so se posebno odli-
kovali člani Črešnjevske sokolske čete, po-
sebej na krogih pa vrsta studenških telo-
vadcev. 

Skupno je nastopilo 411 sokotekih pri-
padnikov. Zasluga za lep uspeh gre pred-
vsem slovenjebisriškLm Sokolom s starosto 
br. Vigelom na čelu, v tehničnem oziru pa 
okrožnemu načelniku br. Zlatku Zeiu m 
načelnici s. Mariji Zeievi. 

Veličastno uspela sokolska prireditev se 
je po krasnem uspehu in poteku priklju-
čila letošnjim dosedanjim sokotekim prire-
ditvam ob naši meji ter se je siokoleki dan 
po .iztorno uspelem telovadnem nastopu, 
pri katerem je vneto sodelovala srediik« 
sokolska godba, zaključil s prijetnim na-
rodnim veseliem v prostorni jahalmei si«-
venjebistriškega konjeniškega topniškega 
diviziona. Vsi. ki so bili priča lepega hr 
dostojnega sokolskega nastopa, so se raz-
hajali z zadoščenjem in veseljem ter • za-
vesti, da ne more Sokolstva na njegovem 
zmagovitem pohodu ustaviti nobena sito. 

Santander 
Slikovito primorje ob Biskajskem zalivu, 

na r>»tU«*Titfr' bojev. Vsako izmed obalnih 
mest te baskiške pokrajine ima svojo po 
6ebno lepoto, izrazito, ki bi morala ostati 
daleč od razdejanja topov. San Sebastian, 
elegantno kopališko mesto, letovišče špan-
ske vlade, plemstva in visoke gospode, je 
že prestalo ognjen-i krst. Bilbao, mesto pol-
no tovarn, z živahnim pristaniškim prome-
tom, i e moralo na veliko žalost domo-
ljubnih Baskov tudi kloniti sovražniku, na 
vrsti . je zdaj Santander, bogato pomorsko 
mesto, ki ima v svojem pristanu, kakor le 
malokatera druga španska mesta, na ma-
lem rtiču kraljevski gradič, Palacio de la 
Magdalena. 

Santander, po številu prebivalstva le ne-
kaj večji od Velike Ljubljane, je ljubko 
mesto, ki mu daje živahna pomorska trgo-
vina Se mnogo večji pomen. Pasfto del Pe-
reda, krasna promenada tik ob pristanu se 
lahko kosa z najlepšimi avenijami moder-
nih velemest. Prostrana, fino zrnata pešči-
na kopališča El Sardi nero, ob kateri je 
zrastla iz tal cela vrsta krasnih hotelov in 
vil, se lahko uvršča med najlepša moderna 
kopališča. Da je poleg cele vrste srednje-, 
veških stavb v mestu tudi vèlika arena za 
bikoborbe, se razume samo po sebi. 

Toda vči prelepi vtisi na to ^basküfco 
mesto stopijo v ozadje pred vidikom kra-
sote nekdanjega krialjevškega gradiča La 
Magdalena. S .treh strani obdaja širni ocean 
mali, strmo odsekani polotočič, na katerem 
stoji nekdanja poleifia rezidenca španskih* 
kraljev. Le ozek dohod vodi s kopna do ve-
ličastne stavbe, ki so }o zgradili v letih 
1910—1012. Mogočni kvadri uporno kljubu-
jejo pomladnim in jesenskim viharjem 
razburkanega morja. Po odpovedi kralja 
eo pobrali iz soban le osebno lastnino vla-
darske družine, vse druga dragocene pre-
proge, z razkošnim brokatom odeti naslanja-
či in divani, s slonokoščenimi okraski oblo-
žene mize, velike vaze In VMIÌP - («r 'kri-
stalni l&stenci vse je ostala 

Republikanska vlada, je doslej čuvala 
grad, le v juliju in avgustu je bil dovoljen 
ogled tujcem, drugače je bil samotni dvoree 
zaprt in zastražen. Do izbruha državljan-
ske vojne so se v gradiču zbirali vsako 
poletje učenjaki iz najrazličnejših delov 
sveta in proučevali dragocenosti. Lanriko 
poletje je bil povabljen v Santander tudf 
prof. Piccard, stratosfera! letalec, toda voj-
na vihra je preprečila obisk gradiča. Še 
leto poprej, 1935. so bili zbrani v dvorcu 
učenjaki, povabljenci španskih univerz in 
uživali blaženi mir ter prekrasen razgled 
na tri kilometre oddaljeno pristanišče San-
tandra. 

Dvorec miru in posvetovanja učenjakov 
je postal zdaj sredi strašnih bojev cilj 
španskih nacionalistov. Lepemu mestu na 
obali Atlantika se bližajo sovražne čete — 
kopališko življenje se je morato umakniti 
strahotnemu pričakovanju, koliko lepih 
zgradb Sandandra bo postalo žrtev pogu-
bonosnih topovskih žrel. 

IzPtufa 
1— Koncert v parka. Prejeli smo: V 

>Jut rovi < notici pod tem naslovom je pri-
pomba, da bi moralo Olepševalno in tuj-
gkoprometno društvo v Ptuju podpirati 
mestno godbo, da bi ta igrala v mestnem 
parku. Glede na to pripombu prosimo pisca 
le, da'se udeleži občnega zbora tega drn-
Stva, kjer bo dobil natančen pregled • 
•vsem društvenem delovanju, «lasti pa I« 
o njegovem gmotnem stanju. Prepričal se 
bo. da društvo, ki je samo zelo potrebno 
podpore, ne more gmotno podpirati še dra-
gih društev. Mislimo ps, da zmore vsak 
meščan, ki ljubi glasbo, v»ai toliko, da bo 
žrtvoval tisti, dinar za vsak koncert. Sicer 
.pa uživa mestna godba dovolj podpore od 
mestne občine, da bi mogla tudi sama ne* 
kaj storili za praevit naiega mesta. 

P o l ^toletta i e débile CMD, 

darujmo Je sa pei stoletta! 
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MORSKI KRAGULJ 
Gusarski roman 

V sobo je stopil sluga Niklas, da naznani pQeani-
Ča Petra Godolphàna, in Mceju za petami, oprt na 
ozaljšano palico, s širokofcrajnim španskim Moibu-
kom v roki — plemič Godoflphin v svoji lastni ose-
bi. Plemič je bil visok mlad gospod lepe rasti in 
gladkega, zafega otaraaa, na katerem se je zrcaJila 
precejšnja ošabnoot. Takisto kakor sira Oliver ja, 
je tudi njega krasil drzno zakrivljen kljukast nos; 
Ikar se tiče let, je utegnil biti za dve ali tri mlaj-
ši od njega. Orehovorjave lase je nosil skoraj še 
daljše, kot je terjala tedanja moda. Drugače je 
razodevala prislečeva vnatnjost prav tòsto mero 
giadafünstva, M jo človek še nekako prenese pri 
pložu njegovih let 

Sir Oliver je vstal in v poadlrav sBdoaia svojo vi-
Bo<ko postavo. OMak tofoaikovega dima je udaril 
ljubkemu gostu v grfo ter ga poščegetal, da je 
motral zakasljati. 

»Torej ste se načezU fcuKfi te podle navade,« je 

»Pozmaan še b o l j pcxlle o d te,« j e mirno odJvmn/M 
Bir Oliver. 

» O tem ne dvomim,« j e rekel plemič Godöflipihin 

in s tesni besedami pokazal svoje razpoloženje in 
namen svojega obiska. 

Sir Oliver je pogoStnll odgovor, bi U bil ustre-
gel samo prišlečevi nameri. Foamehfljfrvo je dejÉl: 
»Tem odkritosroneje se nadejam, da boste imeli z 
mojimi slabostmi potrpljenje! Nick, stol za pie. 
mica Godolphina in kozarec zanj! Dobro mi dodU 
v PenanrowaL« 

Zaničevanje in potrog sta se zrcalila na bledem 
obrazu mladega moža: » 6 tem mi debate poldan, 
sir, ki se bojim, da vam ga ne morem vrniti« 

»Zato bo čas, kadar ga pridem iskat,« je s po-
siljeno dobrovoljnost jo rekel sir Oliver. 

»Kadar ga pridete istkat?« 
»Da, gostoljubja vaše hdše,« je pojasnil sir Oli-

ver. 
»Prav zastran tega moram govoriti z vami.« 
»Ali ne ta sedü?« je sdr Oliver povabil plemiča 

in pokazal na stol, ki ga je bil Niklas že priprav®. 
Z istim migom roke je poslal slugo iz sobe. 
Plemič Godolphin je prezrt vabilo. »Kakor sli-

šfim, ste bdüä včeraj spet v Godolphin Courto,« je 
rekel. Nato je pomolčal, hi ker sir Oliver ni tajil, 
je napeto dodal: »Prišel sem vam povedat, sir, da 
se z veseljem odrečemo časti vaääh obiskov. « 

VMjub prizadevanju, da bi spričo tali neposred-
ne žalitve ohranil mirno kri, je sir Oliver nalahno 
prebledel pod zagorelo kožo. Odmerjeno je rekel: 
»Razumeli boste, Peter, da ste že preveč govorili, 
razen če bi imeli še kaj dbdlati« Za trenutek je 
obmolknil in premeril gosta z očmi: »Ne vem, affi 

vam je Rozamonda povedal»: v i m j me Je pois . 
otfla s oUjubo, da prwCwi moja i n a — « 

»Rozanvunda je otrok, U ne ve ka j hofie«, m a Je 
segel oni v besedo. 

»AM mi morete navesti pameten razlog, zakaj 
naj bi se Roeamunda prenüsBa?« je vprašal sir 
Odšver, in v glasu ma je rabk> zaovenefta grožnja. 

Plemič Godolphin je sedel, prekrižal noge ter 
si položil klobuk na kolena: »Deset jih poznam, a 
naštevati mi jüh ni treba. Zadostovati bi že mora-
lo, če ves opomnim, da je Rozamuufc komaj le 
šestnajst let in da je pod mojim in sira Johna 
Kiliigrewa varuštvom. N M air John niti jaz ne mo-
reva pritrditi tej ^arokL« 

»Vraga!« je izbruhnil sir Oliver. »Kdo pa vpra. 
Ja po vajinem pritrdflu? K letu osarej bo vaša 
sestra polnoletna in. sama svoja gospodarica! Z že. 
nitvijo se mi prav nič obupno ne mudi, zakaj, ka-
kor ste nemara že oparih, sem po naravi čudovito 
potrpežljiv človek. Da, celo sam hočem todfiko časa 
počakati.« bi je potegnil iz svoje pipe. 

»Čakanje vam ne more v tem primera nič kori-
stiti, sir Oliver. Dobro bi bilo, óe bi to vendar že 
iqxnervideB. Sir John in jaz sva stosfla svoj sklep.« 

»Res? Bog nebeški! Pošljete sira Johna k meni, 
da mi osebno razodene svoje sklepe; potem bo zve-
del tudi moje. Sporočite mu od mene, plemič Go-
dolphin, ako ee hoče potruditi v Penarrow, da z 
veseljem opra/vfcn, kar bi bil moral rabelrj že dav-
no storiti z njim. S tole roko mm odrežem tiste 
preklete uMje.« 

» A 4 ne U dotlej podzkusHS svojega razbojniške-
ga junaštva proti meni?« je pikro odvrnil Rle-

»Proti -vam?« Sir Oliver ga je premeril z dofaro-
vcft^iim zaničevanjem v odeh. »Saj nisem klavec 
mlečnozoboev, fantič. Razen tega ste brat svoje 
sestre, in moj namen ni, da bi še pomnoževal ovi-
re, ki so mi na poti.« Nato je ubral drugo struno. 
Nagnil se je čez mizo: »Öujte, Peter; kaj je prav 
za prav koren vseh teh reči? Ali se težave, ki jih 
vidite, ne dado odstraniti? Na dan z besedo! Sir 
John nima s to večjo nič opraviti Stiskač je in ni 
vreden počenega groša, A z vami — z vami je dru-
gače! Vi ste Rozaamindin brat. Torej na dan s pri-
tožbami! Odkrito in prijateljsko se pomeniva!« 

»Prijateljsko?« se je panoga! plemič. »Najina 
očeta sta nama dala v tem oziru dober zgled.« 

»Ali gre za to, kaj sta delala očeta? Bog se 
usmili, če vtkijub sosedstvu nista znala biti prija-
telja! Mar naj res posnemava ta klavrni zgled?« 

»Nemara se upate trditi, da j e bol m o j o č e vse-
g a 'kriv?« j e vzroji l plemič. 

»Dečko, praiv ničesar ne trdim. Grajam ju oba.« 
»Vsi peklenščki!« je zaklel plemič Peter. »O 

mrtvem grdo govorite.« 
»Če to delam, govorim grdo o obeh; a tudi to 

je daleč od mene. Obsojam samo napako, ki bi jo 
morala oba priznati, če bi se vrnila v življenje.« 

»Tedaj, sir, izvolite prihraniti svojo socffbo za 
svojega lastnega očeta, ki ni mogel noben pošte-
njak v miru živeti z njim — « 

M A L I O G L A i l 
Letovišča 

Beseda 1 Pia, (torek 8 Din. 
u Šifro sli dajanje naslova 
6 Din. Najmanjši tneeek 

17 Din. 

Leloviščarji! 
Sprejmem v«č oseb. Cena 
ugodna. Krpaloica* v hiši. 
Smrekov gozd poleg. Ljub-
no 86, Podnart. 

17398-38 

Službo dobi 
Beseda 1 Din, te*ek 1 Dia, 
sa šifro ali (lajanje naslova 
C Din. Najmanjši enesek 

17 Din. 

Brivskega 
pomočnika 

dobrega, sprejmem v stal-
no službo. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Brivec«. 

17366-1 

Šivilj, pomočnico 
in vajenko 

sprejmem takoj. — Tavčar 
01gii. Sv. Petra c. 79. 

Služkinjo 
vajeno vseh hišnih del, po-
spravljanja in kuhe, sprej-
mem takoj. Vprašati pri Mi-
loš Oset, Glavni trg 23/1., 
levo, Maribor. 

17406J1 

Prodajalko 
Špecerijske strok«, ki bi 
stregla tudi gostom, sprej-
mem TA takojšen nastop aa 
čas sezone. Ponudbe na po-
družnico Jutra v Celju pod 
značko »Letovišče«. 

17407-1 
Z vlogo Din 40.000 
si osiguratj lepo mesto. — 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Lepo mesto«. 

16886-1 

Natakarico 
s osebno točStoo pravico 
staro do 35 let, iščem. Radi 
plače oseben dogovor. Po-
iave se pri vratarju hotela 
Miklič od 10.—32. ure. 

17387-1 

Službe isčes 
Vsaka beseda M pat, (to-
rek 3 Din, (a Šifro ali da-
janj« naslova 6 Din; naj-

manjši »nosek 12 Din. 

Pekovski pomočnik 
dober delavec, želi mesto. 
Najrajši v Maribora, Celju 
ali Ptuju. Kari Javornik, 
Lokanjavas, p. Slov. Bi-
strica. 17*6-2 

Obrt 
Beseda 1 Dim, davek 3 Din, 
sa Šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši tneeek 

17 Din. 
Mlekarno 

nujno prodam. — Vprašati: 
Zagreb, Trg Kralj« Petra 
br. 1. 1708S-3O 

dragocenosti 
Vsakovrstno zlato 

knpnje po najvišjih cenah 

CERNE - juveiìr 
Ljubljana, Wotfova Plica I. 

12-38 

Naslove 
od 

malih 
oglasov 

pošiljamo 

ki pošljejo 

znamke za 3 din. 

Energična šivilja 
mojstrica trikotaže, spretna, 
izurjena voditi krojenje, Ši-
vanje, likanje in adjustira-
nje, dobi mest». V te stroki 
izobražena ima prednost. — 
Služba stalna. Nastop ta-
koj. — Ponudbe pod šifro 
»Vestna« na ogl. odd. Jutra 

17381-1 

Vrtnarskega 
pomočnika 

vezalko vencev in vajenca 
pridnega in poštenega, — 
sprejmem takoj. Vrtnarstvo 
Vatcvac Adolf, Vrazov trg. 

17399-1 

Salon »Slavica« 
Miklošičeva 6, išče dva pr-
vorazredna brivska pomoč-
nika, za stalno nameščenje, 
enega za rapoinaganj«, za 
takoj. 17:300-1 

Čevljarskega 
pomočnika 

Sfera za takoj. — Pertot, 
Bled L, Grad 48. 

17383-1 

Brivski pomočnik 
prvovrsten, dobi stalno me-
sto takoj ali po dogovoru. 
Pri ponudbi je navesti prej-
šnja mesta. Salon Mrak, 
Radovljico. 

17390-1 

Beseda 1 Din, davek 3 Din, 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Ponavljalni tečaj 
za srednješolce s ponavljal-
nimi topiti ee vrši pri prof. 
dr. L Rožmanu. Ljubljana, 
Bleiweisova cesta 5. Prija-
ve od 25/VL do lO/VH. od 
10.—12. ure. Oene zmerne, 
uspeb zajamčen. 

Briljanten prstan 
krasen, naprodaj za 3.500 
Dia, srebrn pribor za 6 
oseb Din 230, elektrižni li-
kalnik z vrvico Din 70 in 
sklopni cilinder Din flOO. — 
Kongresni trg St. 13/11., od 
10.— l ì ure in od 3 . -7 . 
ure. 17378-1 

Prodam 
Beseda 1 Din, itovefc S Din, 
za šifro d i dajanje naslova 
5 Din. NajmanjSi tneeek 

17 Din. 

Inventar za 
zdravnika 

kompleten, moderen, prakti-
čen za bolna co, sa nato-ri j, 
lekarno, drogerijo, zobo-
zdravnika ali zobotehnika 
itd. naprodaj. — Ogleda se 
lahko vsak dan pri javnem 
skladišču v Celju, Masary-
kovo nabrežje, kjer se do-
bijo pojasnila. 

17076-6 

Beeeda 1 Din, davek 3 Din, 
za Šifro ali dajanje naslova 
S Din. NajmanjSi znesek 

17 Din. 

Bramine vloge 
vseh denarnih zavoda» 

terjatve in vrednostne pa 
pirje 

v n o v £ i in 
najkulantneje po najviSii 

ceni 
tako) v gotovini 

A. Planinšek 
Ljubljana, Bethovnova nI. 
14. Telefon 35-10 

»16 

Beeeda 1 Din, davek S Din. 
za Sifae aH dajanje nariova 
5 Din. Najmanjši snesek 

17 Din. 

Elektrolux 
hladilnike 

brez motorjev na električ-
ni plinski ali petrolejaki po-
gon prodaja na ngodno od-
plačilo TEHNA, Ljubljana, 
Mestni trg 95/L — Telefon 
35-80. 331-29 

Beseda 1 Din. davek 3 Din, 
za šifro aH dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Gostilno 
vbllžlni mestne klavni-
ce v LJubljani oddam v 
najem pod ugodnimi po-
goji. Ponudbe pod »Ro-
gaška Slatina« na ogl. 
odd. Jutra. 

17112-17 

Lokali 
Beeeda 1 Din, davek 8 Dia, 
•a Šifro ali dajanje naslova 
6 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Lokal 
s modernimi izložbami, od-
dam v centru. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

ìeeei-no 

Delavnico 
svetlo In prostorno, priprav-
no za mizarja ali slično, 
odda takoj V. Lesj&k, Se-
lenburgova 4. 

17398-00 

POSOJILO 
morete dobiti v roku 4 dneh 
v gotovini in blagovnih 

bonih HERMES 
Informacije: Tavčarjeva 2. 

86-16 

Kupim 
vložne knjižice Ljudske po 
sojilnic« v Celju. Ponudbe 
na podtmžnioo Jutra v Celju 
pod značko »Dom«. 

: 17404-16 

Sodelovati 
v trgovini aü tadustriji, 
hoče mlad, podjeten trgo-
vec tekstilne stroke, vse-
stransko iaobražen, z manj-
šim kapitalom. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Tekstilni strokovnjak«. 

17373-16 

DAMSKO KONFEKCIJO za poletje posebno cenejše vrste Ima 
največjo izbiro na zalogi 

F. I. GORIČAR, Ljubljana, Sv. Petra c. 29 
damske perfine cefir obleke od din 48.— naprej 
damske perfine športne bluze od din 28.— naprej 
športna krila v vseh velikostih od din 38.— naprej 
pisarniške in jutranje halje od din 65.— naprej 
otroške perfine oblekce od din 24.— naprej 

kakor tudi vse vrste boljše obleke, kostume, plašče L t d . Izdeluje 
se tudi po meri! Kroji kot izdelava prvovrstna! 

ZADRUGA PEKOV javlja vsem članom žalostno 
vest, da je umri njen član 

FRANC MOLE 
bivši pekovski mojster in hišni posestnik 

Dragega pokojnika spremimo dne 6. julija ob 5. 
popoldne iz mrtvaške veže splošne bolnice na poko-
pališče k Sv. Križu. 

V LJUBLJANI, 5. julija 1937. 
PREDSEDSTVO 

Beseda 1 Din, davek 3 Din, 
za Šifro ali dajanje naslova 

Din. Najmanjši snesek 
17 Din. 

Večje Število parcel 
kompleksov posestev, go-
zdov, trgovskih in stano-
vanjskih hiš ter vit ima 
naprodaj gradben. strokov-
ni izobražen posredovalec 
Knnaver Ludvik, Cesia 20. 
oktobra S. Telefon 87-33. 
PooblaSčeeni graditelj hi 
sodni ceniteli za nasvete, 
brezplačno na razpolago. 

00-30 

Stanovanje 
o d i l a 

Beseda 1 Dòn, davek 3 Din. 
za Šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Dve 2-sobni 
stanovanji 

s kabinetom in verando in 
enosobmo event. celo vilo 
z velikim vrtom, oddam v 
najem *Pod Rožnikom«. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 17400-31 

4-sobno stanovanje 
komfortno, oddam 1. avgu-
sta. Ogled od 10.—15. Po-
izve se v pekarni Vidimar, 
Rimska cesta. 

1739S-31 

Enosob. stanovanje 
oddam za 3ft) Din mesečno 
za 1. avgust. Naslov: Ce-
sta v Rožno dolino št. 32. 

17391-21 

Stanovanja 
Beseda 1 Din. davek 8 Din, 
ca šifro ali dajanje naslova 
5 Din. NajmanjSi snesek 

17 Din. 
Enosob. stanovanje 
iščem za avgust. Ponudbe 
na ogl oddelek Jutra pod 
»Ne predaleč«. 

17396-31» 

Ford čaka v garaži 
Na čteoefe pod tem naslovom, objavljen 

29. jimfija» nam je posOal g. dr. Fran Tom-
šič, odvetnik v Mariboru, naslednji popra-
vek: 

»G. GaJSek se je dne 29. 8. 1931 g l a s i l 
pri Ivanu Ralme-tu v Mostah pri Ljubljsu-
ni. Rahme je naro&i ca. 22 hI vina pri Vi-
narski zadrugi v Mardibaru fai ponudil 
Gajšku svoj stari poltovorat Fordavto ter 
se z Gaflökoon dogovoril, da gre Se isti dan 
z njim v Maribor, izbrat si nadaljnjh 300 
hI (3 vagone) vina, in da Gaj&ek vzame 
na svoj račun Fordavto za Din 10.000.— 
še isti dan se je Rahne glede 300 hI vina 
premislil. Zato je tega dne Fordavto iz-
padel jz kalkulacije. Obe naročilnici od 
29. 8.1931 je Raime podpfisal lastnoročno. 
Vinarska zadrug» je poslala Rahnetu 1558 
litrov vina s faJkturnim zneSkom 11.120 
Dòn, ki v celoti zapade v plačilo v goto-
vini dne 1. X n 1931. Rahne je vino in 
ustrtezajočo fakturo spretfel brez prigovora 
in vino vnovčiL Dne 18. IX. 1931 je Rahne 
Gajšku podpisal naročilo za 2-x 150 li-
trov = 300 litrov vina izrecno kot vzo-
rec za nadaljno vagensko vinsko kupčijo. 
Tudi to vino je zadruga Rahcetu obenem 
s fakturo poslala in je Ražsne oboje brez 
prigovora spretjel to vino vnovdl. Ravno 
tako je Rahne podpisal še naročilnici z 
dne 31. m . 1932 in 7. VH. 1932 za na-
daljmi količini vina, in sicer dne 31.3. 1932 
za 10 hl prompt to 40 hI na odpoklic do 
decembra 1932, dne , 7. 7. 1932 pa 12 hI 
vtaa za takoj. Tako 10 hI kakor 12 M je 
prejel Rahne od zadruge. 

Dne 1«. X. 1931 j e Rahne » p o t animiral 
naj vzame njegov Fordavto sa svoj pa-
čim, češ, da si gre on, Rahme, takoj z 
Gsgškom v Maribor k zaidlrugi izbrat onih 
300 hI vina, o katerem je bilo že 29. VHI. 
im 18. IX. 1931 govora med njima. Gaj-
šek bi pri tej vinski kuipčij(i za 300 hI za-
služil na proviziji ca. 21.000 Din. Rahne 
je tudi takoj napisal lastnoročno in pod-
p'sal lastnoročno pogodbo od 16. X. 1931, 
glasom katere on izroči kupcu Gajäku 
Fordavto za 10.000 Din, to je Gajšek kot 
kupec v svojem imenu, to pcgocibo lastno-
ročno podpisal. Po podpisu pcigodbe je 
spravil Rahne Fordavto v pogon, k njemu 
je prisedel kot gost Gajšek, na kar je 
Rahne osebno pripeljal Fordavto v Mari-
bor okoli 23. ure. Drugi dan, 17. X. 1931, 
sta se šmela po dogovoru sestati Gajšek 
to Rainne pri >Orlu< v Mariboru, da gre-
sta skupno k vinarski zadrugi, da si 
Rafone osebno izbere predmetnih 300 M 
vina, pod katerim -pogorjem je bil Gaj&ek 
pripravljen vzeti Ratanotov Fordavto za 
svoj raOun. Dne 17. X . 1931 Rahneta ni 
bilo dobiti pri »Orht« in tudi ne v mari-
borskih kavarnah. Pač pa ga je Gajšek 
konöno naäel na gl. kolodvoru. Stavil ga 
je na odgovor, ker se nI držal dogovora. 
Nato sta Sla k zadrugi vtoo izbrat. Rahne 
pa je tadocfj izjasvll, da danes nima prave-
ga oikusa, da pa pride v par dneh gotovo 
nazaj v Maribor, da si izbere dogovorje-
nih 300 hI vina, med tem pa naj GajSek 
Fordaivto spravi kam pod streho. Gajšek 
je dal soraviti avto v Völkerjevo garažo, 
kjer je ostal Ford nerabljen vse do mar-
ca 1933 ,ko ga je Gajšek dal po šoferju 
zapeljati k Rahnetu na dom v Moste in 
ga je Fračko Rahnetu na njegovem domu 
izročil na dvorišču. Rahne od 17. X. 1931 
ponovno po Gajšku opominjan, naj si pri-
de izbrat dogovorjenih 300 hI vina, tega 
ni storil Zato mu je Gajšek stavil avto 
na razpolago in ker Rahne z njim ni raz-
polagal, mu ga je, kakor že povedano, dal 
v marcu 1933 dostaviti po Fračku na 
dom. Gajšek je v marcii 1933 povedal svoj 
ljubljanski naslov in ga ni nihče iskal po 
vseh ljubljanskih gostilnah in kavarnah. 
Drugi dan se je Gajšek s šoferjem Fra-

Sobo Oiidu 
Beseda 1 Din, davek 3 Din, 
za Sifno aH dajanje naslova 

Din. Najmanjši snesek 
17 Din. 

Opremljeno sobo 
lepo pri sodni ji oddam 
Nw-'ov v vseh posloval. 
Jutra. 17331-2T 

Sobico 
s .posebnim vhodom, oddam 
16. jttlija gospodo. Mikloši-
čeva 16a, dvoriSče, levo. 

17380-28 

Enosob. stanovanje 
kabinet, komfortno, oddam 
za avgust. Cesta v Rodino 
dotino Štev. 20. 

17877-29 

Sobe išče 
Beseda 1 Din. davek S Dia. 
za Šifro aH dajanje naslova 
6 Din. Najmanjši snesek 

17 Din. 

Za 14 dni 
iSöem opremljeno sobo s S 
posteljama. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Takoj m, 
M dot«. 17408-28» 

Že nit v e 
Vsaka bes« da S Din; 
davek 8 Din, sa dajanj« 
naslova 6 Din; najmanj« 

snesek 90 Din. 

Gospodična 
poStena, stalno doma, do-
bra gospodinja, s 35.000 
Din gotovine in opremo, — 
iSče od 3»—87 let starega 
gospoda V državni službi. 
Resne ponudbe po motnosti 
s sliko na ogi. odd. Jutra 
pod »Sreča«. 

17384-35 

Razno 
Beseda 1 Din. davek 3 Din, 
za Šifro ali dajanje naslova 
S "Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Zdravilna zelišča 
artrika evetje, lipovo cvetja, 
spodleekovo seme, èefaninje-
vo lubje itd. Hd. kupujem 
v vsakih mnottnah in pla-
čam najviija cene. Pofljite 
ponudbe s vzorcem in na-
vedbo količine m Ed. PiSler 
Vrhn'ka, Dravska banovina. 

ieeoft-87 

ìuret 
er In vsa lahka 

letna oblačila 
' elegantni izdelavi 

nudi ceneno 
PRESKER, 
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čkom z vlakom vrnil v Maribor. Gajšek 
ni dejal, da je avto prodal na Jesenicah, 
marveč je dejal, de je nekoga na Jeseni-
cah zainteresirali za Ford. ko pa je inte-
resent ta avto videl, nI imel več zanj za-
nimanja. Rahne je avto prevzel nazaj. 

, Ker Rabine m plačal že davno doapele 
kupnine, ga je Vinarska zadruga v Mari-
boru v decembru 1933, torej devet mese-
cev potem, ko mu je Gajšek po Fračku 
Ford vrnil to na dom postavil, pod C IV 
1463/33 pri »res. sodSšču v Ljubi jani tožila 
to je bil Rahne pravomočmo obsojen na 
plačilo. Pri razpravi dne 25. VX 1937, na 
katero se nanaša Vaš predmetni članek, 
je samo Gaj&ek po meni kot svojem bra-
nilcu predlagal nove dokaze po pričah, po 
listinah in novem graufologu _ Predložil je 
še trt naročilnice z Rahmetovimi podpisi 
in 12 Rahnetovih pisem z Rahmetovimi 
lastnoročnimi podpisi, ki so tako na pred-
loženih 3 naročilnicah kakor na predlože-
nih Rahnetovih pismih različni. In le tem 
Gajškovim, po branilcu iznešenim dokaz-
nim predlogom je senat ugodil in razpra-
vo preložil. Rahne ni po Gajškovi krivdi 
utrpel nobene škode. Vino je prejel, koli-
kor ga je naročil, in vnovčSl. Nadaljnih 
dogovorjenih 300 hI ni prišel izbrat v Ma-
ribor. Fordavto je sprejel nazaj. Izvede-
nec je cenil ta avto na 3.000 Dno, (tritisoč) 
Ih če se je pustil tožiti za neplačano kup-
nino za vino, je to njegova stvar.« 

Iz življenja na 
KRI2EVCI PRI LJUTOMERU. S sklepom 

šolskega leta je zapustila Križevce priljub-
ljena. in marljiva učiteljica gdč. Nah ti gal 
Marjeta, ki ie službovala tu tri leta in ei 
je za svojega službovanja pridobila pri-
ljubljenost in ugled med starši šolske de-
ce. Bila je v velikih stfkih e starši ter se 
ob roditeljskih sestankih znala poglobiti v 
dušo kmetskega äoveka, kakor do kmetske 
mladine, ki ji je bila ne samo učiteljica, 
temveč tudi vzgojiteljica in vodniefu Poleg 
svojega odličnega in marljivega dela v šo-
li je sodelovala tudi vestno pri Sokolu, ki 
mu je bila vzorna vaditeljica ženeke dece 
in naraščaja, odbomica, in matrikarica. Z 
njenim odhodom ie Sokol zgubil dobro So-
kolioo, ki jo bomo pogrešali, šola pa pri-
ljubljeno in dobro vzgojiteljico, ki ji želi-
mo na novem službenem melstu toliko iskre 
nih sodelavcev, kakor jih je imela tu, za-
dovoljstva in enakih uspehov. 

STRIGO V A. Cvenska sofcolska četa je 
gostovala pri naB s Starim Ili jem preteklo 
nedeljo na našem odru. Prireditev je bila 
lepo obiskana. Igralci eo podali svoje vlo-
ge v veliko zadovoljstvo občinstva in eo 
pokazali veliko živahnost in spretnost. Od-
lična ecenerija je dvignila spretno režijo. 
Igralci so bili za svoja izvajanja toplo na-
grajeni. 

VERŽEJ. Sokolsko društvo v Veržeju bo 
imelo svoj letni nastop v nedeljo, 11. t. m. 
ob 16. pred dvorano br. Hedžeta. Skušnje 
telovadnih oddelkov bodo ob 13. uri. Sode-
luje ljutomerska godba. Po nastopu za-
bava. 

R A D I O 
Torek 6. julija 

Ljubljana, 12.00: Kmečka godba, kme-
čki ples (plošče). — 12.45: Vreme, poro-
čila. — 13.00: Cas, spored, obvestila. — 
13.15: Opoldanski koncert Radio orkestra. 
— 14.00: Vreme, borza. — 19.00: Cas, vre-
me, poročila, spored, obvestila. — 19.30: 
Nac. ura: Dalmacija ob koncu XIX. sto-
letja (dr. Josip Nadj) . — 19.50: 10 minut 
zabave .— 20.00: »The Boswell sisters« po-
jo (plošče). — 20.10: Strokovna vzgoja va-
jencev (inž. arh. Rado Kregar). — 20.30: 
Violinski koncert prof. Karla Rupla, pri 
klavirju spremlja prof. M. Lipovšek. — 
21.10: Koncert zbora Praških učiteljev 
(ploSče). — 21.20: Skladbe finskega kom-
ponista Jeana Sibeliusa (Radio orkester). 
— 22.00: Cas, vreme, poročila, spored. — 
22.15: Mojstri ritma (plošče). 

Sreda 7. ju« ja 
LjnMjan« 12: Operni odlomki (plošče). — 

12.45: Vreme, poročila. — 13: Cas, spored, 
obvestila. — 13.15; Plošče po željah. — 
14: Vreme, borea. — 19: Cas. vreme, po-
ročila, spored obvestila. — 19.30; Nac. ura,; 
Naše morje — izvor zdravja (dr. M. Zelič). 
19.50: Šah. — 20: Nedbal: Od bajke do 
bajke potpori (plošče). — 20.10; Kočevska 
in njene pravljice ( g. Marjan Tratar). — 
20.30: Koncert koroškega pevskega zbora. 
21.20: Koncert na harmoniki (g. R. Pilih). 
22; Čas, vreme, poročila, spored. — 22.15: 
Sedaj ? » zapleši mo (Radio orte ee ter). 

Beograd 17-30: Narodne melodije* — 
17.40: Plošče. — 18: Koncert orkestra. — 
20.30- Humor. — 21.30; Plesni komadi 8 
plošč." — 22.15; Godalni kvintet. — Zagreb 
20: Lahka glasba. — 20.30: Prenos h Ljubr 
Ijane. _ 22.90: Plesna muzika. Praga 19.20: 
Radijska variété. — 20.05: DvOfakova hu-
moreska. — 20.26; Zvočne slfee. _ 22.20; 

NOVI 
JUZRAKU PREVETRENI 

PUDER 

Senzacionalno odkritje 
pariškega kozmetičnega 

kemika. 
Puder desetkrat finejši in lažji, kakor se 

je kdaj dalo sploh misliti! V promet prihaja 
samo puder, ki plava v zraku. To je senza-
cionalna nova metoda nekega pariškega ke-
mika, po kateri se zdaj pripravlja TOKALON. 
Zato se puder Tokalon tako gladko in ena-
komerno razprostre po koži. pokrivajoč jo 
s tenčico lepote. Rezultat je v ljubkosti, ki je 
videti naravna. V tem je razlika od staro-
modnih težkih pudrov, ki dajejo samo »izu-
metničeni« videz. Pri vsem tem pa vsebuje 
puder Tokalon še peno smetane, zaradi ka-
tere se drži na koži 8 ur. Tudi v najbolj so-
parnem lokalu Vam lica ne bo treba olepša-
vati. če uporabljate puder Tokalon. Ob koncu 
dolgega plesnega večera bo Vaša polt še 
vedno sveža in brez bleska. 

— M O D A M A = 
DEPRAVI PPHUAJikCEME 3ATCI M HPAN 
LÄSIHE.TAKOJ USTAVI IZPADAH3E LA 
LASJE PORASTEJO TUDI MA PLEŠASTO!* 
MESTU.— 

STAk'LErtlCA PO POVZETJU 
DIM 4O. -P0STf1IHA DIM 7.-
"iODERMA l / O Z M E T I K A - S P L I T 

Lahke glasba. — Varšava 20: Koncert or-
kestra. — 21; Koncert Chopinove glasbe. 
22; Lahtka godba orkestra. — Dunaj 12: 
Koncert orkestra. — 16.05: Plošče. - 17.15: 
Sodobni avstrijski skladatelju — 19.25; 
Koncert dunajskih simfonikov.—20.40 : SM-
ke z Vrbskega jezera. — 21.40; Arije in 
pesmi. — 22.20; Lahka godba orkestra. — 
23: Nadaljevanje orkestra. — Berlin 19.20; 
Operetne melodije s plošč. — 20.10: Mu-
zika za slavnostne prilike in ples. — 21: 
Veseloigra. — 22.30; Plesna muzika, — 
Manchen 19: Stare pesimi _ 20.50: Plo-
šče. — 21.10; Večer nemške umetnosti. — 
22.20: Koncert orkestra in solistov. - Stutt-
gart 19: ÜTa pestre glasbe. — 21.15: Kon-
cert Bachove glasbe. — 22.15; Corneliusove 
»Zemtovanjsike pesmi«. 22.30: Ples. — 
23; Lahka godba. — 24; Nočni koncert. 
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